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Organizații, organe și personalități 
ale revoluției române de la 1040

Avînd sarcina istorică de a răs
turna orînduirea feudală și de a 
uni într-un singur stat national și 
democratic întregul popor român, 
revoluția de la 1848 s-a întemeiat 
pe masele largi țărănești și oră
șenești. Fără organizare și conduce
re, acestea n-ar fi putut ajunge de- 
cît la o răzvrătire lipsită de pro
gram, repede înăbușită de cîrmuirea 
feudală. Lupta revoluționară a po
porului a avut însă și forțe politi
ce — organizații, organe de stat și 
militare, organe de presă și condu
cători — care au pregătit și condus 
revoluția.

încă din septembrie 1843, din 
inițiativa lui N. Bălcescu, s-a în
ființat la București societatea revo
luționară secretă Frăția, cu scopul 
de a pregăti revoluția. Frăția a re
crutat aderenți și în Transilvania 
și în Moldova, unde în 1846 activa 
o organizație revoluționară Asociația 
patriotică, în rîndurile căreia se 
afla și Vasile Mălinescu. Simțin- 
du-se nevoia unei acțiuni nestînje- 
nite și a colaborării cu mișcările re
voluționare din Occident, Frăția a 
înființat în decembrie 1845, prin 
C. A. Rosetti, un centru revoluțio
nar în capitala Franței, Societatea 
Studenților Români din Paris, al 
cărei conducător neoficial a fost 
desemnat în iulie 1846 : N. Bălces
cu. Sub egida acestei societăți s-a 
ținut în iulie-august 1846 la Paris 
o conferință a principalilor condu
cători ai mișcării revoluționare din 
Principate, pentru pregătirea revo
luției. Participau între alții : N. Băl
cescu, M. Kogălniceanu, C. A. Ro
setti, Scarlat Vîrnav, Ion Ghica, 
precum și Ion Ionescu (de la Brad).

In martie 1848, cînd revoluția era 
gata să izbucnească, au luat ființă 
organizații revoluționare atît în 

Principate cît și în Transilvania. 
Autorii apelului lansat în Moldova, 
contra cîrmuirii abuzive a lui M, 
Sturdza și pentru libertate decla
rau că reprezintă o „partidă mare“, 
numită ulterior Partida Națională. 
In Transilvania, din inițiativa lui 
S. Bărnuțiu, sprijinită de profesorul 
Aron Pumnul și de tînărul jurist 
Avram Iancu, a fost convocată Adu
narea pregătitoare din 18/30 aprilie 
de la Blaj, s-a organizat apoi la Si
biu o conferință, la care a partici
pat, alături de S. Bărnuțiu și A. 
Treb. Laurian, venit de la Bucu
rești, unde era profesor și colabora
tor al lui N. Bălcescu la redactarea 
„Magazinului istoric pentru Dacia". 
Conferința a convocat Adunarea 
Națională din 3-5/15-17 mai, tot la 
Blaj, la care au participat 40 000 
de oameni, majoritatea țărani, con
duși de numeroși tineri intelectuali 
ieșiți din popor, numiți tribuni ca 
în Roma republicană. Aprobînd 
Petițiunea Națională, adunarea a 
ales și Comitetul Național Perma
nent de la Sibiu ca for colectiv de 
conducere, în care, alături de epis
copul Andrei Șaguna și de Timotei 
Cipariu, un rol important aveau de
mocrații revoluționari S. Bărnuțiu, 
A. Treb. Laurian și Avram Iancu.

In septembrie, o nouă adunare la 
Blaj, condusă de Avram Iancu, 
loan Axente Sever, venit de la 
București, și de ofițerul de grăni
ceri Iovian Brad, a hotărît forma
rea unei oștiri populare compusă 
din 15 legiuni, comandate de pre
fecți, pentru alungarea autorităților 
nobiliare. După destrămarea, în 
martie 1849, a Comitetului Național
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Un pâtrar de secol 
de la naționalizare 
• La masa rotundă: 
participant! ia un curs 
de perfecționare • O 
lecție de chimie struc
turată • Dopajul șco
lar • Viitorii învăță
tori față în față cu 
profesia • Munca 
practică în școli: ce 
este și ce ar trebui să 
fie

Și în această dimineață — ca în 
toate celelalte -- citim scrisorile 
care ne aduc în redacție una dintre 
cele mai rodnice vizite ale colegilor 
noștri de la catedră ; ne vizitează 
din sate și orașe, la sute de kilo
metri distanță între ele, o întreagă 
lume de preocupări, dar și de fră- 
mîntări, de proiecte, dar și de so
luții, de realizări, dar și de dificul
tăți ale misiunii încărcate de înalta 
responsabilitate de a traduce în via
ță politica partidului nostru în do
meniul învățămîntului spre a forma 
generațiile tinere, corespunzător ce
rințelor dezvoltării neîntrerupte a so
cietății noastre socialiste.

Transcriem dintr-o scrisoare pe 
care, ca pe o tablă dintr-un labora
tor de chimie, se află ecuații chi
mice și liste de elemente și valențe :

„...la clasa a VH-a, la capitolul 
«Reacții chimice. Structura substan
țelor», după lecția «Simbol chimic» 
am predat formulele chimice, valen
ța elementelor chimice, legile chi
miei și, apoi, ecuații chimice. Nu
mai după ce elevii și-au însușit — 
ca să zic așa — alfabetul chimiei, 
limbajul chimic am trecut la preda
rea elementelor (oxigen, hidrogen, 
sulf) sau ecuații analoage. Mențio
nez că profesorul, cînd dă elevilor

să scrie o anumită reacție (Ex.: 
„Scrieți reacția de stingere a varu
lui") se află printre bănci și-i spri
jină pe elevi în activitatea lor. Toa
te aceste procedee îi determină pe 
elevi să dezlege singuri tainele lim
bajului chimic, să capete și mai 
multă încredere în forțele lor, să-și 
verifice rezultatele și, mai ales, să-și 
însușească logic cunoștințele care le 
dezvoltă gîndirea.

Cînd am predat substanțele com
puse la clasa a VH-a, am rămas 
surprinsă de cîte formule de oxizi, 
baze și săruri au putut alcătui e- 
levii".

Tovarășa profesoară Maria Dună, 
de la Școala generală nr. 2 din Ale
xandria, scriindu-ne despre felul în 
care a predat un capitol de chimie, 
ridică — doar în cîteva rînduri ale 
scrisorii sale — unele dintre cele 
mai însemnate aspecte ale activității 
didactice despre care se scriu conti
nuu studii, comunicări și cursuri ; 
predarea corespunzător cerințelor 

logice specifice obiectului de învăță- 
mînt, dezvoltarea activității inde
pendente de descoperire pe care o 
depune elevul, întărirea rolului pro
fesorului de colaborator-consultant 
al elevului, sporirea valorii formati
ve a învățării cunoștințelor de chi
mie, creșterea satisfacției în muncă 
a elevilor ca temei esențial al întă
ririi motivației acestora față de în
sușirea obiectului de învățămînt, dar 
— totodată — și a satisfacției pro
fesorului „surprins de cîte formule 
de oxizi, baze și săruri au putut al
cătui elevii singuri", precum și — 
ceea ce putem aprecia ca deosebit 
de valoros — însușirea de către 
elevi, la început de drum pe căile 
chimiei, a alfabetului și a limbaju
lui chimic.

Și din alte multe, foarte multe 
scrisori am desprins preocupări care 
exprimă, cu aceeași grăitoare con
vingere, înscrierea colegilor noștri în 
acțiunea amplă de modernizare a 
învățămîntului românesc : cu sim
plitate, cu modestie și cu frumuse
țea actului no'esar și firesc.

5 iunie 1973.

COSTIN ȘTEFANESCU
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Programele valabile pentru 
examenele de definitivare 
în învățămînt și acordarea 
gradului didactic II, 
în sesiunile anului 1973

Institutul central de perfecționare 
a personalului didactic aduce La 
cunoștința candidaților la examenele 
de definitivare în invățămînt (1—7 
septembrie 1973) și acordarea gra
dului didactic II (7—14 iulie 1973), 
că sînt valabile programele tipărite 
în anul 1972 și difuzate prin inspec
toratele școlare, cu excepția urmă
toarelor discipline, pentru care s-au 
elaborat programe noi : Limba și li
teratura română (tipărită în revista 
„Limbă și literatură" nr 1/1973), 
Istorie (tipărită în revista „Studii și 
articole de istorie" nr. XXI/mai 
1973), Geografie (tipărită în revista 
„Terra" nr. 1/1973 și extrase difuzate 
la inspectoratele școlare și sediile 
l.C.P.P.D. din București, Brașov, 
Cluj, Craiova, Iași, Timișoara), 
Biologie, Fizică, Chimie, Matemati
că (tipărite în Caietele C.I.D.I. și 
extrase difuzate la inspectoratele 
școlare și sediile I.CP.P.D. din 
București, Brașov, Cluj. Craiova, 
Iași, Timișoara), Filozofie (multipli
cată în cadrul I.C.P.P.D.-Bueurești), 
Economie politică (s-a distribuit 
candidaților la cerere), Pedagogie 
pentru toate specialitățile, numai 
definitivat (în curs de tipărire. Va 
fi distribuită prin inspectoratele 
școlare și sediile I.C.P-P.D. în cursul 
lunii iunie a.c.), Probleme ale con
strucției socialiste pentru gradul II 
(publicată în revista „Tribuna 
școlii" nr. 73/9 XII. 1972), Socialism 
științific, pentru definitivat (publi
cată în revista „Tribuna școlii", nr. 
90/7.IV.1973).
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Colocviul național 
de „teoria filtrației" 

Cîmpina, 1973
Intrat în tradiția vieții științifice 

a orașului Cîmpina, Colocviul nați
onal de teoria filtrației, care și-a 
desfășurat lucrările în zilele de 6,7 
și 8 mai 1973, a reunit în jurul 
academicianului Caius Iacob cerce
tători de renume mondial și națio
nal din diversele centre universita
re ale patriei și profesori din învă- 
țămîntul general și liceal din 
județul Prahova.

Pornind de la faptul că învăță- 
mîntul, cercetarea și producția sînt 
un proces inseparabil în formarea 
specialiștilor din diferite ramuri 
ale științei și tehnicii și ținînd 
seama de cerințele crescînde ale 
societății contemporane, al doilea 
.colocviu de teoria filtrației de la 
Cîmpina a urmărit, prin lucrările 
sale, să fructifice rezultatele re
marcabile obținute în ultimul timp 
în domeniul mecanicii fluidelor, în 
cadrul căreia „teoria filtrației" 
este, din punct de vedere aplicativ, 
una dintre ramurile importante. 
Studiind mișcarea fluidelor prin 
mediile poroase, ea oferă spectrul 
mișcării apei pe sub baraje, în de- 
cantoarele ce servesc la alimenta
rea cu apă a orașelor, descrie feno
menele care guvernează exploata
rea petrolului.

Interesul teoretic pentru teoria 
< filtrației rezidă în aceea că instru
mentul său matematic de bază este 
aparatul bine pus la punct al func
țiilor de variabilă complexă, de unde 
posibilitatea studierii situațiilor ce 
intervin în practică, apoi metodele 
de aproximare și cele numerice își 
găsesc în teoria filtrației o arie 
largă de aplicații.

Au prezentat comunicări, în ca- 
flrul colocviului : ing. dr. Ion Lari, 
de la Institutul de cercetare și pro
iectare tehnologică pentru industria 
de țiței și gaze Cîmpina ; ing. Ion 
Mirel, șef de lucrări la Institutul 
politehnic Timișoara ; Viorel Popa, 
șef de lucrări la Institutul de sub- 
ingineri Pitești ; dr. Elena Vngu- 

V

reanu, cercetător la Institutul de 
matematică București ; prof. dr. 
docent Ștefan I. Gheorghiță, de la 
Universitatea din București ; dr. 
Vasile Ionescu, de la Universitatea 
din Craiova ; conf. dr. Ciprian 
Cosma, de la Institutul agronomic 
București ; lect. univ. Gheorghe 
Petrescu, de ia Institutul pedagogic 
Pitești, și alții.

Concluziile lucrărilor colocviu
lui au fost prezentate de academi
cianul Caius Iacob. Savantul ro
mân a răspuns, în aceleași zile, 
invitației Casei corpului didactic 
Prahova (centenară în toamna a- 
cestui an) de a coordona o masă 
rotundă cu profesorii de matema
tici de pe Valea Prahovei, pe 
tema : „Introducerea studiului me
canicii în liceu".

Discuția a fost precedată de con
ferința „Transformări geometrice și 
aplicațiile lor în aerodinamică", 
audiată cu mare interes de peste 
150 de elevi din ultimul an, de la 
liceele de cultură generală și de 
specialitate din județ.

Prof. MARIA ȘTEFĂNESCU 
președintele subfilialei 

de matematici, Cîmpina

Lecții de sinteză 

de istorie 

a culturii și civilizației
Cabinetul de istorie al Liceului 

„Samuil Vulcan' din Beiuș își pri
mește eventualii vizitatori cu ospita
litatea sobră a locurilor destinate 
cercetării și studiului. Am asistat 
la o astfel de primire. Un grup de 
profesori ai Școlii generale nr. 4 din 
Oradea s-a deplasat la acest liceu 
pentru a-și îmbogăți experiența re
feritoare la organizarea activității e- 
levilor și profesorilor în cadrul ca
binetelor de specialitate.

Profesorul de istorie Constantin 
Duma-Suceveanu a explicat colegilor 
orădeni cum înțelege predarea mo
dernă a acestei discipline, conside- 
rînd că aparatura tehnică cu care 
este înzestrat cabinetul formează a- 
cel instrumentar auxiliar — suscep
tibil mereu de perfecționare — ne
cesar procesului de învățămînt con
temporan, și care trebuie exploatat 
rațional. Dintre metodele, cu vădit 
scop formativ, întrebuințate la lec
țiile de istorie, una ne-a atras în mod 
deosebit atenția : profesorul C.D. Su- 
ceveanu transformă capitolele privi
toare la cultura diferitelor perioade, 
epoci sau țări — uneori destul de 
succint tratate în manuale și de o- 
bicei memorate mecanic de către 
elevi — în lecții-sinteză de istorie a 
artei, a filozofiei, de istorie a civili
zației materiale și spirituale în ge
neral. Trăsăturile unei culturi, moda
litățile specifice prin care se expri
mă, viața și activitatea personalită
ților din domeniile artei sau științei 
care o reprezintă sînt studiate pe 
baza unor biografii selectate de că
tre membrii cercului de istorie sau 
de către cei mai buni elevi ai cla
sei. Aceștia întocmesc fișe Și scurte 
prezentări sau caracterizări cu ca
racter biografic și monografic ; ma
terialele sînt verificate de profesor, 
alegîndu-se cele mai bune și mai în
grijit redactate pentru a face parte 
din documentarul cabinetului de is
torie. Această muncă de cercetare și 
redactare, care pasionează elevii, are 
ca rezultat o temeinică însușire a cu
noștințelor din compartimentul a- 
mintit, constituind în același timp, 
un excelent mijloc de educație uma
nistă.

V. B.
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Cursuri de vară pentru
profesorii de istorie și biologie

Societatea de științe istorice va 
organiza în colaborare cu Uniunea 
Sindicatelor din învățămînt, știință 
și cultură cursuri de vară de infor
mare și documentare pentru pro

fesorii de istorie din învățăminte! 
de cultură generală, membri ai so
cietății.

In vara aceasta cursurile vor avea 
loc în centrele : Cluj (15—28 iulie), 
Constanța (15—28 iulie), Suceava 
(18—31 iulie).

Programul cursurilor va cuprin
de expuneri, conferințe, consultații, 
discuții privind probleme majore ale 
istoriei patriei, istoriei universale, 
metodicii predării istoriei (susținute 
de academicieni, profesori universi
tari, cercetători științifici profesori 
de liceu), precum și aplicații știin
țifice, vizite-excursii de documenta
re tematice.

Profesorii care doresc să participe 
la aceste cursuri vor înainta cereri 
de înscriere, numai prin intermediul 
filialelor S.S.I., pînă La data de 15 
iunie a.c.

Pentru amănunte privind condiți
ile de participare la cursuri, profe
sorii interesați se vor adresa filia
lelor S.S.I. din toate județele țării, 
unde vor putea consulta și temati- 
cile cursurilor respective.

★
Societatea de științe biologice din 

R.S. România în colaborare cu Uniu
nea Sindicatelor din învățămînt, 
știință și cultură organizează în vara 
acestui an, ca formă de informare și 
documentare pentru profesorii de 
biologie de la școlile de cultură ge
nerală și licee, cursuri de vară în 
Timișoara, între 20 iulie — 2 august 
1973 ; Craiova și Tg. Jiu, 20 iulie — 
3 august 1973 ; Constanța, între 5 — 
20 iulie 1973 și la Stațiunea de cerce
tări biologice, geologice și geografice 
„Stejarul"-Pîngărați între 6—20 au
gust a.c.

Cadrele didactice de specialitate 
care doresc să participe la unul din 
aceste cursuri se vor adresa filiale
lor S.S.B., unde pot afla condițiile de 
participare.
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Expoziție de desene 

ale preșcolarilor

La Casa corpului didactic din Ca
pitală s-a organizat una dintre cele 
mai interesante și mai grăitoare ex

Organizații, organe și personalități 
ale revoluției române de la 1848

(Urmare din pag. 1)

Permanent, în Munții Apuseni con
ducerea a fost luată de Avram Ian- 
cu în conlucrare cu ceilalți prefecți 
de legiuni, loan Axente Sever, Si- 
mion Balint și loan Buteanu. In 
Banat a fost înființat un Comitet 
Român la Timișoara pentru organi
zarea rezistenței românești. Cauza 
revoluției a fost apărată în Transil
vania de „Gazeta de Transilvania" 
și de „Foae pentru minte, inimă 
și literatură", redactate la Brașov 
de G. Barițiu, și de „Organul na
țional", editat la Blaj de Timotei Ci- 
pariu.

In Țara Românească, unde exista 
nucleul Frăția, C. A. Rosetti a or
ganizat în martie 1848 un Comitet 
revoluționar. După revenirea în țară 
a revoluționarilor români de la Pa
ris, între care N. Bălcescu și D. Bră- 
tianu și prin aderarea lui I. Eliade 
Rădulescu, Comitetul revoluționar 
din București s-a întărit. El a elabo
rat programul revoluționar și o pro
clamație adresată poporului și a ales 
o Comisie executivă, compusă din 
N. Bălcescu, C.A. Rosetti și G.A. Go- 
lescu. Comisia executivă a organizat 
insurecția de la 9/21 iunie de la 
Islaz, unde o adunare compusă în 
majoritate din țărani a ales un gu
vern provizoriu, din care făceau 
parte I. Eliade Rădulescu, Șt. Go- 
lescu, maiorul Chr. Tell, căpitanul 
N. Pleșoianu și preotul sătesc Radu 
Șapcă. In urma insurecției de la 
11/23 iunie din București și a abdi
cării lui Gh. Bibescu, poporul, adu
nat pe Cîmpia Libertății, a ales un 
guvern provizoriu din care făceau 
parte principalii membri ai Comi

poziții ale acestui sezon atît de bogat 
în asemenea manifestări. Putem a- 
firma că această expoziție marchea
ză un eveniment, atît prin faptul că 
reprezintă o deschidere de drum, cît 
și prin valoarea ei intrinsecă. Dato
rită unei bune selecționări a lucră
rilor, bogatul și frumosul mănunchi 
de exponate ne arată o dată mai 
mult că vîrsta preșcolară este deo
sebit de prielnică formării unor de
prinderi de bază, cu consecințe pre
țioase în procesul educativ ce se va 
desfășura în timpul școlarității. Uni
versul copiilor se reflectă sugestiv în 
linii și culoare ; realitatea înconju
rătoare este redată prin optica copi
lăriei. In imaginile de o grațioasă 
naivitate putem descifra interesele 
copiilor bucureșteni, ceea ce rețin ei 
din realitatea înconjurătoare, felul 
în care interpretează această reali
tate. Educatoarele bucureștene și-au 
dat seama că desenul spontan al co
piilor este un joc spiritual cu 
bogate consecințe în dezvoltarea in
telectuală și afectivă a micilor dese-» 
natori. De asemenea, s-au convins că 
variatele mijloace de lucru (acua
rela, tempera, creioanele colorate 
etc.), precum și libertatea de expre
sie acordată preșcolarilor îi descătu
șează de inhibiții, iar cînd sînt bine 
îndrumați li se dezvoltă sensibilita
tea și receptivitatea pentru frumos. 
Pe lîngă faptul că este un puternic 
mijloc de socializare spirituală, de
senul contribuie — de la cea mai 
fragedă vîrstă — la dezvoltarea ini
țiativei, a ingeniozității, în general a 
creativității. în același timp desenul 
copiilor este o oglindă a personali
tății lor, care ne indică și o parte 
din procedeele educative ce li se po
trivesc.

Pentru reușita acestei frumoase 
expoziții — pe care o dorim un 
început al unei suite de manifestări 
similare — merită felicitări entuzias
tele educatoare Maria Petre și Ana 
Da teu care au organizat-o cu con
cursul Inspectoratului școlar al mu
nicipiului București și al conducerii 
Serviciului grădinițelor de copii din 
Ministerul Educației și Învățămîntu- 
lui, demonstrînd progresul ee-1 mar
chează activitatea educativă din gră
dinițele de copii ale Capitalei.

Prof. dr. ALEX. TOIIĂNEANU 

tetului revoluționar. Au luat ființă 
la București și la Craiova cluburi 
revoluționare și au apărut gazete, 
cum au fost „Pruncul român", re
dactat de C. A. Rosetti, „Poporul su
veran", aflat sub influența lui N. 
Bălcescu, și „Amicul comercianților", 
inspirat de I. Eliade Rădulescu, me
nite să apere cauza revoluției. Gh<- 
Magheru a organizat lîngă Rîmnicul 
Vîlcea Tabăra Iui Traian, o oștire 
populară.

La Cernăuți, în iunie 1848, s-a 
reorganizat un Comitet revoluționar 
moldovenesc, sub conducerea lui C. 
Negri. Din însărcinarea acestui Co
mitet, M. Kogălniceanu a redactat 
și publicat un nou program, Dorin
țele Partidei Naționale in Moldova, 
asemănător programului revoluțio
nar de la Islaz, precum și revendi
carea Unirii Moldovei și Țării Ro
mânești. La 4 octombrie a început 
să apară La Cernăuți gazeta „Buco
vina", redactată de frații George și 
Alexandru Hurmuzachi la care co
laborau și exilații moldoveni și G. 
Barițiu. Aproape un an, „Bucovina" 
a apărat singură cauza întregii re
voluții române.

A existat și dorința centralizării 
revoluției. La 20 iunie 1848, A. Treb. 
Laurian, aflat la Sibiu, a propus 
prin N. Bălcescu convocarea la 
București a unui congres al între
gului popor român, care n-a mai 
avut loc datorită condițiilor externe 
nefavorabile. Cu toate că la 1848 au 
existat diferite comitete revoluțio
nare — moldovean, muntean, tran
silvan și bănățean — revoluția a 
fost una singură, exprimînd dorința 
unică a creării unei noi orinduiri și 
a unui singur stat național român și 
democratic.



1848 - moment de răscruce 
in istoria poporului român
Pentru istoria poporului român 

revoluția de la 1848 se înfățișează 
ca un moment de răscruce. In el se 
adună și se înnoadă tot cortegiul de 
suferințe și umiliri ale epocii feu
dale. Prin el aceste nemulțumiri și 
dureri se preschimbă în văpaia ar
dentă a răzvrătirii și face să țîșneas- 
că lumina progresului. Cauzele re
voluției, cum observa și N. Bălces- 
cu, se pierd în negura veacurilor. 
Răscoala lui Horea și mișcarea re
voluționară condusă de Tudor Vla- 
dimirescu stau ca un prolog la ’48.

Bărbații politici din 1848 au avut 
de rezolvat, întîi și întîi, problema 
țărănească. La Iași, în petiția-pro- 
clamație sau în „Prințipiile noastre 
pentru reformarea patriei" date în 
Brașov ori în „Dorințele partidei 
naționale în Moldova” alcătuite de 
M. Kogălniceanu, în programul de 
la Blaj ca și în articolul 13 al Pro
clamației de la Islaz, revoluționarii 
cereau, în chipul cel mai categoric, 
desființarea șerbiei, „ștergerea bles
tematei iobagii" și împroprietărirea 
țăranilor. Era solicitarea social-eco- 
nomică de masă cea mai importan
tă. Desființarea șerbiei însemna 
triumful ideii de libertate în socie
tatea românească. însemna prima 
mare revendicare în folosul poporu
lui. După ea urma ștergerea tuturor 
rangurilor nobiliare și egalitatea în 
fața legii. Aceasta marca începutul 
dreptății pentru cei mulți, mult 
prea oropsiți și căleați în picioare 
de discriminarea socială și politică 
a societății feudale.

Bălcescu a spus-o răspicat : mie
zul revoluției din 1848 se afla în pro
blema emancipării țăranilor și îm
proprietărirea lor. Burghezia și in
telectualii din 1848 au privit această 
problemă și soluționarea ei ca pe o 
mare necesitate istorică, vitală pen
tru însăși existența poporului român 
în anii ce urmau. Numai eliberați, 
țăranii puteau să lupte în Dealul 
Spirii, la Rîureni sau acolo, în acea 
casă a tradițiilor revoluționare ro
mânești — Munții Apuseni. Dar în 
1848, prin cultură și educație, con
știința națională a poporului român 

era deplin cristalizată. Se afirma ca 
un izbuc de lumină.

De aceea, 1848 a venit în patri
moniul marilor evenimente istorice 
cu încă două mari idei și sarcini re
voluționare : ideea afirmării și re
cunoașterii națiunii române și ideea 
unirii tuturor românilor. în docu
mentele de la Blaj, în cele de la Bra
șov, în întreaga presă a anului 1848 
s-a cerut și s-a strigat pentru drep
turile națiunii române, ca un tot in
disolubil, care a săvîrșit minunea 
persistenței prin vipia secolelor, 
deși a zăcut cu cătușele unor despo
tice stăpîniri. Pînă în 1848 poporul 
român, națiunea română nu era re
cunoscută de silnicii stăpînitori. 
Dar, cum scria Bălcescu, „năvă
lirea, împilarea și tirania străină 
putură batjocori și chinui pe român 
în dreptul lui și, în timpul lor, pu
tură a-1 socoti în afară de legi și a-1 
privi în rîndul dobitoacelor, dar nu-1 
putură atinge în sufletul Iui, nu pu
tură stinge dintr-însul credința na
țională".

La Blaj și la Islaz, în Apuseni sau 
în orice alt colț al României, poporul 
nostru s-a afirmat atunci în ochii 
întregii lumi. Același Bălcescu slă
vește ziua de 3'15 mai 1848 cînd s-a 
ținut marea Adunare populară și 
națională de la Blaj ca pe o „zi de 
lumină”, de libertate și de mărire 
română... La fel s-a simțit și s-a 
gîndit și la Iași și la Islaz și la Bucu
rești și la Brașov și la Cernauca 
fraților Hurmuzachi, și pretutin
deni unde se aduna poporul ori se 
adăposteau fruntașii prigoniți de 
reacțiune. Și așa se face că și în 
„Prințipiile noastre" de la Brașov și 
în presa revoluționară din București 
și în toată lirica patriotică din acel 
fierbinte ’48 s-a vorbit de corolarul 
logic al dezvoltării conștiinței na
ționale, de unitatea națională româ
nească, de formarea statului națio
nal român. Pe Cîmpurile Libertății, 
un popor întreg declara : „Sînt, deci 
intru în drepturile mele !“. Iar celor 
care propuneau o „unire" potrivni
că simțămîntului național, la Blaj 
patruzeci de mii de glasuri au înăl-

Elevi in fața documentelor care reconstituie imagini ale revoluției de la 184t

țat spre ceruri uriașa strigare : „Noi 
vrem să ne unim cu țara !...“.

Toate acestea au dat revoluției 
din 1848 acel splendid caracter de 
unitate, în ciuda faptului că s-a 
desfășurat pe trei scene. E vorba, 
în primul rînd, de o unitate de pro
gram, o unitate ideatică, o unitate de 
aspirații : dreptate socială, eliberare 
și unitate națională. 1848, după 1600, 
a unit românii dacă nu în fapt, mă
car în „cuget și-n simțiri". Și asta 
însemna că faptul Unirii nu era 
departe. De obicei spunem că revo
luția din 1848 a fost înfrîntă. Pen
tru un moment, da. Majoritatea 
„căuzașilor", a fruntașilor emigrați 
au știut însă că un eveniment așa 
de mare nu poate pieri fără urme 
în istorie. „Va veni ziua fericită, 
ziua izbîndirii — prevestea N. Băl
cescu — cînd omenirea întreagă se va 
scula ; atunci nu va mai fi nici un 
om rob, nici nație roabă, nici om 
stăpîn pe altul, nici popor stăpîn pe 
altul, ci domnirea Dreptății și Fră
ției I

Aceste cuvinte ce odată am dat 
de deviză nației mele, vor domni 
lumea ; atunci așteptarea, visarea 
vieții mele se va împlini; atunci 
toți românii vor fi una. liberi și 
frați 1".

Revoluția din 1848 a însemnat o 
explozie de aspirații, de idei, de fap
te. pe care poporul român le va rea
liza în decadele următoare : a fost 
începutul României moderne.

„Revoluția din 1848, a spus tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a zguduit 
din temelii vechile rinduieli feudale 
care frinau mersul înainte al socie
tății românești, a marcat începutul 
unei noi etape în dezvoltarea econo- 
mico-socială a țărilor române, în 
lupta pentru libertate și o viață mai 
bună, împotriva exploatării și asu
pririi maselor muncitoare, pentru 
realizarea unității naționale, forma
rea statului unitar român, scutura
rea jugului dominației străine și 
cucerirea independenței și suverani
tății patriei noastre",

DUMITRU ALMAȘ

în cursul anului școlar 1972—1973, 
catedra de limba și literatura ro
mână de la Institutul central de 
perfecționare a personalului didactic 
din București a organizat cursuri 
de perfecționare pentru profesorii 
de specialitate din școlile generale și 
licee atît în București cît și în alte 
centre din țară ca: Roșipri de Vede, 
Giurgiu, Brașov, Sf. Gheorghe. La 
sfîrșitul cursului, care a avut loc în 
București, am invitat în jurul mesei 
rotunde pe cîțiva dintre absolvenții 
lui ți pe coordonatorul cursurilor, 
conf. dr. Alexandru Bojin de la 
I.C.P.P.D. Pentru început, l-am ru
gat pe tovarășul Al. Bojin să ne facă 
o scurtă prezentare a cursurilor de 
perfecționare pentru profesorii de 
limba și literatura română.

Al. Bojin: Unele cursuri s-au ți
nut în vacanțele de iarnă și primă
vară, iar altele de-a lungul anului 
școlar, în zilele destinate activită
ților metodice (cel din București a 
avut Ioc numai în zilele destinate 
activităților metodice). Cursurile de 
metodica specialității (limbă și lite
ratură) și unele cursuri de informa
re științifică au fost predate de ca
dre didactice de specialitate de la 
Institutul central de perfecționare, 
iar majoritatea orelor de informare 
științifică (limbă și literatură) au 
fost predate de cadre didactice de la 
Facultatea de limbă și literatură ro
mână a Universității București. 
Cursurile de informare științifică au 
urmărit să prezinte problemele de 
literatură română în lumina ultime
lor cercetări de specialitate, să in
formeze cursanții cu ultimele nou
tăți în domeniul literaturii române. 
Au fost abordate astfel probleme 
fundamentale de limbă și literatu
ră română. în prezentarea proble
melor de metodica specialității, con
ferențiarii au avut în vedere îmbi
narea elementelor clasice cu cele 

moderne, eliminarea din practica 
profesională a aspectelor metodice 
perimate. în numărul 1 al revistei 
„Limbă și literatură" pe anul 1973 
au apărut toate programele de per
fecționare, definitivat și gradul I, 
precum și tematica lucrărilor de gra
dul I. în felul acesta, profesorii au 
la dispoziție documente pe baza că
rora pot să studieze în vederea sus
ținerii probelor respective.

Red: După ce am ascultat opiniile 
coordonatorului cursurilor, să ascul
tăm și părerile cursanților.

Participant
Ia un curs de perfecționare

Irina Manolache (Liceul de prelu
crare automată a datelor „Dr. Petru 
Groza"): Pot da multe exemple cu 
teme de metodica literaturii pre
zentate la acest curs care ne-au a- 
jutat în orientarea noastră. Admira
bilă a fost expunerea „Tehnica ana
lizei literare", ținută de tovarășul 
Alexandru Bojin. S-a arătat în ea 
că dascălul trebuie să găsească cea 
mai potrivită cale pentru a desco
peri universul artistic. Acesta poate 
schimba metoda de investigare chiar 
la aceeași operă în funcție de com

ponența clasei, de vîrstă etc. La 
o altă lecție, despre modalitățile de 
analiză a textului liric, tovarășul 
profesor a insistat, pe lîngă altele, 
asupra structurii poeziei. Profesorul 
care răspunde de această catedră a 
stat aproape zilnic la dispoziția 
noastră. Fiind puțin îngrijorată de 
felul în care trebuia abordat subiec
tul referatului meu, „Modalități de 
analiză a poeziei lirice", l-am con
sultat pe profesorul Alexandru Bo
jin care mi-a arătat cerințele unei 
astfel de lucrări și mi-a indicat o 

prețioasă bibliografie de specialita
te, dîndu-mi chiar și materiale. 
Susținerea referatelor cu care s-a 
încheiat cursul a constituit un fe
ricit schimb de experiență între 
cadrele didactice.

Red.: Sînt și alte păreri ?
Lucian Panaiot (Liceul nr. 34): 

Consider că ar fi fost necesare mai 
multe ore de metodică. Ar fi nece
sar ca, în viitor, cursanții să propu
nă texte cu dificultăți de. analiză 
pentru a fi dezbătute cu prilejul a

cestor ore. Ar fi necesare, de ase
menea, mai multe ore de prezentare 
a temelor de teorie literară.

Ecaterina Sutașu (Școala generală 
nr. 5): Subliniez înalta ținută știin
țifică a prezentării temelor de lim
ba română și asta mi se pare că se 
datorează faptului că au fost sus
ținute de cadre de prestigiu în cer
cetarea limbii.

Petrina Prunea (Școala generală 
nr. 5): Vreau să menționez că acest 
curs a contribuit la îmbogățirea cu
noștințelor noastre. Ne-am însușit 
unele metode moderne în legătură 
cu problematizarea și activitatea în 
grup pe care am și început să le a- 
plicăm în activitatea noastră la ca
tedră. In legătură cu tematica 
cursului, consider că ar trebui com
pletat cu încă 6—8 ore de metodică.

Red.: Ce alte sugestii și propuneri 
aveți în legătură cu acest curs ?

E. Sutașu: Ar fi bine ca, în pro
gramul cursului, să figureze și ac
tivități practice. Să se organizeze și 
să se asiste la lecții și activități di
dactice moderne.

Al. Bojin: Pentru aceasta ar fi ne
cesar să se creeze școli-pilot.

L. Panaiot : Aș îndrăzni să fac o 
propunere cu privire la extinderea 
unor teme. Eu m-am gîndit, de e- 
xemplu, că problema curentelor li
terare ar merita o atenție deosebită. 
Aș propune, de asemenea, să fie 
extinse temele legate de curentele 
literare și de literatura contempo
rană. Trebuie să avizăm inspectora
tele școlare și conducerile școli
lor să ne acorde mai mult timp pen
tru studiul individual. Temele pen
tru referate să fie, de asemenea, pro
puse din timp. Mai propun ca insti
tutul să selecteze referatele cele mai 
valoroase și să le publice.

OCT. BUZESCU
y
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O lecție 
de chimie

structurată
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Pentru înțelegerea optimă de că
tre elevi a conceptelor din știința 
chimiei, profesorul trebuie mai în- 
tîi să identifice conceptele ce ur
mează a fi introduse în procesul 
predării. Apoi, profesorul stabilește 
nivelul prezent de cunoaștere a a- 
cestor concepte de către elevi, efec
tuând un control ce se poate reali
za prin teste de pre-instrucție sau 
discuții în grup. Pe baza informații
lor obținute, profesorul poate să 
Stabilească unde începe instrucția.

Pentru formarea și înțelegerea no
ilor Concepte, elevii trebuie să fo
losească materialele de care dispun 
în laborator (să le observe, să efec
tueze exprimente, să le interpreteze, 
să tragă concluzii). Uneori, în alte 
situații, pentru formarea unor re
prezentări adecvate, profesorul poa
te să recurgă la nivelul imaginar 
(nivelul reprezentării). Mijloacele 
vizuale ca : filme de scurt metraj, 
tabele, modele pot fi folosite cu e- 
ficiență sporită. Noile concepte nu 
se descriu elevilor. Ei vor fi încu
rajați să le descopere, fiind stimu
lați în acest sens, prin probleme-în- 
trebări formulate în legătură cu in
formația (oferită de experiment sau 
de alte materiale ajutătoare ca: 
grafice, diagrame, tabele etc.).

Imediat duipă folosirea noilor ma
teriale, elevii — constituiți în gru
pe — au posibilitatea să demonstre
ze cunoștințele noi achiziționate în- 
tr-o varietate de moduri.

Vom concretiza cele relatate prin- 
tr-o lecție la anul I de liceu, cu te
ma „Electroliza. Electroliza în solu
ție apoasă', în. realizarea căreia pro
cedee variate de problematizare, in
cluse în diferite momente ale lecți
ei, se îmbină cu descoperirea diri
jată. Pentru reactualizarea cunoș
tințelor, pe baza cărora elevii pu
teau ajunge independent la stabili
rea unor date noi, s-au propus spre 
rezolvare următoarele cîteva exer
ciții care ofereau elevilor posibilita
tea să opereze în cadrul problemati
zat cu cunoștințele anterior dobîndi- 
te (oxido-reducere, acizi, baze, să
ruri, ionizarea apei) i a) „Notați e- 
cuațiile reacțiilor posibile dintre e- 
lementele : clor, sodiu, cupru ; stabi
liți coeficienții ecuațiilor prin oxi
do-reducere." ; b) ,,Se dau substan
țele : apă, acid clorhidric, amoniac. 
Ce reacții credeți că sînt posibile în
tre aceste substanțe ? Notați cît 
mai multe posibilități de reacție, 
lnterpretați-le pe baza teoriei trans
ferului de protoni stabilind sistemul 
eonjugat în fiecare caz" ; c) „Indi
cați și explicați tipul de legătură 
chimică între atomii următoarelor 
substanțe : H»O ; HC1 ; NaCH. Ex
plicați comportarea acestor substan

țe în soluție apoasă. Ce aplicații 
practice credeți că sînt legate de 
proprietățile indicate de voi ?“

După ce elevii, conduși de profe
sor, au stabilit problemele genera
le care trebuiau să-și găsească răs
puns într-o primă discuție despre 
electroliză, folosind cunoștințele pri
vind clasificarea substanțelor după 
conductibilitatea electrică dobîndi- 
te la fizică, în clasele mici, ca și 
cunoștințe obținute prin executarea 
efectivă a unor operații (nichelare, 
cromare) la orele de practică în ate
lierul școlii sau în unitățile indus
triale corespunzătoare s-a recoman
dat elevilor — organizați în grupe 
— să observe și să indice părțile 
componente ale instalației de care 
dispun pe masă (celulă electrolitică, 
ce poate fi confecționată de ei în 
atelierul școlii). în cadrul unui dia
log la nivelul clasei — condus de 
profesor — s-a explicat instalația 
(celulă electrolitică fprmată din 2 
electrozi — catod, respectiv anod, 
după cum sînt legați la sursa de 
curent — cufundați în soluția de 
electrolit).

Pentru a pune în evidență capaci
tatea conductorilor de ordinul II 
(electroliți) de a conduce curentul 
electric, elevii au desfășurat o acti
vitate experimentală pe baza fișelor 
de lucru distribuite fiecărei grupe, 
și-au notat observațiile privind ex
periența efectuată, au interpretat 
fenomenele și au tras concluziile co
respunzătoare. Iată modelul acestor 
fișe :

Lucrarea : Electroliza clorurii eu- 
price în soluție apoasă.

Ipoteza : Ce presupuneți cu privi
re la fenomenele ce vor avea loc și 
produsele ce vor rezulta ?

Material necesar : Celulă electro
litică, soluție de clorură cuprică, 
sursă de curent electric.

Mod de lucru : Turnați soluția de 
clorură cuprică în cuva electroliti
că, apoi faceți legătura cu sursa de 
curent, electric. Observați fenome
nele ce au loc și interpretați-le co
respunzător, notîndu-le în spațiile li
bere din fișă.

Observații............................... ....
Interpretarea fenomenului . 1 
Concluzii . ................... ....
Antrenarea permanentă a gîndirii 

elevilor la lecție prin operare cu 
concepte fundamentale ale chimiei 
anterior cunoscute (oxido-reducere, 
legătura chimică, ionizarea sub
stanțelor) permite stabilirea unor da
te noi (influența cîmpului electric 
asupra ionilor din soluție, descărca
rea acestora la electrolizi prin ac
ceptare de electroni «catod» respec
tiv pierdere de electroni «anod» și 
separarea lor), redescoperirea lor 
prin raționament ipotetic deductiv. 
Observarea și interpretarea datelor 
experimentale a oferit elevilor posi
bilitatea să tragă concluzii (asupra 
fenomenelor ce au loc la electroliza 
soluției de clorură cuprică), care, 
apoi, se confruntă la nivelul clasei. 
Toți elevii au fost solicitați să par
ticipe (cu răspunsurile lor), iar pro
fesorul a făcut o sistematizare se
lectivă a răspunsurilor corecte, a- 
preciindu-le și completîndu-le cu 
cunoștințe despre potențial de de
punere, reacții primare și reacții se
cundare, necesare în explicarea și 
înțelegerea conceptului de electro
liză. Schema potențialelor de depu
nere a diferiților ioni (cationi, res
pectiv anioni) se poate prezenta cu 
retroproiectorul sau sub forma unei 
planșe.

Generalizarea privind electroliza 
trebuie realizată de către elevi 
(„Cum credeți că s-ar formula defi
niția electrolizei" ?)

în final, profesorul face apre
cieri și subliniază definiția corectă 
intervenită cu reformulăriie necesa
re. Elevii vor fi solicitați să opereze 
cu cunoștințele noi achiziționate în 
elaborarea ipotezelor pe care le vor 
verifica experimental (privind elec
troliza iodurii de potasiu în soluție).

Efectuarea acestui experiment (e- 
lectroliza iodurii de potasiu în solu
ție) se va realiza după o fișă de lu
cru cu structură analogă modelului 
anterior prezentat (fiecare grupă de 
elevi — sub conducerea profesoru
lui — participă activ la elaborarea fi
șei).

Pentru a antrena și în momentul 
final al lecției capacitatea de elabo
rare a elevilor, s-a propus grupelor 
să rezolve exerciții diferențiate pro
blematizate, de exemplu : Dacă am 
supune electrolizei soluțiile de : sul
fat de cupru, clorură de sodiu, sul
fat de sodiu, bromură de potasiu, ce 
produse credeți că s-ar obține la 
catod și anod ?

VIORICA LUPU 
Catedra de metodică 

a Universității — București 
DEMETRA PREOTEASA 

Institutul de științe pedagogice

Relația cabinet școlar — 

obiect de studiu
Mai întîi, un fapt la îndemîna 

oricui : cabinetele s-au integrat rea
lității școlare, dîndu-i învățării di
mensiuni sporite de eficiență. Dar 
faptul că uneori lucrurile rămîn și 
aici la stadiul unui formalism mai 
mult sau mai puțin vizibil ne în
deamnă să pledăm — folosindu-ne 
de cîteva observații — pentru acea 
funcționalitate implicită care e ne
cesar să caracterizeze existența unui 
cabinet școlar. Am văzut săli de 
clasă pe care se scrie fără nici o 
acoperire „Cabinet de literatura ro
mână" sau „Cabinet de geografie". 
Fără acoperire, fiindcă înăuntru, în 
afara cîtorva planșe prinse pe pe
reți, nu există nimic altceva care să 
justifice o concepție de organizare 
a cabinetului.

în ce ar consta această concepție ? 
(Evident, nu ne propunem decît să 
exprimăm cîteva păreri personale, 
prin forța lucrurilor incomplete).

Răspunzînd întrebării, am spune 
că un cabinet școlar (independent 
de disciplina respectivă) trebuie să 
dea, în primul rînd, o imagine des
pre specificitatea obiectului, în așa 
fel încît cineva venit din afară să 
poată intui în ce constă aportul ge
neral și specific al obiectului în pro
cesul învățării. în acest context, un 
loc important îl are realizarea în 
cadrul cabinetului, în mod sugestiv, 
a definiției obiectului. S-a vorbit, 
cu nu prea mulți ani în urmă, in
sistent. despre nevoia definirii o- 
biectului de învățământ. Pentru a- 
cest lucru pledează în special uni
versitarii, iar în multe școli lucruri
le au fost înțelese exact și definirea 
obiectului joacă un rol important în 
stabilirea contactului dintre clasă și 
particularitatea lui.

Cabinetul școlar trebuie să dea, 
pe de altă parte, o imagine vie, sis
tematică, despre structura obiectu
lui, ceea ce implică automat și 
structurarea materialelor existente în 
dotare pe baza unor criterii logice, 
de capitol, cronologice etc. Structu
rarea poate să se realizeze ca în ma
nual sau, dimpotrivă, după o con
cepție proprie a profesorului. Dacă 
ar fi să dăm un exemplu, am spune, 
de pildă, că în cazul cabinetului de 

română s-ar putea pleca în privința 
gramaticii, de la sintaxă către mor
fologie și nu așa cum face manua
lul.

Dar funcționalitatea cabinetului 
nu se poate reduce numai la atît. 
Orice cabinet presupune alte cîteva 
relații necesare. Există astfel anu
me relații între cabinet și programa 
obiectului repectiv. în ce constă 
sensul relației ? Cabinetul trebuie 
să răspundă în linii mari datelor 
programei pentru a servi eficient 
la fiecare din orele de predare. în 
același timp, însă, el trebuie să rea
lizeze dincolo de programă conexi
uni informative, dezvoltări care, din 
punct de vedere al profesorului, con
tribuie la amplificarea învățării. în 
acest context cabinetul de rumân ă( 
de exemplu, trebuie să conțină un 
minimum de documente (facsimile) 
(acesta este un exemplu), documen
te care justifică de fapt dezvoltarea 
de care aminteam.

în fine, alte relații pe care le pro
pune cabinetul se referă la legătura 
dintre acesta și actualitatea științei. 
Este, am zice, obligatoriu ca, în ra
port cu manualul și programa, cabi
netul să fie caracterizat de o actua
litate în plus, la zi.

Un cabinet trebuie, pe de altă 
parte, să poată rezolva într-un mod 
special și hotărîtor problema acti
vității independente a elevilor. în 
măsura în care structurarea logică a 
materiei este reușită, elevul poate 
să descopere cu mai multe șanse de 
reușită legile științei, fenomenele e- 
sențiale. Activitatea independentă a 
elevilor beneficiază în cadrul cabi
netului de o mai utilă și organică 
îmbinare a concretului și abstractu
lui, îmbinare care are un rol im
portant în procesul învățării.

Desigur, toate aceste atribute 
funcționale ale cabinetului școlar 
cer raporturi noi între profesor și 
elev, profesor și obiectul predării. 
Implicațiile predării pe cabinete țin 
— așa cum poate oricine observa — 
de o concepție modernă a învăță- 
mîntului, în care locul profesorului 
capătă noi valențe.

ADRIAN COSTACHE



PENTRU
PERFECȚIONAREA 

PROCESULUI 
DE ÎNVĂȚĂMÎNT «

întîlnirile colectivului L.A.P.I. 
(Laboratorul de analiză a procesu- 
lui de învățămînt) cu cadrele di- 

_factice din școli fac parte din com- 
^plexul de acțiuni desfășurate de la

borator în sensul unei permanente 
confruntări a punctelor sale de ve
dere cu realitatea școlară, în dife
ritele etape ale fiecărei cercetări.

Astfel, discuțiile cu personalul 
J* didactic din municipiul București 

și din numeroase județe se alătură 
concluziilor sondajelor întreprinse 
de catedrele I.C.P.P.D. și L.A.P.I 
în legătură cu actualul sistem de 
perfecționare, confirmînd unele 
ipoteze de lucru ale L.A.P.I. și con
stituind, totodată, sugestii pentru 
desfășurarea ulterioară a cercetă
rilor.

In continuarea unei relatări an
terioare („Tribuna școlii41 nr. 96, 19 
rrțai 1973), prezentam unele obser
vații și propuneri formulate de ca
drele didactice din județul Suceava, 
care, socotim, pot determina o dis
cuție mai largă și luarea unor mă
suri corespunzătoare pentru per
fecționarea procesului de învăță
mînt

Din nou s-a arătat că cele mai 
multe dintre cursurile de perfec
ționare (organizate în cazul în dis
cuție de filiala Iași) repetă pe cele 
universitare, prezintă „lucruri pe 

w care le putem citi și singuri44 și ne
glijează aspectele practice. De ase
menea, programele de grad sînt 
la fel cd cele universitare ; la obți
nerea gradelor nu se ține, decît 
formal, seama de activitatea zilnică 
a profesorului în școală ; cadrele 
universitare, care alcătuiesc în to
talitate comisiile de examene, exa
minează din perspectiva strictei 
specializări, așa încît «de nu știi 
paleografie, pici la istorie»44.

Relevînd insuficienta pregătire 
psihologică și pedagogică a absol
venților universității, cadrele di
dactice au cerut ca : în cadrul re
ciclării să se facă mai multe de
monstrații practice și ore de peda
gogie și psihologie; pe lingă 
I.C.P.P.D., filialele sale și casele 
corpului didactic, în orașele mari 
să existe școli-pilot sau laboratoare 

metodice care să asigure asistență 
calificată școlilor din zona respec
tivă ; să se elaboreze caiete meto
dice pe discipline.

întrucît eficiența perfecționării 
depinde și de rezolvarea unor as
pecte organizatorice, activitățile de 
perfecționare să fie judicios plani
ficate astfel încît să se știe de la 
începutul anului școlar care sînt 
acțiunile și oamenii care le vor 
frecventa (stabilirea corectă a per
soanelor care necesită o anumită 
pregătire ar fi posibilă dacă ar 
exista o evidență clară a situației 
pregătirii și perfecționării cadrelor 
din fiecare școală) î cadrele didac
tice să aibă latitudinea să-și dea 
examenele de definitivat și grad în 
centrul pe care-1 doresc, mai precis 
acolo unde au urmat cursurile în
vățământului superior ; în comisiile 
de examene pentru obținerea defi
nitivatului și gradul II să fie recru
tați și profesori cu gradul I ; să se 
aibă în. vedere valorificarea lucră
rilor de grad prin publicațiile de 
specialitate și ale caselor corpului 
didactic ; activitatea zilnică a pro
fesorului în școală să ocupe o pon
dere mai mare în obținerea grade
lor didactice, dar să nu se apre
cieze în urma unei inspecții de două 
zile, ci după o perioadă mai înde
lungată de urmărire de către un 
colecțiv de inspectori mai larg 
(un an, o lună).

O mare parte a dezbaterilor s-a 
referit la întărirea activității de 
perfecționare în cadrul școlii. în 
acest sens, s-a subliniat necesitatea 
ca I.C.P.P.D. să-și lărgească preo
cupările de îndrumare științifică a 
activității metodice din școală, în 
așa fel încît principala formă de 
perfecționare să devină autoinstru
irea la locul de muncă. în aceste 
condiții s-a precizat că este necesar 
să se editeze într-un tiraj sporit li
teratura pedagogică, metodică, psi
hologică și de specialitate, precum 
și cursurile universitare și materia- 

'lele de referință și să se reconsi
dere formele de activitate metodică 
existente în școală. Cadre didactice 
de diferite categorii și specialități

• au arătat că în prezent se pierde

Irina Borovschi — „Pomul cunoașterii*

mult timp cu referate teoretice șl 
analiza superficială a unor lecții ; 
că este inutil să existe două forme 
care în esență se repetă (cercuri 
pedagogice și comisii metodice) și 
s-a propus să existe o singură for
mă (la nivel de oraș sau pe grupe 
de școli).

Au fost formulate o serie de su
gestii referitoare și la alte aspecte 
ale procesului de învățămînt, care 
trebuie luate în considerare de co
lectivele de cercetare și factorii de 
decizie. Astfel, cadrele care predau 
la clasele I-IV au cerut să se stu
dieze mai atent condițiile de lucru 
cu elevii claselor a IlI-a și a IV-a 
care au început școala la 6 ani și 

să se alcătuiască programe șl ma
nuale corespunzătoare nu doar 
pentru clasele I și a Il-a, ci pentru 
întreg ciclul elementar ; pentru 
elevii care au rezultate foarte șiabe 
la învățătură se impune un all 
ritm de parcurgere a materiei și 
lucrul cu un număr mai mic de 
elevi, ceea ce nu se poate asigura 
în clasele obișnuite ; programele 
de învățămînt să se experimenteze 
riguros înainte de adoptarea lor ; 
să se precizeze mai riguros, mai 
exact rolul și funcționalitatea ca
selor corpului didactic.

STEI .IAN A STIRIAN 
I.C.P.P.D. — București

T- Manualul învățătorului
Conceput ca „un îndrumător me

todic, teoretic și practic44 (după cum 
se arată și în prefață), „Manualul 
învățătorului — limba română — 
clasa I pentru școlile și secțiile cu 
predare în limbile naționalităților 
conlocuitoare44 (autori : Simion Mo- 
rărescu și Elvira Morărescu) este 
una dintre cele mai izbutite apari
ții editoriale destinate învățătorilor 
în ultimii ani. Așteptată cu mult 
interes, prezenta ediție (a II-a), re
văzută și adaptată noilor programe 
a încorporat în paginile sale nu 
numai progresul realizat în știin
țele psiho-pedagogice în intervalul 
dintre cele două ediții, ci și expe
riența practicii școlare de doi ani a 
învățătorilor care predau limba ro- 
mână în școlile cu predare în lim
bile naționalităților conlocuitoare, 
întrucît la școlile mai sus-amintite 
s-a indicat prin programă ca în 

2^- clasa întîi învățarea limbii să se 
facă pe cale exclusiv orală, iar 
scris-cititul să înceapă din clasa a 
II-a, manualul pentru elevii clasei 
întîi apare fără text, alcătuit nu
mai din imagini (care reprezintă 
obiecte, acțiuni, însușir/) și din 
Ilustrații tematice destinate exer- 

cițiilor de folosire a limbii române, 
ca mijloc de comunicare în di
verse împrejurări ale vieții (în li
mitele cerințelor programelor șco
lare).

Aceste modificări înregistrate în 
programe și manuale obligă la mo
dificări corespunzătoare și în di
namica desfășurării lecțiilor, fapt 
care nu este ușor de realizat.

Urmărind evitarea empirismului 
în desfășurarea lecțiilor Manualul 
învățătorului informează cadrele 
din învățămînt asupra unor pro
bleme de psiholingvistică modernă 
a predării limbii române ca limbă 
nematernă.

Felul în care sînt dispuse ilustra
țiile tematice din manualul pentru 
elevi orientează întrucîtva spre ca
drul de organizare a lecțiilor. Lip
sind însă indicațiile scrise, ilustra
țiile nu pot sugera întotdeauna me
todele și procedeele de lucru pen- 
<ru învățători. De aceea, Manualul 
învățătorului, instrument indispen
sabil în activitatea celor care predau 
la clasa întîi, oferă exemple con
crete de schițe și de planuri de lec
ții pentru fiecare pagină ilustrată 
din manualul elevilor, îmbinînd 
mijloacele și metodele tradiționale 

cu cele mai noi. Autorii s-au deta
șat de metodicile învechite, care, din 
păcate, mai sînt folosite ca îndru
mare la lecții, au ținut seama și de 
situația reaiă a dotării școlilor cu 
mijloace tehnice audio-vizuale și au 
dat lecțiilor o orientare modernă 1 
au folosit metode structurale, teh
nici audio-vizuale, jocuri audio-lin- 
guale, cîntece, poezii, proverbe, ghi
citori, asigurînd lecțiilor dinamism 
și varietate.

Este precizat chiar de către autori 
că exemplele de planuri nu sînt o- 
bligatorii. Ele constituie un ghid pe 
care învățătorii îl folosesc potrivit 
condițiilor locale, pregătirii și spiri
tului creator al fiecăruia.

Menționăm că Manualul învăță
torului este mai mult decît o lucrare 
metodică obișnuită ; este o carte de 
psiho-pedagogie aplicată la învăța
rea limbii, care dă soluții multor 
probleme de mare interes nu numai 
pentru învățători, ci și pentru cadre 
didactice care predau limba, indife
rent la ce nivel, pentru autorii de 
manuale și pentru metodicieni în 
general.
Lector AL. POPESCU-MIIIAEȘTI 

I.C.P.P.D. — București
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întotdeauna Liceul ,,Nicolae Bălcescu** din Craiova, liceul acesta cu 
rădăcini adine împlîntate în inima pămîntului oltenesc, în istoria și cul
tura neamului nostru, mi-a inspirat profundă stimă și, în același timp, 
senzația de trăinicie și soliditate, de echilibru, de armonie și vigoare. 
Sentimentele acestea le dă nu numai construcția ca atare, prin stilul său 
de autentică arhitectură românească, ci, mai ales, atmosfera de elevată 
activitate intelectuală, ținuta de o deosebită rigoare științifică profesio
nală și morală ce caracterizează munca dascălilor acestui liceu. Conso
lidat de o puternică tradiție, aureolat de prestigioase nume înscrise cu 
litere de aur în istoria sa liceul acesta este și astăzi, la fel ca altădată, 
unul din pilonii culturii craiovene, un adevărat focar de instrucție și 
educație.

Intr-un asemenea cadru, intenția și dorința de a dezbate cu profe
sorii liceului cîteva probleme esențiale ale muncii lor a fost justificată 
fi. socotesc, aducătoare de multe idei, opinii și sugestii.

Invitației noastre au răspuns cu amabilitate cîțiva dintre cei mai 
buni profesori, alături de directorul și sufletul acestui liceu, profesorul 
Nicolae Andrei. Discuția noastră s-a oprit la cîteva aspecte ale muncii 
educative și cu deosebire la măsura în care educarea elevului se realizea
ză prin procesul de instrucție, prin lecție mai ales, Ia cîteva probleme 
pe care le indică activitatea extrașcolară cu elevii.

Red. : Să pornim de la o realita
te, de la o situație pe care o recu
noaștem cu toții. Nimeni nu poate 
nega că fiecare profesor acordă o 
jleosebită importanță educării ele
nului și folosește în acest scop o va
riată și largă gamă de forme. Că în 
acest domeniu al muncii didactice 
inițiativa, creativitatea au teren larg 
de manifestare și că rezultatele sint 
de cele mai multe ori bune. în ace
eași timp însă se constată o situație 
cel puțin paradoxală. Educația nu 
•ste întotdeauna socotită ca un pro
ces strîns legat de instrucție, ca de- 
rivînd chiar din ea, ca o parte din- 
tr-un tot, ca un element al unui sis- 

îtem consolidat și, treptat, ea s-a de- 
j partajat, realizindu-sc în special in 
' pfara procesului instructiv, in afara 

lecției, a clasei, prin acțiuni extra- 
fcolare care de multe ori prelungesc 
orarul școlar în mod abuziv și nu 
întotdeauna eficient. Situația aceasta
■ dus la fenomene de supraîncărca
re excesivă a elevilor și. firește, și
■ profesorilor, la denaturări ale ro
lului și scopului educației. Cum se 
explică acest fenomen și care sînt, 
după opinia dv., cauzele care l-au 
generat ?

Prof. Nicolae Andrei: Preocupa
rea noastră pentru educarea elevi
lor, pentru îmbunătățirea conținutu
lui activităților educative a sporit 
simțitor. Și aceasta deoarece prin 
măsurile stabilite de documentele 
de partid și mai ales prin indicații
le date de însuși secretarul general 
a.1 partidului s-au limpezit, s-au cla
rificat multe lucruri, se cunoaște 
mai exact rolul școlii în această pri
vință. Totuși, după părerea mea, 
școala, procesul de învățămînt nu 
realizează încă, la nivelul dorit, sar
cinile educației comuniste a elevi
lor. Se acționează încă, în activitatea 
educativă, pe campanii determinate 
de apariția unor documente sau 
comandamente sociale. Dar cauzele 
care au dus la situația de care vor
beați mai sus, adică a transferării 
muncii educative în afara lecției, a 
clasei, și de aici urmările pe care le 
cunoaștem, cred că sînt în princi
pal două : insuficienta valoare edu
cativă a instrucției, a lecției, și, în 
același timp, slaba valorificare a re
surselor și virtuților educative ale 
lecției și apoi modul defectuos, ira
țional și în ultimă instanță nepe
dagogic, în care se desfășoară une
ori munca educativă extrașcolară.

v Să mă opresc pe scurt la primul 
aspect. Trebuie s-o recunoaștem, 
lecțiile noastre reprezintă de multe 
ori doar niște aglomerări de date, 
de fapte. Preocuparea pentru cu
prinderea vastului bagaj informați
onal pentru înarmarea elevului cu 
cunoștințele prevăzute de programă 
și manuale, ne obligă să neglijăm 
uneori aspectul educativ. Predăm 
contra cronometru, galopăm prin 
materie, prin noianul de fapte, diate 

și cifre și, arareori, reușim să me
dităm cu clasa asupra sentimentelor 
care se degajă din lecții, să scoatem 
în evidență patosul, mesajul, valorile 
etice cuprinse în lecții. Aș spune 
însă că nici programele, nici manua
lele nu ne ajută să sporim caracte
rul educativ al lecției. Se pare că, 
așa cum sînt concepute, au urmărit 
doar rolul informativ și mai puțin 
cel formativ. Lipsesc din manualele 
noastre lecturile, lipsesc acele ele
mente care să le confere valori e- 
ducative, lipsesc exemple sugestive 
și convingătoare și, mai ales, este 
prea puțin prezentă în manuale con
tribuția țării noastre la tezaurul cul
turii și științei mondiale.

Prof. Liliana Bobîrnac : Aș adău
ga la cele spuse de tovarășul Andrei 
încă ceva : cantitatea apreciabilă de 
lucruri nesemnificative care abundă 
în manuale, apoi inaccesibilitatea 
unor lecții, a unor noțiuni întîlnite în 
manuale și programe. Aceasta, ca șl 
în cele arătate mai sus duce la o în
vățare mecanică, la toceală. Elevii 
acumulează mult, fac eforturi deo
sebite de memorare și uită, de la un 
trimestru la altul, ce au învățat 
că n-au avut răgaz să gîndească, să 
mediteze, să-și explice, să poată 
interpreta, filtra și prelucra ceea ce 
li s-a comunicat, să trăiască afectiv 
ceea ce au învățat în lecții. Ar exis
ta un remediu care ar soluționa 
cred, în parte, situația : programele, 
manualele, să fie elaborate și de 
profesori din învățămîntul de cultu
ră generală, de colective mixte, u- 
niversitari și profesori de liceu. A- 
ceștia din urmă, cunoscînd mai în
deaproape cerințele școlii, ar putea 
asigura mai mult conținut educa
tiv programelor și manualelor.

Red.: Vă amintiți poate, Călines- 
cu spunea că viciul învățării me
canice, al tocelii este anonimatul 
elevului. Și mai spunea că misiunea 
profesorului este de a stimula stu
diul prin sforțarea lui spirituală o- 
riginală, de a înmina doar cheia cu 
care să descui, iar la modul în care 
o faci să ajungi singur. Iar atunci 
cînd constată Ia un tînăr un pas 
spre perfecția sufletească să nu-i 
mai ancheteze memoria asupra u- 
nor lucruri inutile. Reiese de aici 
imensul rol pe care-1 arc profesorul, 
faptul că personalitatea sa este de
terminantă pentru calitatea educati
vă â lecției.

Prof Const. Mișulescu: Accep
ting cele spuse de colegii mei ca 
drept cauze obiective ale slabului 
conținut educațional al predării, a 
insuficientei îngemănări a informa
tivului și formativului în lecțiile 
noastre cred că se poate vorbi- și de

Pînă la ce oră din noapte durează „ziua" de muncă a unui elev 1

cauze subiective. Elle se referă la 
ceva care depinde exclusiv de pro
fesor i competența, pregătirea sa 
profesională. „La lecție profesorul 
trebuie să vină pregătit ca o albi
nă” spunea un bătrîn dascăl. Docu
mentarea multilaterală, o solidă pre
gătire psiho-pedagogică i-ar da po
sibilitatea și răgazul să asigure lec
ției afectivitate și valoare educativă.

Prof. Nicolae Safta : Uitați timpul 
scurt de care dispunem pentru pre
gătire, tovarășe profesor. Noi, ca și 
elevii, muncim uneori contra crono
metru. Și încă altceva. Nici faculta
tea nu asigură pregătirea psiho-pe
dagogică necesară, pregătirea profe
sorului pentru a putea face față 
sarcinilor și obiectivelor educative 
ale școlii. Pedagogia și psihologia 
sînt, în facultăți, pe post de cenușă
reasă, iar la institutele cu profil 
pedagogic cursurile de metodică sînt 
facultative.

Red.: S-au scos în evidență cîteva 
eauze care au dus la sărăcirea con
ținutului educativ a! lecțiilor, al 
predării in general. Firește, la o a- 
naliză detaliată ar mai putea fi a- 
nalizate și altele. Tovarășul Andrei, 
in intervenția sa, spunea că o a doua 
cauză care a dus la supraîncărcarea 
elevilor și profesorilor, la oboseala 
lor, la „dopajul** acesta la care sint 
supuși elevii constă și in organiza
rea nejudicioasă a activităților edu
cative școlare și extrașcolare. Să 
ne oprim pe scurt asupra acestui 
aspect.

Prof. Longin Enache: Fenomenul 
este deci acesta: neavînd condiții, 
din motive obiective sau subiective 
s-a ajuns ca educația să se reali
zeze nu atit în si prin instrucție, ci, 
mai ales, în afara sa printr-o serie 
de forme extrașcolare. Nimeni nu-și 
închipuie că obiectivele și sarcinile e- 
ducați^ se pot îndeplini numai prin 
instrucție, numai valorificînd poten
țialul și resursele educative ale lec
ției și că nu trebuie să educăm ele
vii prin acțiuni în afara lecției, ex
trașcolare organizate de profesori, 
de organizațiile de tineret etc. Ast
fel este și concepută educația în 
sistemul învățămîntului nostru. Dar 
de la,acest principiu și pînă la une
le fenpmene și situații la care se 
ajunge, uneori...

Rred,: Vă referiți, poate, Ia infla
ția de acțiuni educative, la supraîn
cărcarea excesivă.

Prof. L. Enache: Exact. Mă refer 
la faptul că ne-am obișnuit să soco
tim realizate obiectivele muncii 

educative după numărul de acțiuni 
înscrise în program, iar eficiența ac
țiunilor după durata lor. Și încă 
ceva. Cu cît sînt cuprinși mai mulți 
elevi într-o acțiune, cu cît aceasta 
este „mai de masă* socotim că ne-am 
achitat mal deplin datoria. Umplem 
un amfiteatru cu elevi — de toate 
vîrstele — și le vorbim, de obicei, la 
sfîrșitul unei zile de curs despre 
ceva. Ne ascultă sau nu, era nece
sar să le vorbim în acel moment 
despre acel lucru anume, sînt pro
bleme la care nu medităm suficient 
întotdeauna. M-aș mai referi și la 
numărul lor, la paralelismele care se 
creează. Sînt foarte multe și nejus
tificate acțiunile la care îi solicităm 
pe elevi. Prea multe concursuri și 
festivaluri de tot felul, cu etape peste 
etape, prea multe așa-zise simpo
zioane, prea multe conferințe și în- 
tîlniri cu cine vrei și cine nu vrei, 
prea multe spectacole. Și, din păca
te, mult prea puține acțiuni de cali
tate cu un autentic și valoros con
ținut educativ, mult prea puține ac
țiuni pentru elevi, pentru gustul și 
preocupările lor, acțiuni vii, neto
cite, originale, spontane, scurte.

Red.: Nu credeți că stă in pute
rea dv. a pedagogilor să le oferiți 
astfel de acțiuni elevilor și că, de 
fapt „inflația** tot dv. ați creat-o 7

Prof. Tiberiu Pleniceanu: Poate 
că așa este. De fapt noi — și în
țeleg prin „noi“ pe profesori, pe 
cei care conduc și îndrumă activi
tatea organizațiilor de tineret — or
ganizăm aceste acțiuni. De noi depin
de dacă sînt bune, eficiente, intere
sante. Roate că este vorba aici și de 
un exces de zel, de o ambiție greșit 
înțeleasă de a organiza cît mai multe, 
scăpînd din vedere calitatea lucru
lui pe care-1 organizăm. Adevărul 
este că ise simte acut nevoia unei 
restructurări, a unei remanieri or
ganice a muncii educative. Este ne
cesară 6 selecție mai riguroasă, o 
reducere și diferențiere a acțiunilor. 
Și, mai ales, este necesar ca totul să 
pornească de la personalitatea ele
vului, să poarte pecetea vîrstei sale, 
să existe un mai larg spirit demo
cratic, q, mai largă libertate de op
țiune. j

*
Ne oprim aici. N-am epuizat tot 

ce se poate spune pe marginea unor 
atit de importante probleme și nici 
nu ne propunem să desprindem con
cluzii. Credem insă că opiniile pro
fesorilor de Ia Liceul „Nicolae Băl- 
cescu“ din Craiova sint demne de 
luat în seamă.

MONICA ROBEA
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CARTEA SOCIAL-POLiTICĂ
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MATERIALISMUL DIALECTIC
Prelegeri. Ed.

în comparație cu proiectele 
de programă ale catedrelor 
din București, Iași și Cluj 
publicate anterior, actualul curs, 
apărut sub egida Ministerului E- 
ducației și învățămîntului, este 
nu numai mai bine structurat, 
dar și substanțial îmbunătățit, 
fiind mai complet și mai bogat 
ca tematică și conținut. Desigur, 
nu sîntem în fața unui simplu 
manual, ci a unui curs care „se 
adresează în primul rînd studen
ților de la Facultatea de filozofie 
din București și de la secțiile 
de filozofie ale Universităților 
din Cluj și din Iași". Prin extin
derea sa, prin nivelul analizelor 
și generalizărilor, prin bogăția 
problemelor abordate cît și prin 
larga și bogata documentare, a- 
cest volum de proporții poate fi 
mai degrabă socotit un tratat. O 
bibliografie pe capitole sau pe 
secțiuni, un index de nume și de 
noțiuni, după opinia noastră, îl 
desparte de un tratat complet 
de materialism dialectic, folosi
tor nu numai cadrelor didactice 
de specialitate din învățămîntul 
mediu, cum modest se autoapre- 
ciază de către colectivul de re
dacție, dar și oamenilor de știin
ță care vor să aibă o privire de 
ansamblu asupra problemelor 
contemporane ale materialismu
lui dialectic.

Această carte are pentru pro
fesorul de specialitate din liceu 
valoarea unui curs competent de 
reciclare, de autoinstruire, de 
punere la punct într-o serie de 
domenii. Astfel, găsim teze, no
țiuni, concepte, principii care au 
fost regîndite mai profund în 
ultimii ani și care și-au găsit 
loc în publicațiile de specialita
te, în lecții orale și conferințe, 
dar care aici sînt reunite într-un 
singur volum. Cursul pune între
bări, dă răspunsuri, explică, in
cită la reflecție, formează și 
perfecționează concepția materi
alist științifică a cititorului.

O carte care s-a lăsat aștep
tată de multă vreme și de către 
mulți, vine îmbogățită nu doar 
.-rin tematică, cît mai ales prin 
modul de abordare și interpre
tare al problemelor soluționate 
sau puse în discuție. Marea ca
litate a volumului constă în a- 
ceea că el nu mai e atît un dis
curs „despre filozofie", un dis
curs metafilozofic, ci se strădu
iește să fie filozofia marxistă 
creatoare însăși, o filozofie „in 
actu" am spune. în lecția intro-

politică, 1973
ductivă, ca și în celelalte prele
geri, ne întîlnim cu statutul filo
zofiei, cu evoluția obiectului ei, 
cu finalitatea-i proprie. Prin 
conținutul său, volumul ne mij
locește • cunoașterea statutului 
existențial al universului, al so
cietății și al omului într-o con
cepție integratoare. în afară de 
structura clasică a unui astfel 
de curs, au fost consacrate capi
tole speciale teoriei determinis
mului, determinism și libertate, 
limbă și cunoaștere, ca și unor 
noțiuni care ne facilitează mai 
tîrziu înțelegerea teoriei valori
lor și a culturii, teoriei acțiunii 
eficiente, științei conducerii etc. 
Efortul spre completitudine este 
evident în fiecare prelegere.

în lucrarea pe care o recen
zăm, conceptul de praxis e pus 
în drepturile sale nu numai în 
lecția despre teoria cunoașterii, 
dar și în întreaga manieră de a 
gîndi conceptele filozofiei mar
xiste. Bine reliefat în curs este 
statutul de referință al filozofi
ei, semnificația pe care aceasta 
o dă lumii, științelor, tehnicii și 
artelor. Filozofia explică și in
terpretează lumea, dar, în ace- 
laș timp ea propune un ideal, 
știind să facă opțiunea de la ex
plicativ la normativ, deoarece 
existența umană implică unita
tea dialectică dintre cunoaștere, 
valoare și acțiune. Deși se fac 
mai puține afirmații directe, din 
modul de a pune și a soluționa 
problemele rezultă evident că 
filozofia are o funcție teoretic- 
metodologică strîns legată de 
cea axiologică și de cea praxio- 
logică.

Cursul se impune prin valori
ficarea operelor de bază ale gîn- 
dirii marxiste și premarxiste, 
prin adîncirea documentelor teo
retice ale partidului nostru, prin 
judecățile existențiale și de va
loare asupra lumii înconjură
toare. Tocmai prin acestea toate, 
cursul depășește ceea ce se nu
mea „varianta didactică" a filo
zofiei marxiste. într-adevăr, vo
lumul este o sinteză care valo
rifică din plin studiile recente 
ale cercetătorilor români și stră
ini. Nevoia de dialog, de a se si
tua la nivelul gîndirii mondiale 
uneori, i-a determinat pe autori 
să pună un mai mare accent pe 
bibliografia străină și pe alocuri 
să neglijeze unele studii de la 
noi din țară. Se simte nevoia u- 
nei mai bogate referiri la istoria 
filozofiei românești pe lingă cea 
universală, bine reliefată.

Autorii s-au îndepărtat de 
vechile scheme și formulări 
simplificatoare, s-au abținut de 
la etichetări, preferind analiza 
la obiect, referirea la document, 
fără a ocoli problematicul și 
gîndirea euristică, argumentul 
logic. Chiar ideilor mai vechi, 
cunoscute, autorii le-au găsit 
sensuri și semnificații noi, dînd 
dovadă de suplețe în gîndire, 
disocieri, deschideri spre tot ce 
e viabil azi.

în dialogul cu filozofii nemar- 
xiști și uneori și cu cei mar
xiști, autorii știu să promoveze 
un punct de vedere propriu, nu
anțat, aducînd un plus de cu
noaștere în diferitele probleme 
discutate. Evident, autorii au 
căutat nu numai să se delimi
teze și să refuze critic Idealis
mul sau alte forme ale materi
alismului, dar s-au străduit să 
le și depășească. Superioritatea 
filozofiei marxiste nu e afirma
tă declarativ, ea rezultă din mo
dul de a pune și a soluționa 
problemele lumii contemporane.

în locul didacticismului prac
ticat în vechile manuale, auto
rii au pus logica și nivelul ști
inței contemporane. Este evident 
efortul de conceptualizare a 
marxismului creator din partea 
tuturor autorilor. Făcînd loc 
noilor direcții de cercetare în 
filozofia marxistă, fiecare autor 
aduce o critică din interior, idea
lismului, agnosticismului, scepti
cismului, iraționalului care își 
găsește loc în știința și filozofia 
burgheză contemporană. Totoda
tă, pledînd pentru materialismul 
dialectic, prelegerile se delimi
tează ori de cîte ori e cazul de 
materialismul metafizic, de rea
lismul naiv, de „bunul simț" co
mun, de simplism și platitudini. 
Acolo unde se confruntă explica
ții și interpretări extremiste sau 
unilaterale, autorii vin cu solu
țiile lor dialectice. Adeseori sînt 
răsturnate unele puncte de ve
dere învechite în critica curen
telor apreciate altădată greșit și 
simplist. Sîntem puși la curent 
cu ceea ce este nou în metodo
logia și epistemologia contempo
rană. Cursul exprimă lupta au
torilor cu tot ceea ce mai era 
desuet și caduc în manualele 
vechi. Ca sinteză a gîndirii 
marxiste din universitățile noas
tre, cursul dovedește efortul au
torilor de a face cunoscute cele 
mai noi orientări ale filozofiei și 
ale epistemologiei contemporane.

Volumul, deși dens în idei și 
abundent în trimiteri, se citeș
te cu plăcere.

Primul pas — cel mai impor
tant — a fost făcut, așteptăm pe 
al doilea în care să apară, de 
data aceasta, manuale interme
diare între cele de strictă speci
alitate și ceea ce studiază un în
cepător în liceu.

V. POPA



Un. pâtrar de secol de la naționalizare

Proprietatea socialistă— 
baza economică 

a orînduirii socialiste
Se împlinește un sfert de secol 

de La un eveniment de o însem
nătate capitală în viata poporu
lui nostru și în evoluția istori
că a României : 25 de ani de la 
naționalizarea principalelor mij
loace de producție industrială 
din țara noastră.

Naționalizarea, înfăptuită la 11 
Iunie 1948, a constituit un act fun
damental în procesul revoluțio
nar declanșat de insurecția na
țională antifascistă armată de la 
23 August 1944. în suita marilor 
evenimente ce au urmat după 
Eliberare — evenimente al căror 
jubileu a fost sărbătorit în 
timpul din urmă de întregul 
nostru popor (25 de ani de la 
proclamarea republicii și tot atî- 
ția ani de la făurirea partidului 
unic al clasei muncitoare) — 
data de 11 iunie 1948 reprezintă 
un eveniment memorabil în pro
cesul istoric de reorganizare so
cialistă a vieții economico-socia- 
le, de edificare a socialismului 
pe pămîntul României.

Așa cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, „Cucerirea întregii 
puteri politice de către clasa 
muncitoare in alianță cu țărăni
mea, cu celelalte categorii de oa
meni ai muncii, a marcat tre
cerea țării într-o nouă etapă de 
dezvoltare a țării — înfăptuirea 
revoluției socialiste. Realizarea a- 
cesțui salt calitativ în viața so
cietății noastre impunea ca o 
condiție sine qua non trecerea a- 
vuției naționale în mîinile celor 
ce muncesc. Un rol hotărîtor l-a 
avut în acest sens actul revolu
ționar al naționalizării principa
lelor mijloace de producție și. 
apoi, al cooperativizării agricul
turii care au dus la crearea unui 
puternic sector în economie**1).

Așadar, puterii politice a clasei 
muncitoare și aliaților ei, i s-a 
adăugat și o vastă bază economi
că. Aceste două pîrghii de bază 
au decis întreaga evoluție victo
rioasă a edificării socialismului în 
țara noastră.

Prin actul istoric de la 11 iu
nie 1948 s-a înfăptuit visul de 
veacuri al oamenilor muncii din 
țara noastră, a căpătat acoperi
re faptică „exproprierea expro- 
priatorilor** — măreața deviză 
proclamată de „Manifestul Co- 
munist**, cerință vitală a con
strucției socialiste.

Actului istoric al naționalizării, 
pregătit și înfăptuit de partid 
i s-a conferit, prin votul unanim 
al Marii Adunări Naționale din 
11 iunie 1948, putere de lege.

Ca urmare a naționalizării au 
fost trecute în proprietatea sta
tului principalele întreprinderi 
individuale, societățile de orice 
fel și asociațiile particulare in
dustriale, bancare, miniere, dea- 
sigurări și de transport și tele
comunicații, în total 8 894 de în
treprinderi, dintre care 3 560 de 
interes local.

Putem spune deci că adevăra
tul certificat de naștere al pro
prietății socialiste de stat a fost 
parafat la 11 iunie 1948.

Conceptul de proprietate socia
listă desemnează totalitatea mij
loacelor de producție aflate în 
proprietatea statului, respectiv a 
unităților socialiste de stat, fie în 
proprietatea obștească, respectiv 
în proprietatea organizațiilor coo
peratiste sau altor organizații 
obștești.

Potrivit Constituției sînt pro
prietate socialistă de stat bogă
țiile de orice natură ale subso
lului. minele, terenurile din fon

dul funciar de stat, pădurile, a- 
pele, izvoarele de energie elec
trică, fabricile și uzinele, bănci
le, întreprinderile agricole de 
stat, stațiunile de mașini și trac
toare, căile de comunicație, mij
loacele de transport și telecomu
nicații de stat, fondul de stat de 
clădiri și locuințe și baza mate
rială a instituțiilor social-cultu
rale de stat (art. 7).

Proprietatea socialistă coope
ratistă o formează pămîntul coo
perativelor agricole de producție, 
animalele, uneltele, instalațiile și 
construcțiile ce le aparțin, lotul 
de pămînt aflat în folosința fa
miliilor de țărani cooperatori, 
precum și uneltele, mașinile, in
stalațiile și construcțiile coopera
tivelor meșteșugărești și ale coo
perativelor de consum (art 9 din 
Constituție).

Proprietatea socialistă are un 
rol fundamental în determinarea 
întregii orînduiri economice a so
cietății, în caracterul și natura 
relațiilor dintre oameni In pro
cesul de producție, al reparti
ției, circulației și consumului 
bunurilor materiale.

Spre deosebire de proprietatea 
particulară asupra mijloacelor 
de producție, care a determinat 
nașterea orînduirilor exploata
toare, proprietatea socialistă a 
creat un nou tip de orînduire 
socială, respectiv orînduirea so
cialistă fără relații de producție 
antagoniste, fără contradicții ire
ductibile de clasă și fără exploa
tarea omului de către om.

Noile relații social-politice și e- 
conomice care au intervenit în 
țara noastră, au determinat ca 
proprietatea socialistă să însem
ne altceva decît o simplă relație 
prin care un anumit bun aparți
ne unei persoane, prin care un 
lucru este al lui sau al meu. în 
societatea socialistă, proprietatea 
asupra mijloacelor de producție 
este un raport social-economic 
complex, care exprimă o armo
nizare a intereselor generale ale 
societății cu interesele particu
lare, individuale ale membrilor ei. 
In proprietatea socialistă se re
găsesc simultan cele două atri
bute ale oamenilor muncii : de 
producători și de proprietari ai 
mijloacelor de producție.

Partidul Comunist Român a- 
cordă o deosebită importanță 
dezvoltării forțelor de producție, 
proprietății socialiste, fie că este 
vorba de proprietatea de stat 
sau cooperatistă, ea constituind 
temelia progresului economiei 
noastre naționale.

Congresul al X-lea și Confe
rința Națională a partidului au 
elaborat un program complex 
impunător al cărui obiectiv prin
cipal îl constituie lărgirea, dez
voltarea, modernizarea și perfec-
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ționarea permanentă a bazei teh- 
nico-materiale a tării, a proprie
tății socialiste.

Realizarea obiectivului men
ționat înseamnă creșterea impe
tuoasă a forțelor de producție, 
crearea unei economii moderne, 
cu o industrie și o agricultură 
avansate. Aceasta va duce la or
ganizarea superioară a societă
ții, la perfecționarea relațiilor de 
producție, la modernizarea învă- 
țămîntului, la îmbunătățirea ac
tivității de ocrotire a sănătății 
publice, la construirea unui nu
măr sporit de locuințe, la creș
terea veniturilor oamenilor mun
cii — în acest fel, țara noastră 
apropiindu-se de nivelul țărilor a- 
vansate, ridicîndu-se la un înalt 
grad de civilizație materială și 
culturală. 1 

ASIGURAREA INTEGRITĂȚII 
PROPRIETĂȚII SOCIALISTE

Noțiunea de asigurare a inte
grității avutului obștesc are un 
sens larg, rezultat din obligația 
generală moral-patriotică a tutu
ror cetățenilor patriei de a ve
ghea să nu se aducă nici o atin
gere integrității avutului obștesc, 
de a acționa pentru apărarea, 
consolidarea și sporirea lui. Ar
ticolul 39 din Legea noastră fun
damentală prevede că fiecare 
cetățean este dator să respecte 
Constituția și legile, să apere 
proprietatea socialistă, să contri
buie la întărirea și dezvoltarea 
orînduirii socialiste.

Cînd se vorbește de asigurarea 
Integrității avutului obștesc se 
are în vedere întotdeauna o ac
țiune complexă și variată în care 
sînt angajați factori sociali, poli
tici, juridici, ajutată de metode 
variate de ocrotire a bunurilor 
colectivității.

Noțiunea de asigurare a inte
grității avutului obștesc este si
milară cu noțiunea de apărare 
a integrității acestuia, luată în 
sens larg. în sens restrîns, prin 
apărarea avutului obștesc se în
țelege protecția juridică a drep
tului de proprietate — a avutu
lui obștesc printr-un complex de 
măsuri pe care dreptul nostru 
socialist le pune la dispoziție.

Vorbind de apărarea proprietă
ții socialiste prin mijloace de 
drept, avem în vedere ocrotirea 
acesteia prin norme de drept pe
nal, civil, administrativ, muncito
resc, economic etc. Apărarea a- 
vuțului obștesc și legalitatea so
cialistă sînt două noțiuni într-o 
directă legătură. Legalitatea so
cialistă, ca lege obiectivă de dez
voltare a societății socialiste, a- 
•igură aducerea la îndeplinire • 

sarcinilor statului pentru con
struirea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate, prin respec
tarea strictă a voinței oamenilor 
muncii exprimată în legile țării. 
Respectarea cu fermitate a le
gilor, înțelegerea din ce în ce 
mai mult de către cetățeni a ne
cesității întăririi legalității socia
liste, duce nemijlocit la întărirea 
proprietății socialiste.

Cu toate realizările obținute pe 
plan social, politic și economic 
mai sînt încă unii oameni care 
nu înțeleg sau nu vor să înțelea
gă că este necesar să trăiască 
potrivit normelor de viață socia
listă și de aceea manifestă lipsă 
de responsabilitate față de dez
voltarea și consolidarea proprie
tății socialiste, nu administrează 
sau nu păstrează cu grijă bunu
rile încredințate, manifestă ten
dință de risipă și căpătuială pe 
seama avutului poporului.

Astfel de manifestări prezintă 
pericol social, pentru că provoa
că prejudicii materiale organiza
țiilor, întreprinderilor și institu
țiilor de stat, organizațiilor coope
ratiste și obștești, împiedicînd 
buna desfășurare a activității a- 
cestor organizații și încalcă un 
principiu fundamental al socialis
mului — principiul repartiției 
după cantitatea și calitatea mun
cii prestate.

în vederea apărării proprietă
ții socialiste împotriva acestor 
fapte antisociale, a manifestări
lor de indolență, superficialitate, 
a tendințelor de parazitism, de 
viață ușoară, fără preocupări 
constructive, statul socialist in
tervine cu măsuri variate de or
din organizatoric, economic și 
cultural-educativ.

întreaga gamă a instituțiilor 
juridice și politice ale supra
structurii statului socialist acțio
nează în permanență în scopul 
apărării, consolidării și dezvoltă
rii proprietății socialiste.

în situația în care manifestă
rile antisociale prezintă un grad 
sporit de pericol social și sînt 
prevăzute de lege ca infracțiuni, 
combaterea lor se realizează prin 
mijloace de drept penal. Această 
ramură de drept realizează con
tinuu o sarcină dublă : în primul 
rînd acționează ca un instrument 
de prevenire generală, iar în al 
doilea rînd ca mijloc de preve
nire specială (față de cei care au 
comis infracțiuni îndreptate îm
potriva avutului obștesc).

Cele mai grave prejudicii aduc 
proprietății socialiste infracțiuni
le contra avutului obștesc.

Aceste infracțiuni constau în 
faptele periculoase din punct de 
vedere social săvîrșite în mod 
direct împotriva relațiilor care

asigură existența și dezvoltarea 
avutului obștesc. Constituie avut 
obștesc în sensul Codului penal 
(art. 145), bunurile organizațiilor 
de stat, obștești sau ale oricăror 
organizații care desfășoară o ac
tivitate utilă din punct de vede
re social și oare funcționează în 
conformitate cu dispozițiile legii.

Așadar, noțiunea de avut ob
ștesc cuprinde o sferă mai largă 
decît aceea de proprietate socia
listă, în ea incluzîndu-se nu nu
mai bunurile materiale ce for
mează proprietatea de stat și pro
prietatea cooperatistă, ci și ace
lea ce aparțin organizațiilor de 
masă, asociațiilor profesionale, 
tehnice, sportive și altora asemă
nătoare.

Infracțiunile contra avutului 
obștesc sînt următoarele : delapi
darea, furtul, tîlhăria, pirateria, 
abuzul de încredere, gestiunea 
frauduloasă, înșelătoria, însușirea 
bunului găsit, distrugerea și tul
burarea de posesie.

în cadrul limitat al acestui ar
ticol nu avem posibilitatea să 
relevăm conținutul fiecăreia din
tre acestea, din care cauză sub
liniem doar caracterul deosebit 
de grav al unor asemenea fapte 
penale, oare lovesc în baza eco
nomică a orînduirii noastre so
cialiste.

De aceea, așa cum sublinia to
varășul Nicolae Ceaușescu în 
cuvîntarea rostită la încheierea 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 3—5 
noiembrie 1971, „față de abuzuri 
și furturi, față de cei ce lovesc 
în avutul obștesc nu trebuie să 
manifestăm nici o îngăduință. 
Numai așa ne vom face datoria 
față de poporul nostru"2).

Astăzi în mîinile poporului ro
mân se află bunuri de valoare în
sutită față de momentul naționa
lizării. De aceea, administrarea 
și conducerea superioară a aces
tor bunuri, organizarea științifi
că a producției și a muncii, în
deplinirea riguroasă a sarcinilor 
de plan, o înaltă disciplină so
cialistă a muncii, producție de 
calitate, combaterea risipei și 
gospodărirea cu strictețe a ma
teriilor prime și materialelor — 
constituie sarcini de partid din
tre cele mai importante pentru 
fiecare comunist, comandamente 
patriotice pentru fiecare cetățean 
al patriei noastre.

*) Nicolae Ceaușescu, România pe 
drumul construirii societății socia
liste multilateral dezvoltate, voi.
V, Editura politică. București 1971, 
pagina 872.

2) Nicolae Ceaușescu, România pe 
drumul construirii societății socia
liste multilateral dezvoltate, voi.
VI, Editura politică, București, 1972,
pagina 695. I
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Windelband este cel care a in
trodus termenul de axiologie pen
tru problema valorii. Termenul 
grec axios indică tocmai ceea ce 
e prețios, demn de a fi apreciat, 
iar axiologia nu este altceva de- 
cît teoria evaluării și a aprecierii. 
Valoarea este ireductibilă la exis
tență. Valoarea nu este, ci este 
valabilă, este o specie de sens, 
luată în considerare atunci cînd 
filosofia nu s-a mai mărginit la 
analiza principiilor existenței și 
cunoașterii, ci și-a pus problema 
sensului existenței și a unui plan 
mediator între teoretic și practic. 
Creația și obiectivarea au impus 
deci criterii precise de evaluare 
a înfăptuirilor și actelor umane. 
Existența nu fundează valoarea, 
ci invers, valoarea dă sensul și 
trimite la semnificația existenței. 
Puterea temeiurilor este superi
oară realului tocmai prin forța 
universalității și necesității, care 
se instituie ca un criteriu su
prem : valoarea.

Studiind problemele axiologice, 
Windelband distinge riguros în
tre valoare și realitate, prezen- 
tînd totodată întreaga noastră cu
noștință ca „realizarea unui prin
cipiu normativ, a unui imperativ1* 
(P. Andrei. Filosofia valorii, 
București, 1945, p. 82). „Axiolo
gia sau teoria valorii este 
una dintre primele care în epoca 
modernă s-a constituit ca teorie 
autonomă" (W. Windelband, 
Einleitung in die Philosophie, 3 
Aufl., Tiibingen, J.C.B. Mohr, 
1923, p. 246). Deasupra formelor 
istorice ale întregului conștiinței 
umane trebuie să gîndim o „con
știință normativă", pentru care 
valorile sînt ca atare valori (Ibi
dem, p. 254).

Rickert este însă cel care a tra
tat amplu problema valorii, elabo- 
rînd și un sistem al valorilor. Va
loarea — consideră el — nu este 
reală pentru că atunci s-ar con
funda cu obiectele care posedă 
valoare (adică cu „bunurile"). 
Este indiscutabil că valorile sînt 
pentru noi unite totdeauna cu 
aprecieri sau că noi putem găsi 
valori numai la bunurile reale. 
Dar valorile sînt unite cu reali
tăți și de aceea, nu sînt același 
lucru cu aprecierile sau cu bunu
rile reale. Valoarea face parte, ca 
valoare, dintr-o sferă concepută 
proprie și deosebită de ceea ce 
este real" (H. Rickert, Der Ge- 
genstand der Erkenntnis, 4 und 
5. Aufl, Tubingen, J.C.B. Mohr, 
1921, p. 173). Valorile deci nu 
există, ci au valabilitate. Bunuri
le și aprecierile nu sînt valori, ei 

' uniri de valori cu realități. „De 
aceea, valorile însele nu se află 
nici în domeniul obiectelor reale, 
nici în cel al subiectelor reale, ci 
ele formează un imperiu pentru 
sine, care se află dincolo de su

biect și de obiect" (Ibidem, p. 
174).

Nu întîmplător Rickert a ajuns 
la ideea că valoarea este un sens 
în sine ; căci valoarea este ele
mentul de permanență, de vala
bilitate universală, care exprimă 
forțe esențiale umane obiectivate 
în procesul creației culturale. Ca 
urmare a distincției între sens și 
valoare (respectiv, sens „ima
nent" și sens „transcendent" sau 
în sine) Rickert a definit riguros 
cîteva categorii axiologice funda
mentale — valoare, valorificare, 
cunoașterea valorii, apreciere bu
nuri — și totodată specificul di
mensiunii axiologice.

Adept al tezei ireductibilității 
și autonomiei valorilor, el a ne
glijat însă problema determinis
mului și a genezei istorice con
crete a valorilor. Căci acel „în 
sine" al valorilor, prin care Ric
kert sublinia nu existența lor 
metafizică separată (cum se cre
de uneori — așa-numitul plato
nism axiologic ce se atribuie și 
lui Rickert), ci caracterul lor 
universal-valabil (• absolut), nu 
se explică însă numai prin 
absoluta delimitare între subiect 
și obiect, ci și prin faptul că ele 
constituie sensuri general-umane 
înfăptuite în bunurile culturii, în 
forma unor semnifica.ții care sînt 
obiecte-bunuri, nu pur și simplu 
obiecte sau lucruri.

în afară de problema definirii 
specificului și valabilității valorii, 
Rickert a analizat pe larg căile 
unui sistem al valorilor și dome
niilor particulare ale culturii spi
rituale (moralitatea, arta, religia, 
știința). „Ordonarea sistematică" 
a valorilor proprii ale vieții cul
turale duce la un „sistem des
chis al valorilor", ca urmare a 
faptului că „viața culturii impu
ne noi feluri de valori speciale" 
(H. Rickert, System der Philo
sophie, Band I, J.C.B. Mohr, Tu
bingen, 1921, p. 348). Un sistem 
al valorilor trebuie să fie, în- 
tr-adevăr, deschis, adică în prin
cipiu să lase loc pentru dezvol
tarea pe mai departe a culturii 
care nu este altceva decît „conți
nutul bunurilor pe care le pre
țuim datorită valorii lor" (H. Ric
kert, Kant als Philosoph der mo- 
dernen Kultur, J.C.B. Mohr, Tu
bingen, 1924, p. 7).

O concepție mai consecvent 
neocriticistă și, în același timp, 
receptivă la dialectica valorii a 
dezvoltat B. Bauch, care a pus 
problema categoriilor valorii. 
„Diversitatea formelor valorice 
— scrie el — este cea care tre
buie să desemneze, ca problemă, 
și problema despre categoriile 
valorii" (B. Bauch, Die Idee, E. 
Reinicke, Leipzig, 1926, p. 213). 
Acestea din urmă au o altă sem
nificație decît categoriile obișnui
te, deoarece, în cazul lor, nu mai 
este vorba de „constituirea deter
minărilor obiectelor", ci de „con

stituirea de determinări valori
ce".

Valoarea este o temă, deoarece 
se raportează la un subiect. Ea nu 
este însă identică nici cu tema, 
nici cu realizarea, nici cu postula
tul, nici cu norma ; diversitatea 
valorilor (logice, etice, religioase, 
estetice etc.), nu este aceeași cu 
aceea a categoriilor valorii (Ibi
dem p. 221, 228). Sistemul valori
lor însuși nu se poate constitui 
decît cu ajutorul „categoriilor va
lorii". El nu este altceva decît 
„raportul reciproc al ordinelor in
finite de categorii de valori din 
diferite domenii de valori față de 
întregul valorilor. Nici una nu es
te izolată, nici în interiorul unui 
domeniu de valori, nici în întregul 
domeniilor de valori, căci numai 
pe baza relației reciproce a cate
goriilor de valori putem vorbi de 
infinitul fiecărui domeniu de va
lori, precum și de infinitul ordi- 
nei superioare a întregului valo
rilor" (Ibidem, p. 232).

Bauch ajunge deci nu numai la 
teza „sistemului deschis" al va
lorilor, ci o și argumentează cu 
ajutorul „categoriilor valorii", cu 
funcția lor de interacționare și 
corelare a valorilor. El instituie 
astfel o distincție fundamentală 
între valorile (de diverse tipuri) 
și categoriile axiologice, care 
constituie „sistemul" (teoria) va
lorilor. Corelația nu este între 
valori, ci între categoriile valorii. 
Bauch rămîne un neokantian în 
concepția despre esența valorii. 
El distinge însă două planuri 
structurale : ansamblul valorilor 
(cultura) și sistemul valorilor 
(teoria valorilor). Este și singura 
direcție în care se poate între
prinde o analiză axiologică ca 
parte pregătitoare și integrantă a 
unei filosofii a culturii.

Axiologia neokantianismului 
pregătește astfel o nouă perspec
tivă pentru abordarea eticii, este
ticii, filosofiei și pentru elabora
rea unei teorii generale a cultu
rii. Căci cultura este o totalitate 
de bunuri în care s-a înfăptuit o 
ordine valorică, al cărei principiu 
de constituire este cel al valori
lor. Pe bună dreptate, considerau 
neokantienii, cultura este un pro
ces ce nu ajunge niciodată la 
sfîrșit și se impune ca o reali
zare a valorilor. întreaga creație 
culturală este orientată spre va- 

, lori, tinde să înfăptuiască valori, 
în ordinea culturii, omul urmă
rește obiectivarea potentelor sale 
și tocmai această înfăptuire a 
forțelor umane dă unitatea și 
sensul culturii. Cu aceasta însă 
ajungem la temelia istorică con
cretă a creației, care dă și teme
iurile în ordinea valorilor și a 
culturii și pe care teoriile neo- 
kantiene au lăsat-o adesea în afa
ra planului autentic al preocupă-, 
rilor gîndirii și aprecierii.
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Urmare a transformărilor din 
baza economică a societății, a 
formării și dezvoltării conștiinței 
socialiste, a creșterii rolului con
ducător al partidului comunist, 
se întărește unitatea morală și 
politică a întregului popor, se 
adîncește frăția tuturor celor ce 
muncesc, indiferent de naționali
tate, se creează astfel o nouă for
mă de comunitate umană — na
țiunea socialistă. Elevii care s-au 
ocupat de conținutul nou al aces
tui fenomen trebuie să se refere 
la trăsăturile care fac din națiu
nea socialistă o formă superioară 
de comunitate umană, trebuie să 
se refere de asemenea la proce
sul de înflorire continuă a națiu
nii noastre socialiste.

Considerăm că este util ca în 
timpul discuției unul sau doi 
elevi, în colaborare, să încerce a 
întocmi la tablă schema forma
țiunii noastre sociale socialiste.

Lucrînd astfel, asigurînd an

trenarea întregului colectiv la ac
tivitatea de recapitulare finală, 
apreciem că elevii pot beneficia 
de o nouă sistematizare, de o 
consolidare și o înțelegere mai 
aprofundată a cunoștințelor trans
mise în cursul anului.

Profesorul este necesar ca în 
cadrul discuției să intervină mai 
ales cu acele întrebări care îi vor 
obliga pe elevi să se axeze pe 
conținutul nou al fenomenelor 
proprii formațiunii noastre, spre 
înțelegerea interacțiunii dintre 
acestea (evitîndu-se amănuntele, 
aspectele neesențiale).

Solicitarea elevilor la unele 
concluzii parțiale se poate conti
nua și pentru concluzii finale. 
Astfel, elevii vor înțelege că so
cietatea nu este o sumă de feno
mene, ci un sistem ordonat, alcă
tuit din mai multe subsisteme ce 
se supun acțiunii unor legi.

Elevii vor înțelege, de asemenea, 
că societatea cunoaște o perma
nentă evoluție, vor înțelege ne
cesitatea organizării și a condu
cerii științifice a vieții sociale, 
ceea ce impune cunoașterea legi
lor sociale,

Discuția în ansamblu trebuie 
să ofere perspectiva progresului 
multilateral al formațiunii noas
tre sociale, mobilizînd tot timpul 
resursele intelectuale și afective 
ale tinerilor, contribuind astfel la 
creșterea simțului lor de respon
sabilitate față de viața socială.

Lecția de recapitulare finală, 
concepută și realizată în acest 
fel. considerăm că va aduce acel 
element nou ce trebuie s-o ca
racterizeze, adică corelarea, sin
teza cunoștințelor elevilor dobîn- 
dite nu numai în orele de socia
lism științific, ci și în cele de 
economie politică, istorie și altele.

In același timp, ea ar putea 
permite îmbogățirea materialu
lui didactic din cabinet cu fișe 
de studiu, planșe, schițe pentru 
diapozitive și microfilme întoc
mite de elevi. Pentru stimularea 
lor în realizarea unor asemenea 
lucrări, cu un bogat conținut de 
idei și cu o frumoasă prezentare 
grafică, este bine să fie avizați 
că cele mai reușite urmează a fi 
prezentate în expoziția anuală a 
școlii.

NEOKANTIANISMUL

Apărut în ultimele decenii ale 
secolului trecut, într-o epocă de 
mari prefaceri în structura socie
tății și a culturii moderne, neo
kantianismul încearcă o reînviere 
a spiritului critic, apreciativ kan
tian și o adaptare a lui la noul 
stadiu al dezvoltării creației cul
turale. Contracarînd alunecarea 
spre iraționalism a unor curente 
ale filosofiei burgheze, precum și 
mărginirea pozitivistă a altora 
dintre ele, feeokantienii au reluat 
tradițiile raționaliste și umaniste 
moderne și au adus contribuții 
remarcabile la elaborarea logicii 
și epistemologiei, a filosofiei is
toriei, a filosofiei valorilor și cul
turii, a antropologiei filosofice. 
„Trebuie remarcat însă că ori
zontul social și politic al neokan- 
tienilor, liberalismul burghez în
tr-o fază în care burghezia se 
orienta din ce în ce mai reacțio
nar... le oferă un cadru strimt de 
realizare. Integrarea în spiritul 
științei oficiale, lupta împotriva 
materialismului și a dialecticii 
materialiste, elaborarea unor con
cluzii social-politice în spiritul 
liberalismului și reformismului 
(„socialismul etic") face ca neo
kantianismul să prezinte trăsătu
rile majore ale unui curent bur
ghez, care, independent de inten
țiile unor personalități însuflețite

contemporane

de idealuri nobile, cum au fost 
Windelband, Rickert, Cassirer 
apără și încearcă să justifice o- 
rînduirea capitalistă11. (Alexan
dru Boboc, Kant și neokantianis
mul, București. 1968, pag. 40—41).

Neokantianismul s-a dezvoltat 
pe linia criticii „de la dreapta11 
a lui Kant și a avut o mare in
fluență nu numai asupra filoso
filor, ci și a naturaliștilor, psiho
logilor. sociologilor, economiști
lor și politicienilor. Școli princi
pale ale neokantianului, dintre 
care unele și-au început activita
tea încă în ultimele decenii ale 
veacului trecut, pot fi conside
rate următoarele : 1) idealismul 
„fiziologic11 (Helmholtz, Lange) ; 
2) „metafizica critică" (Liebmann, 
Volkelt) ; 3) realismul „critic11
(Riehl, Kulpe) ; 4) idealismul „lo
gic11 (Cohen, Natorp, Cassirer — 
școala de la Marburg) ; 5) criti
cismul normativist (Windelband, 
Rickert, Bauch — școala de la 
Baden) ; 6) psihologismul sau 
neofriesianismul (L. Nelson). La 
acestea se adaugă neocriticismul 
francez (Renouvier), neokantia
nismul în Italia (Cantoni, Tocco 
etc.), precum și în alte țări eu
ropene.

Pornind de la conceptul neo
kantian de valabilitate, neokan- 
tienii au argumentat pe larg 

ideea filosofiei ca sistem deschis 
al valorilor și au elaborat un 
amplu sistem al valorilor care 
structurează diferitele domenii 
ale culturii. Ei au pus în eviden
ță specificul uman al culturii și 
particularitățile procesului de au- 
torealizare a omului în creațiile 
și în formele culturii, pe care au 
prezentat-o ca pe un ansamblu 
organic închegat, structurat de 
modalități specifice de existență, 
care sînt, într-adevăr, expresii 
ale activității creatoare a omului. 
Filosofii neokantieni au absolu- 

* tizat însă specificul esenței uma
ne realizată în valorile culturii 
și înțeleasă în formele conștiin
ței culturale ; ei rămîn pe tere
nul idealismului istoric, pentru 
care viața spirituală este supra
pusă cadrului economic-social, 
este sustrasă unei determinări 
concrete, desfășurîndu-se în sine 
și pentru sine.

Premisele axiologiei neokan- 
tiene, care se află la baza între
gii lor sistematici filosofice, le 
găsim în opera lui Kant, în spe
cial în teza despre autonomia do
meniilor : teoreticul, eticul, este
ticul.

Problema valorii a stat încă de 
timpuriu în atenția școlilor neo
kantianismului. „Valoarea — 
scria Liebmann — nu este o în
sușire sau o calitate a obiectelor 
apreciate, ci o relație a acestora 
față de subiectul care apreciază11 
(O. Liebmann. Zur Analysis der 
Wirklichkeit, 2. Aufl. K. J. Triib- 
ner, Strassburg, 1885, p. 563). 
Semnificative însă, pentru punc
tul de vedere neokantian, sînt 
teoriile lui Windelband, Rickert, 
Bauch.

ALEXANDRU BOBOC
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Măsuri de cointeresare materială 
a țărănimii cooperatiste

B!

Un loc important în cadrul pro
blemelor dezbătute de Plenara 
Comitetului Central al P.C.R. din 
februarie-martie 1973 l-a ocupat 
agricultura. Pe această linie se 
înscrie și Hotărîrea cu privire la 
îmbunătățirea organizării și retri
buirii muncii în agricultură.

Prin prisma rezultatelor obți
nute în domeniul producției, Ple
nara apreciază pozitiv munca po
litică desfășurată de organele și 
organizațiile de partid pentru 
transpunerea în viață a măsuri
lor adoptate în noiembrie 1970. pe 
baza indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, cu privire la 
îmbunătățirea organizării, plani
ficării și conducerii agriculturii. 
Astfel, recolta de cereale în anul 
1971 s-a ridicat la 14,7 milioane 
tone, iar în 1972 la 16.7 milioane 
tone, depășind cu 2,8 milioane 
tone producția cea mai înaltă din 
cincinalul trecut. Un rol impor
tant în stimularea producției au 
avut măsurile întreprinse în di
recția perfecționării retribuirii 
muncii. Datorită legăturii strînse 
dintre nivelul retribuției și rezul
tatele obținute în producție au 
crescut în mod firesc și veniturile 
bănești ale țărănimii, care au în
registrat în anul 1972 față de 1971 
un spor de 7,4°/».

Actualele măsuri acționează pe 
linia îmbunătățirii, în continuare, 
a organizării și retribuirii mun
cii, ceea ce ne permite să con
turăm cîteva direcții ale acestui 
proces.

Organizarea și retribuirea mun
cii în agricultura cooperatistă 
prezintă unele particularități ge
nerate atît de forma de proprie
tate cît și de specificul muncii în 
această ramură- Reliefarea lor 
ne ajută să înțelegem mai bine 
sensul măsurilor preconizate.

Datorită proprietății coopera
tiste, fondul de consum destinat 
retribuției după muncă se consti
tuie la nivelul fiecărei coopera
tive. Ca atare, mărimea lui de
pinde de eficiența cu care este 
cheltuită munca în aceste unități, 
de nivelul producției și al pro
ductivității muncii. Pornind de la 
mărimea acestui fond, adunarea 
generală din fiecare cooperativă 
poate stabili nivelul plății pentru 
o zi de muncă apreciată după 
norma de categoria I, considerată 
norma-etalon și care servește ca 
punct de plecare în realizarea di
ferențierilor în repartiție. De a- 
ceea, nivelul retribuției, pentru 
munca de aceeași cantitate și ca
litate, poate să difere de la o co
operativă la alta.

Caracterul sezonier al produc

ției agricole constituie o altă par
ticularitate a muncii în aceste 
unități. în cooperativele în care 
procesul de specializare pe ferme 
și în același timp de diversificare 
a producției pe ansamblu este la 
început, încasările bănești din 
realizarea mărfurilor nu au o 
asemenea ritmicitate care să asi
gure venituri lunare cu caracter 
permanent. De aceea, în agricul
tura cooperatistă, repartiția s-a 
efectuat atît în formă naturală 
cît și în formă bănească. în pre
zent, ca urmare a stimulării dez
voltării producției de mărfuri, a 
adîncirii specializării pe ferme, 
mai ales pentru producția zooteh
nică, legumicolă, pomicolă și vi
ticolă, se preconizează extinderea 
retribuției în formă bănească.

Strîns legat de această măsură, 
se creează și posibilitatea pentru 
acei cooperatori retribuiți numai 
în bani de a cumpăra de la co
operativă la preț de stat o can
titate de cereale (120—150 kg 
grîu și 150 kg porumb) necesară 
pentru satisfacerea nevoilor lor 
personale și ale membrilor de 
familie inapți de muncă (copii 
sub 16 ani, bătrîni, bolnavi).

Un alt specific al muncii în 
cooperativele agricole este orga
nizarea ei pe formații (ferme, bri
găzi, sectoare de producție și de 
servire, secții și ateliere), iar în 
cadrul lor, pe echipe, grupe de 
familii și cooperatori. Caracterul 
predominant al formelor de mun
că în colectiv a necesitat intro
ducerea acordului global, ca for

fn fața graficelor ce vorbesc despre dezvoltarea noastră economică, 
recapitularea este mai eficientă

mă adecvată de organizare și re
tribuire a muncii. Practicat, în- 
cepînd cu anul 1970, de către 
marea majoritate a cooperative
lor, acorduil global s-a dovedit a 
fi o formă eficientă de stimulare 
materială a cooperativelor, în di
recția sporirii producției și de 
creștere a veniturilor personale, 
ceea ce a impus măsura recentă, 
de generalizare a lui în toate 
cooperativele, ținînd seama de 
unele particularități. Condiția 
aplicării lui este să asigure aco
perirea cheltuielilor de producție 
inclusiv plata lucrărilor manuale, 
din venituri proprii.

Acordul global reprezintă și un 
mijloc de întărire a răspunderii 
materiale, deoarece el este pre
cedat de încheierea în formă 
scrisă a unui contract-angaja- 
ment. Acesta prevede atît obli
gațiile ce revin unității pentru 
asigurarea condițiilor de produc
ție, cît și lucrările ce urmează a 
fi efectuate de către cooperator 
(felul lucrării, cantitatea și cali
tatea producției), tariful pe nor
ma de muncă și termenul de li
vrare a produselor. Unitatea 
poate încheia un acord global, 
pentru creșterea producției de 
animale și angajamente cu coope
ratorii, privind realizarea acestor 
producții în gospodăria personală.

Lector dr. IOANA LUPAȘ 
Universitatea București
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Rezultă că acordul global poate 
fi un angajament colectiv sau in
dividual-

Aplicarea corectă a acordului 
global depinde de realizarea 
prealabilă a unor cerințe printre 
care menționăm : repartizarea 
judicioasă a sarcinilor de produc
ție pe formații de lucru și pe 
executanți în funcție de posibili
tățile concrete de producție : sta
bilirea corectă a volumului de 
muncă manuală, folosindu-se în 
acest scop sistemul de normare 
în vigoare (6 categorii de norme 
cu un coeficient care variază în
tre 1—1,80) ; alegerea tarifului 
după care se remunerează munca 
(tariful pe unitatea de produs 
sau tariful la 1 000 lei producție 
obținută).

O altă etapă importantă în 
practicarea acordului global este 
determinarea nivelului tarifului 
de plată a muncit Pentru aceas
ta este necesară transformarea 
tuturor lucrărilor în norme de 
categoria I adică, în norma-eta
lon pentru care adunarea gene
rală a stabilit tariful în lei (de 
exemplu 25 lei). Prin înmulțirea 
tarifului pe norma de muncă cu 
numărul total de norme de ca
tegoria I, necesar a fi executat de 
formația respectivă, se obține 
fondul pentru retribuirea muncii 
(ex. 320 norme de categoria I X 
25 lei = 8 000 lei). Operația ur
mătoare este de determinare a 
tarifului pe produs, care rezultă 
din împărțirea fondului calculat 
mai sus, la producția totală sta
bilită ca sarcină pe o anumită 
suprafață. De exemplu, pentru o 
suprafață de 10 ha și o producție 
de 3,2 tone la ha, rezultă un tarif 
pe tonă de 250 lei (8 000 lei : 32 
tone = 250 lei pe tonă). în mod 
similar, se calculează tariful la 
1 000 lei producție obținută.

în cazul depășirii producțiilor 
angajate, cooperatorii sînt retri- 
buiți suplimentar pe baza acelo
rași tarife, fără nici o plafonare, 
iar venitul obținut se impune cu 
aceeași cotă ca și pentru venitul 
garantat.

Introducerea unei retribuții lu
nare, cu caracter regulat consti
tuie o altă direcție a perfecțio
nării repartiției. Prin atribuirea 
unui venit lunar garantat, țără
nimea cooperatistă poate să-și 
satisfacă mai deplin necesitățile 
materiale și spirituale ; dintr-un 
alt unghi de vedere, se poate 
afirma că prin, această măsură se 
realizează și o anumită apropiere 
între modalitățile concrete de re
tribuire a muncii în unitățile 
aparținînd celor două forme de 
proprietate. Două aspecte noi 
sînt prevăzute în recenta Hotărîre 
a Plenarei C. C. al P. C. R. 
din februarie-martie 1973 în 
legătură cu retribuția lunară, 
în primul rînd, venitul mi
nim garantat se majorează con
siderabil la acele producții care 
necesită o stimulare deosebită ast
fel : 1200 lei lunar în sectorul 

zootehnic, 900 lei în legumicul
tura și viticultură și 800 lei în 
pomicultură. La sfîrșitul fiecărei 
luni, membrii cooperatori pri
mesc 80 la sută din venitul ga
rantat cu condiția executării lu
crărilor stabilite pentru perioada 
respectivă, urmînd ca diferența 
să se acorde după realizarea in
tegrală a sarcinilor prevăzute în 
angajament. Nerealizarea sarci
nilor atrage după sine și diminua
rea proporțională a drepturilor 
cuvenite, dar fără să scadă sub 
nivelul de 80% din venitul garan
tat.

Statul acordă șl In continuare 
credite acelor cooperative care nu 
au posibilități financiare să asi
gure plata lunară a drepturilor 
bănești cuvenite cooperatorilor, 
fără să perceapă dobîndă, iar 
rambursarea se face la sfîrșitul 
anului. Prin această măsură se 
asigură retribuția lunară la toate 
cooperativele, indiferent de nive
lul lor de dezvoltare economic- 
organizatorică. în același timp, 
pe baza sprijinului acordat de 
stat, unitățile cooperatiste trebuie 
sif ajungă într-o perioadă scurtă 
să-și sporească producția și veni
turile în așa fel, încît să poată 
trece la autogestiune la toate ni
velele. Așa cum sublinia tovară
șul Nicolae Ceaușescu în cuvîn- 
tarea la încheierea Plenarei C.C. 
al P.C.R. din 2 martie 1973 i 
„Acordarea de credite cooperati
velor agricole care nu au posibili
tăți financiare să asigure plata 
venitului garantat și a drepturilor 
suplimentare rezultate din depă

șirea planului de producție con
stituie o expresie elocventă a 
sprijinului dat de stat întregii a- 
griculturi cooperatiste pentru ri
dicarea nivelului de trai al țără
nimii. Este necesar însă să se 
intensifice eforturile cooperative
lor pentru a-și acoperi din surse 
proprii cheltuielile de producție, 
pentru a-și îndeplini, la rîndul 
lor, obligațiile față de stat".

Este știut că, în virtutea unei 
reglementări anterioare, mecani
zatorii sînt repartizați pe lingă 
fiecare cooperativă. Ei pot angaja 
muncă în acord global individual, 
pe grupe sau în echipe mixte de 
cooperatori și mecanizatori. Fiind 
însă salariați ai unităților de 
stat, ei primesc lunar un avans 
de 80% de la S.M.A. pentru lu
crările agricole prestate, urmînd 
ca diferența să li se acorde pe 
măsura realizării sarcinilor de 
producție. Pentru cointeresarea 
lor materială în obținerea unor 
producții peste plan, Hotărîrea 
prevede posibilitatea acordării u- 
nei retribuții în bani și în natură 
din partea cooperativei de pînă 
la 20% din depășirea realizată.

Toate aceste măsuri menite să 
contribuie la creșterea venituri
lor bănești și a celor reale ale 
țărănimii cooperatiste, vor con
stitui, în același timp, un puter
nic stimulent pentru sporirea pro
ducției și a productivității mun
cii în agricultură, pentru depă
șirea sarcinilor de plan pe 1973, 
an hotărîtor al cincinalului, pre
cum și pe perioada următoare.



Lecția de recapitulare finală 

in cabinetul de științe sociale

Organizate pentru a răspunde 
unor noi exigențe în predarea 
științelor sociale, cabinetele oferă 
multiple posibilități de a sprijini 
munca elevilor în etapa de re
capitulare finală.

Este binecunoscut faptul că 
recapitularea nu trebuie să se re
ducă la o simplă reluare a cu
noștințelor, ci este necesar să cu
prindă elemente noi. De aseme
nea, este binecunoscut și faptul 
că aceste elemente noi nu trebuie 
să reprezinte noțiuni, probleme 
sau date in plus față de cele care 
s-au prezentat în cursul anului 
(desigur cu excepția celor care 
prezintă o deosebită actualitate 
și importanță). Noul trebuie să 
fie reprezentat, mai ales de core
larea, de sinteza superioară a cu
noștințelor pe care le-au dobîn- 
dit elevii. Aceasta trebuie să asi
gure nu numai o sistematizare, o 
consolidare a celor mai impor
tante cunoștințe, ci totodată și o 
înțelegere mai aprofundată a a- 
cestora.

Pedagogia'tradițională și mo
dernă stăruie asupra utilității pe 
care o prezintă în lecția de reca
pitulare folosirea planșelor, grafi
celor, hărțile!- etc. Materialul in
tuitiv ales cu discernămînt poate 
să constituie și în lecția de reca
pitulare o premisă favorabilă 
pentru realizarea unor operațiuni 
pretențioase de gînaire cum sînt, 
de exemplu, cele ale sintezei.

în cele ce urmează, supunem 
atenției cititorilor o încercare de 
realizare a unei lecții de recapi
tulare finală în cabinet pentru 
elevii anului II la socialism știin
țific.

Sub titlul „Formațiunea noas
tră socială socialistă în etapa dez
voltării multilaterale" elevilor li 
se indică a repeta cîteva lecții 
care s-au ocupat de următoarele 
probleme : formațiunea social- 
economică, baza și suprastructu
ra, structura de clasă și evoluția 
ei în societatea socialistă, statul 
socialist, conștiința socialistă, na
țiunea și rolul ei în socialism.

Cabinetele de științe sociale 
dispun de cîteva materiale elabo
rate și difuzate prin Ministerul 
Educației și învățămîntului (plan
șe, diapozitive) în legătură cu 
problemele amintite mai sus.

La începutul lecției de recapi
tulare, considerăm că este util să 
fie prezentate din nou elevilor 
planșele sau diapozitivele despre 
formațiunea social-economică, în 
scopul de a se reaminti conținu
tul acestui concept. De dorit este 
ca. din acest moment introductiv, 

¥ elevii să fie în cît mai mare mă

sură antrenați în activitate. Așe
zarea și prezentarea planșelor, 
mînuirea aparatului pentru pre
zentarea de diapozitive sînt ope
rațiuni ce se pot încredința, mai 
ales în această ultimă etapă a 
anului școlar, elevilor. Desigur, 
aceasta presupune ca ei să fi fă
cut acest exercițiu și în cursul 
anului.

După aceasta, elevii pot fi îm- 
părțiți în mai multe grupe de lu
cru, fiecare urmînd a folosi ma
terialul din cabinet, precum și 
materialul propriu de studiu pre
gătit treptat în cursul anului șco
lar (fișe, planșe, lucrări, docu
mente de partid) în legătură cu 
un anumit fenomen propriu for
mațiunii social-economice. Este 
de preferat ca, în cadrul grupe
lor, elevii să lucreze individual 
timp de 10—15 minute, avînd 
obligația de a prezenta în fișe, 
în caietul de notițe conținutul 
nou al fiecărui fenomen propriu 
formațiunii noastre sociale. în 
acest timp, profesorul îndrumă și 
supraveghează activitatea lor.

în a doua parte a lecției, folo- 
sindu-se conversația, li se cere e- 
levilor a prezenta, în fața întregu
lui colectiv, conținutul nou al fie
cărui fenomen propriu formațiu
nii noastre sociale. Vor fi solici
tați, în primul rînd. elevii grupei 
care s-au ocupat de fenomenul 
respectiv, fără a fi neglijați cei
lalți elevi ai clasei, mai ales cînd 
ei doresc să facă completări, să 
formuleze observații în cadrul 
discuțiilor.

Astfel, grupa care s-a ocupat 
de modul de producție este ne
cesar să prezinte în cadrul dis
cuției trăsăturile caracteristice 
modului de producție socialist. Ei 
trebuie să precizeze că acest mod 
de producție se întemeiază pe o 
nouă formă de proprietate — ob
ștească — și pe noi relații de pro
ducție — de colaborare. Ei trebuie 
să precizeze că baza economică a 
societății noastre este reprezenta
tă de un tip superior de relații 
de producție. De asemenea, se 
pot prezenta trăsături ale forțe
lor de producție, precum și as
pecte ale dezvoltării continue atît 
a relațiilor cît și a forțelor de 
producție. în legătură cu dezvol
tarea modului de producție, este 
deosebit de important a se subli
nia rolul maselor, al producători
lor de bunuri materiale.

A doua grupă, care s-a ocupat 
de structura de clasă, trebuie să 
prezinte în discuție clasele exis
tente în societatea noastră — cla
sa muncitoare, țărănimea coope
ratistă, pătura intelectualității, 

alte categorii de oameni ai mun
cii — subliniind că între clasele 
fundamentale, în societatea so
cialistă, este o strînsă alianță.

De asemenea, ei trebuie să a- 
tragă atenția asupra transformă
rilor care s-au petrecut în activi
tatea viața, fizionomia morală a 
principalelor categorii sociale, 
precum și asupra unității tuturor 
oamenilor muncii, sub conduce
rea clasei muncitoare — cea mai 
înaintată forță socială. în mod 
deosebit, elevii acestei grupe tre
buie să sublinieze procesul de 
omogenizare crescîndă pe plan 
social în țara noastră.

Trecînd la fenomenul supra
structură, aici elevii urmează a 
pune în evidență rolul factorului 
politic în viața socială, în condi
țiile socialismului. Principala in
stituție de suprastructură — sta
tul — se va prezenta ca instru
ment de construire a noii orîn- 
duiri social-economice. Funcții
le sale principale sînt funcții 
noi : economico-organizatorică și 
cultural-educătivă pe plan intern 
și de apărare a păcii, colaborare 
cu toate statele, independent de 
orînduirea social-economică, pe 
plan extern. De asemenea, vor- 
bindu-se despre statul socialist, 
se va menționa că el este expre
sie a puterii celor ce muncesc, 
formă superioară a democrației. 
Perspectiva statului socialist se 
va arăta că este legată de dez
voltarea activității sale, de lărgi
rea și adîncirea continuă a de
mocrației.

Elevii aceleiași grupe vor avea 
sarcina de a pune în evidență 
rolul Partidului Comunist Român 
ca forță politică conducătoare a 
societății noastre socialiste, creș
terea rolului său de conducător 
în condițiile unor sarcini mai 
complexe și de mai mare răs
pundere ale etapei actuale. El 
vor trebui conduși spre a subli
nia caracterul necesar, legic al 
creșterii rolului de conducător al 
partidului. De asemenea, se va 
sublinia caracterul științific al 
politicii partidului, fundamenta
tă pe cunoașterea legilor obiecti
ve ale dezvoltării sociale, pe teo
ria marxist-leninistă.

Vorbindu-se despre locul și ro
lul conștiinței sociale în viața so
cietății socialiste, elevii urmează 
a menționa principalele forme: 
conștiința politică — formă do
minantă în ansamblul formelor 
conștiinței sociale socialiste — 
conștiința etică, conștiința ateist- 
științifică. în mod deosebit, în le
gătură cu acest fenomen, este ne
cesar să fie subliniată ideea cu 
privire la rolul mult mai activ al 
conștiinței sociale socialiste, ne
cesitatea programului elaborat 
de partid, în vederea dezvoltării 
continue a conștiinței socialiste.

Prof. V. DEMEA
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hVÂȚĂTORI 

FATĂ 
ÎN FATĂ 

CU PROFESIA
La început a 

fost... învățătoarea

O discuție despre profesia de edu
cator cu cea mai tînără promoție 
care în scurt timp — pentru unii din
tre ei acest eveniment va avea toc 
odată cu deschiderea noului an șco
lar — se va afla la catedră este 
tulburătoare în sine. Toate aceste ti
nere și toți acești tineri abia ieșiți 
din adolescență au conștiința marii 
responsabilități cu care societatea 
noastră i-a învestit, știu să fie exi- 
genți cu ei înșiși, în primul rînd, și 
cu cei din jurul lor, apoi, au conștiin
ța apartenenței la generația lor, fă
ră a pierde nici un moment din ve
dere apartenența la marea armată a 
intelectualității care își dedică tot 
ceea ce are mai nobil în ea educării 
și instruirii omului, formării acestu
ia la nivelul aspirațiilor și cerințelor 
unei societăți în plină expansiune, 
cum este societatea noastră.

Prin această „optică" s-a desfășu
rat și dezbaterea la care au fost an
trenați absolvenți sau elevi din pe
nultimul an de studii de la liceele 
pedagogice din Brașov, Sibiu și 
Ploiești și Institutul de educatoare și 
învățători din Ploiești. Aproape în 
toate explicațiile interlocutorilor 
noștri a revenit ca o motivație a op
țiunii făcute rolul determinant al 
învățătoarei din primii ani ai școlii 
generale. Și îmi place să cred că nu 
este nimic convențional aici... Pro
fesia este prin excelență o profe
sie a generozității, a unei imense a- 
fecțitini pentru copii. Dealtfel, în 
ordinea importanței, imediat după 
indicarea rolului decisiv al învăță
toarei, a fost menționată dragostea 
pe care o nutresc toți acești viitori 
educatori pentru copii. Alteori, la e- 
xemplul (și îndemnul) învățătoarei 
se adaugă sfaturile familiei, îndeo
sebi ale mamei. Aici intervin ele
mente de ordin mai particular (este 
o profesie considerată mai apropiată 
de profilul feminin ; putința de a 
dobîndi o independență materială de 
la o vîrstă relativ tînără, demnitatea 
în sine a meseriei). Chestiunea va
lidării opțiunii pentru această mese
rie — validare pe care numai cu

Lucrare colectivă executată de Mihaela, Gili și Miruna de la Gră
dinița de aplicație din Constanța. Foto: EUGENIA DRAGOȘ — 

învățătoare

noașterea condițiilor de studii o poa
te realiza — a fost cu insistență 
adusă în dezbatere, cu seriozitate și 
luciditate. („Nu știu dacă toți elevii li
ceului cînd au dat examen s-au 
gindit dacă au sau nu vocație pentru 
profesiunea de învățător", spunea o 
elevă din anul IV la Liceul pedago
gic din Brașov. Iar în continuare, 
formulează o sugestie pentru verifi
carea acestei opțiuni, sugestie vala
bilă, cred, nu numai pentru liceul 
unde învață : „Felul în care dirigin
tele îi ajută pe părinți este hotărîtor. 
Ar trebui ca dirigintele să poată in
terveni în anumite situații pentru 
a reorienta profesional elevul").

Cu ce începem?

Partea cea mai substanțială a 
dialogului cu acești reprezentanți ai 
liceelor din localitățile amintite 
s-a referit la modul în care au fost 
pregătiți pentru a face față cerințe
lor școlii încă din prima oră de 
cursuri, la anumite carențe ale pro
gramelor și manualelor școlare, la 
aspecte ale desfășurării practicii pe
dagogice. Cei mai mulți consideră 
pregătirea psiho-pedagogică și meto
dologică suficientă și, mai mult 
chiar, unii dintre aceștia, îndeosebi 
elevii liceului pedagogic din Ploiești 
și Sibiu, au chiar conștiința unei 
pregătiri superioare pe acest plan în 
raport cu absolvenții facultăților de 
profil pedagogic. Este ceva adevărat 
aici, dar aceasta trebuie înțeleasă 
mai mult ca o carență în pregătirea 
viitorilor profesori. Cu toții au re
cunoscut că sînt anumite lucruri ca
re le-au creat reale dificultăți. Nu 
a existat întotdeauna o sincronizare 
între anul în care studiază o anumi
tă disciplină (pe care o vor preda la 
școala primară) și anul în care o 
predau în cadrul practici pedagogice. 
Așa este cazul disciplinelor istoria și 
geografia României, pe care le stu
diază în anul V și la care fac prac
tică în anul IV. Este limpede, subli
niau interlocutorii mei, că în aseme
nea condiții sîntem obligați să facem 
eforturi în plus pentru a ne pregăti 
în bune condiții lecțiile de practică, 
în același context, s-a adus în discu
ție și chestiunea unei mai bune core
lări între psihologia generală și psi
hologia copilului, ca și între pedago
gia generală și metodici. Capitolul de 
psihologia preșcolarului din Manua
lul de psihologie a copilului este con
siderat insuficient de dezvoltat. Se 
simte nevoia unei adînciri și a capi
tolului de igiena copilului, din ace
lași manual. învățătoarele resimt 
ca pe o lacună serioasă a pregătirii 
lor lipsa unor cunoștințe de puericul
tura, de care beneficiază colegele lor 
de la secția de educatoare. Aceleași 
necorelări între discipline și metodi- 
cile respective au mai fost semnalate 
la desen și caligrafie (pe care le stu
diază în anul I), lucrul manual (pe 
care îl studiază în anul II), și meto- 
dicile acestora (pe care le studiază în 
anii III și IV, ultimul an amintit 
fiind și anul în care fac practică pe
dagogică). în felul acesta se creează 
un interval prea mare între momen
tul de asimilare a cunoștințelor din 
disciplinele amintite, momentul însu
șirii metodicii predării și respectiv al 
practicii pedagogice. Sînt anoi o serie 
de discipline absolut necesare unui 

viitor învățător și care nu au fost 
prevăzute să fie studiate în progra
ma în vigoare pentru aceste promoții 
de viitori învățători. Unele dintre 
discipline sînt suplinite sub forma 
unor cursuri la școala populară 
de artă (dans, dirijorat, păpușe- 
rie. dansuri populare, regie, tea
tru), altele sînt suplinite prin activi
tăți în cadrul cercurilor din școală. 
Este însă absolut necesar ca aceste 
cunoștințe operaționale pentru învă
țători să fie dobîndite în cadrul unei 
programe bine așezate. Pare curios 
la prima vedere, dar acești viitori în
vățători și învățătoare, care vor pre
da și un capitol din istoria antică a 
României, sînt lipsiți de posibilitatea 
de a cunoaște orînduirea respectivă 
în cadrul unui curs de istorie antică 
universală.

Mici perplexități

Modul de desfășurare a practicii 
pedagogice a reținut atenția interlo
cutorilor mei sub două aspecte : lo
cul în care se face practica și rela
țiile cu colectivul de cadre didactice 
unde o efectuează. Formula ideală 
ar fi ca practica pedagogică să se 
desfășoare inițial în școala de apli
cație de pe lingă liceu, urmînd ca 
după un anumit timp (în partea a 
doua a anului V), pe baza unui pro
gram bine alcătuit, să se țină — în 
școli generale diferite, cu condiții de 
lucru foarte diferențiate (atît din 
mediul rural cît și urban). în acest 
mod integrarea în realitatea școlii 
unde vor fi repartizați se va face 

'mult mai ușor. în ce privește relați
ile cu colectivele didactice din 
școlile unde fac practica, au sem
nalat și unele rețineri manifesta
te din partea unora. Cu toții au 
considerat insuficient pentru pregăti
rea lor viitoare capitolul din pedago
gie consacrat predării simultane, 
precum și timpul afectat practicii 
pedagogice în această formă. De 
aceea, de un real folos pentru 
viitoarele învățătoare ar fi re
dactarea unui îndrumător care să 
sintetizeze recomandările pentru un 
număr de lecții în condiții de pre
dare simultană (opinie formulată de 
elevele Liceului pedagogic din Si
biu).

Intelectual 

și cetățean

Viitorii învățători și învățătoare 
sînt pe deplin conștienți de respon
sabilitatea lor civică, de necesitatea 
de a fi cu adevărat factori de cultu
ră și știință în localitățile în care vor 
fi repartizați, de a depune toate efor
turile pentru a ridica nivelul de cu
noștințe și cultură al populației a- 
dulte. Dealtfel, încă din anii de 
școală ei sînt cuprinși în anumite 
forme de activități artistice, cultura
le și științifice, pe care le desfășoară 
la casele de cultură ale pionierilor, 
în tabere de vară sau la căminele 
culturale din localitățile de unde 
provin (în vacanța mare). Tot de pe 
acum sînt obișnuiți cu rigoarea cer
cetării științifice. De curînd, la Li
ceul pedagogic din Ploiești s-a ținut 
cel de al doilea simpozion „Relația 
profesor-elev" la ale cărui lucrări 
viitoarele învățătoare, învățători și 
educatoare au participat cu un nu
măr impresionant de comunicări. 
Alte forme de activitate pe care le 
întrevăd acești tineri intelectuali ai 
satelor noastre se referă la : culegeri 
de folclor, organizarea de formații 
corale, sportive, de echipe de dan
suri, de teatru, alcătuirea de muzee

■ etnografice.
,: „Integrarea socio-profesională nu
■ depinde numai și neapărat de colec- 
p tivul în care vom intra, ci de noi, 
i spunea ca o concluzie a discuției o 
. elevă de la Liceul pedagogic din Si

biu. Să nu uităm, a adăugat tot ea, 
că fiecare dintre noi sîntem o perso
nalitate. Sîntem pregătiți să răspun
dem cerințelor colectivelor în care 
ne vom integra". Această certitudine 
este expresia nu numai a tinerei ca
re a formulat-o ci a tuturor colegilor 
și colegelor ei. Este garanția că așa 
vor proceda în locurile unde vor fi 
repartizați.

T. TFNESCU

Cu prilejul împlinirii a 125 «le 
ani de la Revoluția română din 
1848, Muzeul de istorie al Republi
cii Socialiste România a organizat o 
impresionantă seară muzeal-artis- 
tică avind drept cadru mărturii is
torice originale. Evocări muzicale o- 
ferite de corul „Madrigal" și litera
re aparținînd actorilor de la Tea
trul Național au înscris, pe agenda 
manifestărilor consacrate marelui e- 
veniment, noi autentice vibrații ale 
sentimentului patriotic • Festivitatea 
dezvelirii bustului lui Nicolae Băl- 
cescu — operă în bronz a cunoscu
tului sculptor Romul Ladea — a în
semnat, în viața Liceului „Nicolae 
Bălcescu" din Cluj, un eveniment 
deosebit de important. Reprezen
tanți ai organelor locale de partid și 
de stat, cadre didactice, părinți și 
elevi, au ascultat un scurt istoric al 
liceului, realizat de directorul Lu
cian Bogdan și evocarea emoționan
tă a personalității marelui patriot și 
revoluționar, de către prof. univ. dr. 
Ștefan Pascu, rectorul Universității 
Babeș-Bolyai • Concursul „Cine știe 
cîștigă", pe tema „Deșteptarea Ro
mâniei", desfășurat la Școala gene
rală din comuna Tilcagd. județul 
Bihor, s-a terminat cu... felicitări și 
premii în cărți pentru concurenții 
din clasele a X-a. a VIII-a B și a 
VIII-a C. Felicitărilor — le adă
ugăm pe ale noastre ! • Spicuim, din 
Programul celei de a Vil-a sesiuni 
de referate și comunicări ale elevi
lor de la Liceul nr. 2 Ploiești, cîteva 
titluri : „Din corespondența inedită 
a pașoptiștilor" (Luminița Vădan). 
„Caracterul științific al P.C.R. oglin
dit în politica de prognoză" (Valentin 
Dumitrescu), „Asupra modelării ma
tematice a proceselor sociale" (Radu 
Dragomir), „Omul și îmbătrînirea" 
(Lucia Constantin' și Ion Vagaon). 
Lista și. cu ea. încrederea noastră, 
continuă... • Problemele discutate 
ta Casa județeană a corpului didac
tic Cluj, în legătură cu „Perfecțio
narea muncii directorului de școa
lă" ne îndreptățesc să sperăm, acolo 
unde e cazul (sau necazul) în noi 
și simțitoare îmbunătățiri. • 17 co
pii din orașul Reghin au luat un 
start mai puțin obișnuit pe asfaltul 
străzii, purtînd în miini... o cretă șî 
un burete ! După o oră „de lucru", 
balcoane înflorate, peisaje, scene din 
viața școlii, portrete au transformat 
în admirație nedumerirea celor pre- 
zenți. Decizia juriului : pe primele 
locuri, desenele elevilor Maria Do
boș, Alexandru Ioancic, îuliana Hu
sar. Viorel Muntean. Ceilalți s-au 
mulțumit cu cite o ciocolată : in 
clasa I consolează... Pe cînd inscrip
ția : „Nu căleați desenele 1“ ? • Tot 
la Reghin, elevii Liceului nr. 2 și ai 
școlilor generale din oraș au trimis 
pe scena „Festivalului Teatrului 
școlar" pe cei mai buni interpreți, 
recitatori, cititori. Cu sceneta „Mi- 
truț și timpul liber" de Maxim Ban- 
ciu, membrii formației de teatru a 
Școlii generale nr. 1 au obținut pre
miul I. Dacă au învățat ceva de la 
personaje !.„ • Din inițiativa Casei 
județene a corpului didactic Ialomi
ța, cincizeci de educatoare din ju
deț, însoțite de inspectorul școlar L 
Ardeleanu au participat la un 
schimb de experiență organizat la 
Grădinița cu orar săptăminal de la 

1 Fabrica de confecții și tricotaje 
j București. Variate forme de activi

tate, desfășurate și dezbătute, cu a- 
cest prilej, au fost în măsură să a- 
rate cît de mari sînt problemele ce
lor mici 1 • Inspectoratul școlar al 
municipiului București invită în a- 
ceste zile, la Casa corpului didactic, 
pe cei preocupați de fantezia și în- 
deminarea elevilor, să viziteze (a nu 

i se citi întocmai) „Expoziția cu vîn- 
zare de articole pentru copii" reali
zate în atelierele-școală din liceele 

j și școlile de cultură generală din 
municipiul București.
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MUNCA PRACTICĂ ÎN ȘCOLI:

Șl Ct AR TREBUI SĂ fit
Interlocutori: prof. Hans Schuller, directorul Liceului Nr. 21 

și prof. Ion Popescu, directorul Liceului „Mihai Viteazul” 
din București

tn atelierul de tîmplărie al școlii generale din comuna Dolheștii Mari — ju
dețul Suceava. (Fotografie trimisă de prof. VALERIU SANDOVICI)

Practica continuă — 
o garanție a calificării

La Liceul nr. 21 (cu limba de 
predare germană) sînt întâmpinat de 
eătre directorul Hans Schuller, care 
mă conduce neîntîrziat în atelierele 
școlii. Elevii lucrează atenți, preo
cupați.

— în noul local unde ne vom 
muta în toamna acestui an, vom 
avea șase ateliere (acum șooala dis
pune numai de trei, din lipsă de 
spațiu) bine utilate, dintre care unul 
de electroradioautomatică. Elevii și 
profesorii vor munci în timpul prac
ticii continue pe șantierul școlii din 
strada Dorobanți. Cu toții dorim să 
începem munca cît mai curînd în 
clădirea cea nouă.

Are dreptate directorul. Cu toate 
eforturile (vizibile pentru vizitator) 
nu se poate face o treabă gospodă
rească în vechiul local Peste tot în
ghesuiala sare în ochi.

— Vă doresc din toată inima să 
vă mutați cit mai curînd in noul 
local, Sînteți amabil să comunicați 
cititorilor noștri ce aveți în vedere 
pentru a îmbunătăți rezultatele prac

Harpă industrială Fot® ; pro/, V. BOGDĂNEȚ

ticii productive, mai ales acum, cînd 
veți dispune de toate condițiile ?

— Și pînă în prezent am obținut 
rezultate frumoase- Toți elevii noștri 
fac practică în întreprinderi, la lo
cul de producție. Mai sînt și atelierele 
școlare. După cum ați remarcat, sînt 
bine utilate. Școala are venituri de 
ordinul zecilor de mii de pe urma 
practicii productive a elevilor, pe 
care le vom folosi pentru auto- 
dotare. Dar nu doresc să mă joc cu 
vorbe mari. La începuturile activi
tății mele am lucrat ca simplu uce
nic la Uzina electrică din Sibiu. Deci 
pot vorbi în cunoștință de cauză. 
Convingerea mea este că nu așa tre
buie pregătiți elevii pentru o viitoa
re activitate practică. Un inginer de la 
CESABOM, pe care-1 stimez in mod 
deosebit pentru competența sa, îmi 
spunea că o singură zi de practică 
pe săptămînă este cu totul insufi
cientă. Ca să nu cădem în forma
lism, cum s-a întîmplat cu alții, con
sider că o adevărată calificare se 
poate obține doar in timpul unei 
practici continue, evitîndu-se pe cît 
posibil întreruperile- După părerea 
mea, aceasta ar putea să se desfă
șoare la întreprinderea unde elevii 
an lucrat în timpul anului școlar. 
Avînd continuitatea asigurată (mă 
gîndesc la practica în aceeași între
prindere) la sfirșitul ultimului' an 

de liceu, am putea vorbi despre un 
examen de atestare. Vedeți bine, 
elevii sînt dornici să se afirme, să 
devină competenți în meserie. Dar 
ce te faci dacă în fiecare an de stu
diu sau perioadă de practică (așa 
cum s-a întîmplat pînă în prezent) 
elevul este obligat să schimbe în
treprinderea și implicit domeniul în 
care lucrează, luînd-o mereu de la 
capăt ? In această problemă cred că 
inspectoratele, împreună cu marile 
întreprinderi, ar fi bine să ia neîn
târziat măsurile ce se impun (se știe 
că o practică prelungită la o fabrică 
necesită pregătiri speciale). Vreau să 
vă atrag atenția încă asupra unui 
aspect: actuala zi de practică este 
privită cu rezerve în întreprinderi, 
unii tovarăși considerînd-o „zi de 
plimbare" a elevilor. Pe de altă 
parte, din cauza lipsei de continui
tate a practicii, uzinele nu vor să 
facă contracte cu școala. înclin să 
le dau dreptate. Pentru a înlătura 
această situație, apreciez că este im
perios necesar ca ziua de practică 
în întreprinderi să fie mai riguros 
organizată de pe pozițiile obiective
lor educative și ale principiilor pe
dagogice ale procesului instructiv- 
educativ școlar. Poate ar fi mai bine 
ca zilele de practică din cursul anu
lui școlar să fie comasate cu pe
rioada practicii continue, prelungin
d-o- Optez ca în timpul anului șco
lar să se predea elevilor un anumit 
număr de ore de ■ tehnologie legată 
de specificul muncii (practicii), iar 
la sfîrșitul anului școlar aceștia să 
facă practică continuă la întreprin
deri, unde există toate condițiile ne
cesare pentru însușirea meseriei, 
condiții pe care atelierele școlare, 
oricît de bine ar fi utilate, nu le 
pot îndeplini.

Microsecțiile — 
un cadru ideal pentru 

munca productivă 
La Liceul „Mihai Viteazul"...

— Neîndoios, succesul practicii 
productive a elevilor poale fi asigu
rat în mare parte prin înființarea în 
școli a unor microsecții după mode
lul secțiilor din întreprinderi — își 
începe relatarea directorul Ion 
Popescu- în acestea fabrica își trans
feră o parte din lucrări, personal 
calificat, materia primă necesară, 
forța de muncă fiind asigurată de 
către școlari. în același timp, sînt 
de părere ca elevii să capete pri
mele noțiuni nu în uzină, ci în ate
lierul școlar sau în microsecția ce 
funcționează în școală. Aici se pot 
asigura toate etapele procesului de 
învățămînt, pe cînd în fabrică, une
ori, se procedează meșteșugărește. 
Apoi, climatul școlii mai trebuie 
încă păstrat pentru copiii din primii 
doi ani de liceu. Anii III și IV își 
vor găsi finalitatea în fabrică, califi- 
cîndu-se. Procedîndu-se în acest fel 
etapă cu etapă, elevul își poate alege 
la timp specialitatea (în anul al 
III-lea, de pildă), iar apoi (în anul 
al IV-lea) să se pregătească temeinic 
pentru examenul de atestare. La li
ceul nostru funcționează cu bune 
rezultate formative, cît și din punct 
de vedere al rentabilității, două 
microsecții înființate de uzina „Me
talurgica" unde lucrează alături de 
elevi două muncitoare. Acestea răs
pund de calitatea pieselor lucrate, 
de aprovizionarea ritmică cu materie 
primă, reprezentînd într-un cuvînt 
fabrica. Muncitoarele sînt dealtfel 

remunerate din veniturile realizate 
de microsecție.

— Care sînt avantajele microsec- 
țiilor față de atelierele școlare obiș
nuite ?

— în microsecții, elevii execută 
reperele (piesele) de la A la Z, adică 
construiesc o piesă sau un aparat de 
la început pînă la sfîrșit, creează un 
întreg util. Acestea sînt apoi asam
blate, împachetate tot aici, primesc 
C.T.C.-ul și sînt trimise direct la 
beneficiar. Ca la fabrică.

Peste câteva minute, aveam să mă 
conving de toate acestea, vizitînd 
rînd pe rînd atelierele și microsec
țiile. M-au impresionat îndeosebi 
fetele din anul al doilea pe care 
le-am găsit în plină activitate 
„bărbătească", lovind cu ciocanul 
sau lucrînd la mașinile de găurit, 
tăiat, strunjit etc. Munca decurgea 
în mod normal, firesc, iar buna dis
poziție domnea peste tot. La capă
tul „benzii rulante" erau stivuite 
cutiile de carton, conținînd casete- 
siguranțe pentru autobuze, cu 
C-T.C.-ul marcat, gata de drum. Am 
fost plăcu-t surprins cînd o munci
toare mi-a spus că cele două micro
secții colaborează efectiv, „banda 
rulantă" începînd de fapt în prima 
și terminîndu-se la capătul celei 
de-a doua microsecții, unde erau 
Stivuite cutiile. Am rămas cu con
vingerea că așa trebuie lucrat.

— în acest an școlar 50 de elevi 
din anul al IV-lea se vor prezenta 
la examenul de calificare în diferite 
meserii — continuă directorul I. 
Popescu,

— Se pare că ați pornit pe dramul 
eel bun. Ce probleme mai trebuie 
rezolvate pentru a vă declara mul
țumiți ?

— Mulțumiți nu vom fi niciodată. 
Acum facem eforturi pentru a da 
posibilitatea elevilor să execute re
pere cît mai multe și mai variate 
(1a atelierul de mașini-unelte se 
realizează în prezent 10 repere) pen
tru ca elevii să se deprindă mai bine 
cu meseria. Am dori să mărim nu
mărul microsecțiilor, să facem un 
atelier complex de croitorie, un al
tul de mecanică-auto, în care să ca
lificăm șoferi profesioniști (dar in
spectoratul' are rezerve), să utilăm 
atelierele din școală cu mașini-unelte 
mai bune (să ne audă și să ne ajute 
„Metalurgica" F.M.U A.B., toate în
treprinderile cu care conlucrăm !), 
dorim să lărgim atelierul de artă 
aplicată (pe care unii au dorit cu 
tot dinadinsul să-l desființăm, dar 
nu ne-am lăsat). Nu sînt adeptul 
artizanatului cu orice preț, dar tine
rii noștri au dreptul și simt nevoia 
să facă și artă...

— Ce alte greutăți aveți ?
— Se simte nevoia de încă cel 

puțin doi-trei muncitori în micro
secții, pentru a asigura și celelalte 
schimburi. Am avea nevoie de un 
electrician (de întreținere) pentru 
atelierul de mașini-unelte, fiindcă e 
păcat să stea mașinile de pomană 
pentru un circuit defect. Mai este 
spinoasa problemă a materiei pri
me, care ajunge la atelierele noastre 
în mod foarte neregulat și în can
tități insuficiente, mai ales în ulti
ma perioadă. Și iarăși e păcat... Ar 
mai fi problema utilizării venituri
lor obținute de pe urma practicii 
productive a elevilor. Cabinetul de 
matematică utilat cu mașini de cal
cul pe care l-ați vizitat a fost ame
najat recent din aceste fonduri. Pu
tem face încă multe altele...

C. BUȚURA
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. tnvățămîntul modern se desfă-
■ șoară sub semnul unei continue în

noiri, a valorificării instructiv-edu- 
cative a celor mai profunde și e- 
ficiente date ale științei și culturii. 
Adecvarea la cerințele concrete și 
practice ale activității sociale, ca și 
trasarea jaloanelor educației și in
strucției permanente au impus ca
tegoric în învățămînt — ca strategie 
centrală — formativitatea. Intere
sează nu doar prezența unui stoc 
de informații oricum raportabile în- 
tr-un cadru didactic artificios, ci 
însăși formațiunea intelectuală și 
practică a elevului, închegarea sis
temului operațional de gîndire, a 
sistemului de atitudini, abilități și 
deprinderi. Principiul interpenetra
ției învățămîntului cu investigația 

■i științifică și activitatea productivă 
implică tocmai o astfel de pluriva- 

—"^RRentă și coerentă formație a perso
nalității fiecăruia din cei ce se dez
voltă în clase și ateliere, integrîn- 
du-se treptat, prin variate acțiuni 
obștești și cetățenești, în circuitul 
vieții noastre sociale. Nu încape 

jar nici o îndoială că în acest proces 
formativ, esențialul, nucleul integra
tor de la care pornesc și la care 
revin toate, îl reprezintă concepția 
științifică și comunistă despre lume 
și viață.

Sub raport psihologic, constituirea 
treptată a concepției și mentalită
ții este un fapt necesar, obiectiv. 
Nu a existat niciodată de la comu
nitățile primitive și pînă la civili
zația secolului nostru și nu va pu
tea niciodată exista conștiință indi
viduală detașată de conștiința so
cială, sistem de gîndire care să se 
poată defini și să poată funcționa 
fără categorii supreme, orientative, 
personalitate care să nu se cen
treze pe un fond de valori 
călăuzitoare. întrucît concepția in
tervine ca un factor sine qua non, 
pedagogic, nu se pune decît pro
blema unicității concepției și moda
lităților de cultivare și propulsare 
ascensională a ei. Reluînd o meta- 

” foră a lui Marx, am putea consi
dera că în edificarea educațională, 
a neglija închegarea fermă și uni
tară a concepției înseamnă a neso
coti — la facerea unei case — aco
perișul, a nu acorda atenție faptu
lui că e nerezistent, nesigur, spart, 
făcut la întîmplare și deci avariile 
sînt iminente.

Disproporții in procesul 

educațional al școlii

Școala noastră a adus și aduce 
masive contribuții la orientarea 
științifică și formarea în spirit re
voluționar a noilor generații. însuși 
conținutul realist-științific al învă
țămîntului și integrarea sa militan
tă în opera de construire a socia
lismului multilateral dezvoltat de- 

'»■ termină astfel de rezultate. Cele 
peste două sute de mii de cadre 
didactice reprezintă cel mai nu- 
meros și semnificativ detașament al 
noii intelectualități. Neprețuita ex
periență de educație socialistă pe 
care, în ultimul sfert de veac, ca
drele didactice au acumulat-o, este 
bine cunoscută și se dovedește tot 
mai fecundă. Totuși, considerînd 
multilateralitatea procesului educa
țional, sîntem nevoiți să recunoaș
tem că mai persistă unele inegali
tăți, disproporții în ce privește e- 
forturile depuse într-o direcție sau 
alta. O latură a formării concep
ției despre lume și viață care este 
pe alocuri ceva mai slab urmă
rită și realizată este aceea referi
toare la viziunea filozofică unitară 
privind lumea și îndeosebi viața 
umană.

** Neîndoielnic, școala acționează în 
direcția formării unor convingeri 
materialiste și dialectice, dar une
le cadre didactice se integrează 

.y insuficient în stilul unei veritabile 
lupte ideologice care să implice nu 
doar afirmații dar și negații, po
ziție fermă de combatere a vede
rilor subiectiviste, idealiste și mis
tico-religioase.

Dezvoltarea consecventă a menta
lității materialist-științifice este în

tru totul solidară cu ateismul știin
țific, acesta constituie reversul me
daliei pentru viziunea materialistă, 
în caz contrar orientarea științifică 
este prejudiciată printr-o serie de 
elemente de superstiție și credință 
mitologică sau religioasă. Psiholo
gic, este posibilă coexistența la a- 
celași individ a unor vederi mate- 
rialist-științifice cu altele spiritua
liste, religioase. Coexistenta trece, 
cu timpul, inevitabil, într-o mace- 
rantă contradicție internă, ce redu
ce forțele creatoare ale individului, 
cota lui de inserție în procesul isto- 
rico-social și-l face să plătească, ta
cit, dar la fel de dăunător pentru 
societate și sine însuși, un amar 
tribut înstrăinării spirituale. Reli
giozitatea sau ateismul noilor gene
rații trebuie să fie considerate în 
raport cu tabelele de valori care 
în mod cert decid și, mai ales, vor 
decide viața fiecăruia și a tuturor 
în perspectivă. Degajarea de misti
cism, de ultimele și cele mai rafi
nate rămășițe ale lui nu este o cau
ză exclusivă a sistemelor socialiste, 
ci aparține acestora în măsura în 
care o societate socialistă ca a 
noastră realizează conștient, tenace 
și accelerat cerințele inexorabile ale 
construirii celei mai înalte culturi 
și civilizații. După cum se știe însă 
fenomenele de „secularizare", de 
trecere masivă la cultura laică se 
produc în toate societățile numite 
„industriale", iar în acele zone ale 
lumii ce se aflau nu de mult sub 
imperiul fanatismului religios, in
tervine un proces de relativizare, 
de „subțiere" a mentalității reli
gioase care amintește de efectele 
Renașterii europene. Deși religia a 
fost cîndva o formă de cultură cu 
rosturile ei —- acum revolute, a- 
parhice — acțiunea de propagandă 
antireligioasă și de educație ateistă 
ce incumbă școlii, se înscrie inte
gral în opera de făurire a promo
torilor și coparticipanților noii cul
turi și civilizații a cărei validitate 
n-o poate legitima decît istoria. De 
aceea nu putem tăinui unele ob
servații și constatări prilejuite de o 
investigație specială în rețeaua de 
învățămînt a unuia din județele ță
rii noastre. Fără a subaprecia efor
turile depuse în ordinea educării a- 
teiste, trebuie să menționăm inega
litatea contribuțiilor aduse de ca
drele didactice și chiar faptul că 
destul de multi educatori neglijează 
conștient sau inconștient această la
tură cu majore semnificații ideolo
gice a activității educative. De mul
te ori am avut surpriza unei se
nine automulțumiri. La întrebări di
recte privind situația elevilor din 
punctul de vedere considerat, răs
punsuri liniștitoare: „în școala 
noastră nu există o astfel de «pro
blemă», au fost mai demult doi e- 
levi sectanți care nu frecventau 
sîmbăta, nici la examen nu se pre
zentau — părinții erau neînduple
cați — unul a abandonat deși era 
destul de capabil, altul a fost în
depărtat pentru că începuse să-și 
recruteze prozeliți, dar în rest, acum 
n-avem de ce să ne plîngem, avem 
copii buni, ce-i drept unii mai merg 
pe la biserică din an în paști, dar, 
știți, cum sînt copiii, mai mult pen
tru fast și ca să fie pe placul fa
miliei...".

----------------------------------------- -

Influența și toleranțele 

părinților

Oricît ar fi de gravă aderența u- 
nor copii și tineri la formule fa
natice și vădit retrograde de cult, 
totuși problema mentalității reli
gioase nu se poate reduce la aceș
tia. Interesează, în primul rînd, 
masa elevilor, fenomenele de reli
giozitate mai slabă, dar cuprinzînd 
încă unii elevi. Din acest punct de 
vedere, după constatările noastre, în 
multe școli situația nu este cunos
cută. Aplicînd un chestionar ano
nim și cu răspunsuri la alegere, ur
mărind testarea pe trei' criterii — 
participare la cult, reprezentări mis- 
tico-religioase și trăiri, sentimente 
religioase — am constatat, cu toa
tă varietatea rezultatelor, că în u-

nele școli situația nu este așa cum 
încercau directorii și alți profesori 
să o prezinte.

— Da — ni s-a spus — există u- 
nele indicii dovedind că o oareca
re parte din elevi mai sînt influen
țați de religie. Lipsesc în zile cu 
semnificații de sărbătoare religioa
să. Exhibează amulete religioase 
justificate invariabil ca amintiri de 
familie, daruri. Sînt, de regulă, e- 
levi pasivi, singuratici, sterși. Sînt 
și alții, tot mediocri, dar turbulenți 
și superficial-agitați. Poate cu 
timpul, prinși în vîrtejul vieții, își 
vor reveni.

Aceste influențe se datoresc — e 
limpede — familiei și numai fa
miliei. Se cunosc cazuri foarte gra
ve în care părinții se îngrijesc ex
clusiv de educația religioasă a co
piilor lor și mai mult decît atît, 
condiționează participarea lor la ac
țiunile școlii de îndeplinirea preala
bilă și prioritară a „obligațiilor" de 
cult. în alte cazuri, familiile ma
nifestă o egală grijă atît față de 
instrucția școlară cît și față de in
tegrarea religioasă a copiilor lor. 
Echivocul acestei situații nu-i inte
resează, socotind că pot să meargă 
foarte bine și una și alta. Școala 
are unele dificultăți cu acești pă
rinți, întrucît ei, pe față, acceptă 
programul de educare al școlii, dar 
în cadrul familial procedează așa 
cum cred de cuviință. Sînt și si
tuații în care părinți indiferenți față 
de religie manifestă o inexplicabilă 
toleranță față de influențarea reli
gioasă exercitată de bunici asupra 
copiilor.

Profesorii — propagatori 

activi 

ai ideilor științifice

Am consemnat aici, în chip sin
tetic, de răspuns colectiv, datele 
furnizate de zeci și zeci de profe
sori cu care am întreținut discuții 
pe tema educației ateiste a elevi
lor. Neîndoielnic, profesorii au 
dreptate cînd formulează observații 
critice la adresa unora dintre fa
milii. Problema depășește cadrul 
școlar și, pe o anumită latură, se 
înscrie în sistemul activității ideo
logice generale. Se știe că o parte 
din profesori activează cu mult 
succes în brigăzile științifice, țin 
conferințe ateiste și sînt cunoscuți 
în sfere mai largi pentru poziția 
lor. Este regretabil că numărul pro
fesorilor cu astfel de merite este 
încă restrîns. Aceasta cu atît mai 
mult cu cît demonstrarea publică a 
atitudinilor cadrelor didactice ar 
configura mai clar, față de familii, 
poziția reală a școlii. Este de sem
nalat și valoarea experienței pe 
care o dobîndesc profesorii în ca
litate de lectori ateiști pentru ceea 
ce întreprind ei înlăuntrul școlii. 
Formulîndu-și priceperea corespun
zătoare de propagandiști, realizînd 
și demonstrații, experimente con
cludente, unii profesori au reeditat 
acțiunile lor în fața elevilor la lec
ții și conferințe. Nu se poate însă 
pune în chip total în dependență o- 
rientarea elevilor de părerile părin
ților. Aceasta ar afecta grav rolul 
conducător al școlii în educație. 

Cînd unii elevi la întrebările noas
tre vizînd opțiunea între științific 
și religios în una sau alta dintre 
probleme răspund : „familia zice că 
da, școala că nu. eu nu știu ce să 
mai cred". Este o situație de inde- 
terminare față de care școala nu 
poate să rămînă pasivă.

In primul rînd, este necesar să 
se explice clar părinților că ei nu 
au dreptul de a încălca libertatea 
de opinie a copiilor lor și că dacă 
ei, părinții, rămîn religioși, nu tre
buie să forțeze pe tineri să devină 
asemenea lor. Aceasta în însuși in
teresul viitorului fericit al acestor 
urmași, care s-au născut și format 
într-o altă lume decît multi din
tre părinți și vor trăi în cu totul 
alte condiții, dincolo de limitele a- 
cestui secol. Au părinții garanția că 
peste 30—40 de ani, în condițiile 
unei societăți de înalt nivel științi
fic și cultural, urmașii lor nu le 
vor reproșa impunerea unor super
stiții, reprezentări denaturate, sim
țăminte de neputință care le vor 
crea dificultăți în adaptarea socia
lă și în închegarea unei existențe 
fericite ? Oare faptul că au adus pe 
lume niște ființe umane le conferă 
dreptul de a le face prizoniere tre
cutului, cînd lor le aparține viito
rul ? Profesorii pot de cele mai 
multe ori să dobîndească de la fa
milie, discutînd cu severitate pro
blema perspectivelor tinerilor, drep
tul de statu-quo pentru dezvoltarea 
concepției despre lume și viață a 
acestora. Pentru aceasta este însă 
necesar ca datele procesului in
structiv să fie, într-o mult mai mare 
măsură, valorificate în planul edu
cației ateiste. A practica un învă- 
țămînt militant înseamnă a trage 
din cunoștințele comunicate toate 
concluziile filozofice și a indica net 
funcția lor de înlăturare a vederi
lor neștiințifice. Nu la orice temă 
și nu mai mult de 5% din durata 
unei predări se pot realiza la bio
logie, geologie, chimie, fizică, psi
hologie. istorie, momente edifica
toare din punctul de vedere al ac
centelor an ti religioase și al gene
ralizărilor în beneficiul filozofiei 
materialiste.

Este însă clar că preocuparea 
pentru consolidarea orientării ateist- 
științifice trebuie să fie continuă, 
sistematică și bine dozată. Sînt ne
cesare angajările de discuții con
crete cu elevii în condiții de încre
dere și deplină sinceritate. La u- 
nele licee funcționează cercuri de 
ateism ale elevilor. Am participat 
la un astfel de cerc în care elevii 
puneau probleme de educație ateis
tă nu doar într-un plan teoretic, ci 
se refereau la cazuri petrecute cu 
colegii lor, vădind ei înșiși un în
ceput de experiență în lucrul cu 
cei ce alunecaseră pe panta narco
zei mistice. Dacă cea mai mare 
parte din elevii atei ar fi îndru
mați în sens militant, în școală s-ar 
obține, în intervale relativ scurte, 
rezultate de o însemnătate aprecia
bilă din punctul de vedere al cîști- 
gării celei mai mari părți din nu
mărul minoritar de elevi, prin di
verse accidente, contaminați de re
ligie. Un cuvînt greu de spus în 
această privință revine desigur or
ganizațiilor școlare de U.T.C. Este 
deci deplin posibil ca. acționînd cu 
tact, dar cu forțe unite, profesorii 
și elevii înaintați să obțină mari 

.succese în opera constructivă de e- 
liberare spirituală a multora dintre 
elevi.
. PAUL POPESCU-NEVEANU
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CONSULTAȚII

Urgent... 
in pas de melc

In numărul din 7 aprilie a.c. al 
revistei noastre, la rubrica „Consul
tații", se arăta eroarea comisă de 
directorul coordonator din comuna 
Valea Călugărească și de Inspecto
ratul școlar al județului Prahova 
privind neacordarea unui concediu 
fără plată învățătoarei Alexandra 
Popa pentru a-și susține examenul 
de diplomă. în finalul răspunsului 
dat petiționarei în revistă, se spu
nea : „Sîntem convinși că în termen 
de cel mult zece zile veți primi răs
puns favorabil din partea Inspecto
ratului școlar al județului Prahova, 
ca urmare a reanalizării cererii dv.

înregistrată la nr. 1232/1973. fără să 
mai faceți nici o intervenție. în caz 
contrar, vă rugăm să ne anunțați".

Și învățătoarea Alexandra Popa, 
printr-o nouă scrisoare trimisă re
cent „Tribunei școlii’, ne anunță : 
„Aflați că așteptările mele au fost 
zadarnice în ziua de 25 aprilie a.c. 
am fost la inspectorat și, probabil 
pentru a scăpa de mine, de la se
cretariat mi s-a spus că mi s-a tri
mis răspuns favorabil. Dar de atunci 
au trecut destule zece zile și răs
puns tot nu am primit — nici aca
să, nici la școală". Pe unde s-o fi 
rătăcit ? Așteptăm, de această dată, 
noi, răspunsul Inspectoratului școlar 
al județului Prahova.

Profesoarei 
i s-a făcut 
dreptate

Profesoara Maria Piuari, din Șim- 
leul Silvaniei. s-a adresat redacției 
noastre cerînd lămuriri în privința 
salarizării (este în învățămînt de a- 
proape zece ani și între timp, a ab

COMENTARII
■__________

T. Kulcsăr — Cluj : Pentru edifi
carea cititorilor în problema copiilor 
anxioși ar fi bine să lămurim urmă
toarele : 1) Ce este anxietatea. 2) Ce 
cauze o generează. 3) Ce urmări are 
ea asupra evoluției copilului. 4) Că
ile prin care poate fi ameliorată sau 
înlăturată starea de anxietate.

Prof. Traian Mârza — Sighișoara : 
Nu am fi dorit o discuție polemică 
pe marginea articolului profesoarei 
P. Cristețiu. Sîntem de acord să mai 
discutăm despre ora de dirigenție și 
așteptăm cu plăcere un articol de la 
dumneavoastră în care să ne împăr
tășiți părerile și experiența de diri
ginte.

Prof. Al. I. Dinu — Craiova : A- 
cum, în apropierea vacanței, proble
ma valorificării elementelor de is
torie locală prin activitatea elevilor 
capătă o importantă deosebită. Ei 
au timp să se ocupe mai pe larg de 
colecționarea, identificarea și sorta
rea materialelor cu caracter istoric 
care, altfel. ..ar putea fi iremed:abil 
pierdute. întrucît nu întotdeauna fa
miliile localnice le cunosc valoarea". 
„Fiecare sat. comună, oraș sau re
giune are o istorie proprie, oferind 
importante surse pentru colecțiile de 
documente, scrisori, fotografii, o- 
biecte de artizanat, de uz casnic, I 

solvit la cursurile fără frecvență, 
Facultatea de matematică).

Corespondența profesoarei a fost 
trimisă spre soluționare Inspectora
tului școlar al județului Sălaj, în 
competența căruia intra rezolvarea 
cazului respectiv. Prin adresa nr. 
35/1973, forul amintit ne răspun
de : „Vă facem cunoscut că toate 
problemele ridicate în scrisoarea to
varășei Maria Piuari au fost discu
tate și lămurite In prezența directo
rului unității și a persoanei în cau
ză Totodată, au fost luate măsuri 
pentru plata diferenței de salar, re
troactiv pe trei ani. cuvenită solici
tantei"

Un răspuns prompt și eficient, 
care onorează forul respectiv.

Inspecții legale?

„Eu consider, următoarele fapte 
ilegale — își începe scrisoarea pro
fesorul Constantin Todi de la Școa
la generală din Podu Iloaiei (Iași). 
Tovarășa Viorica Popiță este pro
fesoară de biologie, dar la școala 
noastră, de clnd a venit (din 1969), 
predă fizica la clasele VI-VIIX, în 
locul soțului său care este director 
adjunct. Anul acesta s-a înscris la 
definitivat pentru specialitatea bio
logie. Marți, 15 mai 1973, un tova
răș inspector a asistat-o la ore pen
tru inspecția specială.

Profesoara Viorica Popiță — fi
indcă nu are în școală ore de bio
logie — a ținut orele unei colege de 
această specialitate. Este legală ad
miterea la examenul de definitivat 
în aceste condiții ?“ — se întreabă 
corespondentul nostru. Iar mai de
parte scrie: „Tovarășului George Po
piță — profesor de fizică și director 
adjunct, care predă fizica la clase
le a IX și a X-a — i s-a făcut ins
pecția specială pentru definitivat 
sîmbătă, 12 mai a.c. Conform oraru
lui, însă, sîmbăta clasele dumisale 
au pregătire tehnieo-productivă ■ 
fetele — în atelierul de croitorie,

iar băieții — în cel de lăcătușărie 
Cînd a venit tovarășul inspector, e- 
levii au fost luați din ateliere și 

unelte de muncă, țesături, obiecte de 
interes arheologic etc." — profesorii, 
în special cei de istorie, fiind che
mați să-i învețe pe copii cum să lu
creze cu întreg acest material. Este 
necesar ca elevii să fie inițiați în 
recunoașterea urmelor materiale de 
importanță istorică... ajutați să cu
noască criteriile „științifice ale de
terminării lor, ale întocmirii fișelor 
acestora", deoarece ..dacă se pierd 
datele privind proveniența obiecte
lor. acestea își pot pierde întrea
ga valoare muzeistică".

Ideea pentru care — din cîte am 
înțeles — susțineți înființarea de 
muzee școlare, este foarte frumoasă. 
Ea nu constă numai în necesitatea 
de a-i educa pe elevi în spiritul dra
gostei pentru trecutul patriei, ci și 
în datoria dascălilor de a-i transfor
ma pe școlari în mici căutători și 
păstrători ai comorilor trecutului, 
din dragoste și respect pentru a- 
cestea.

Andrei Ghidai! — București : Este 
adevărat că modul în care formulăm 
titlul discuției de la ora de dirigen- 
ție poate să stimuleze interesul ele
vilor sau să-1 dizolve. De aceea, e 
bine „să evităm ca titlul să enunțe, 
din capul locului esența, concluzia 
către care tindem" ; ,.printr-o for
mulare enigmatică, metaforică, sau 
paradoxală legătura dintre titlu și 
subiectul orei poate fi inițial marca
tă, ea evidențiindu-se pe parcursul 
sau la sfîrșitul orei". Din exemplele 
dv. reținem cîteva titluri care, cre
dem, pot genera discuții rodnice : 

duși în laboratorul de fizică unde 
s-au desfășurat orele pentru ins
pecția specială. în felul acesta tova
rășul George Popiță a fost admis 
la examenul pentru definitivat. 
Este legal oare acest procedeu ?“ — 
se întreabă pentru a doua oară co
respondentul nostru. Credem că nu! 
Inspectoratul școlar al județului 
Iași ce părere are ?

Tratament...

Profesorii Gheorghe și Eugenia 
Roman, de la Școala generală din 
comuna Văgiulești, județul Gorj, ne 
semnalează : ,,în anul școlar trecut, 
ne-am adresat Consiliului sindical 
al județului în vederea repartizării 
unor bilete de tratament reumato
logie pe timpul vacanței școlare. 
Din lipsă de bilete pentru perioada 
solicitată, acestea ne-au fost reparti
zate abia pentru perioada 4—15 
septembrie 1972.

în luna august am efectuat acti
vitate pentru perioada menționată 
— conform referatelor puse de to
varășul director al școlii pe cereri

— spre a ni se aproba concediu de 
inspectoratul școlar. Cu adresele 
numărul 6257 și 6258/1972, însă. Ins
pectoratul școlar al județului Gorj 
ne-a făcut cunoscut că nu ne apro
bă concediul solicitat La data de 
24 XI' 1972, cu recomandata nr. 51, 
ne-am adresat, pentru clarificarea 
situației. Uniunii Sindicatelor din 
învățămînt. știință și cultură și am 
revenit cu recomandata nr. 28 din 
24 II 1973. Dar nu am primit nici o 
lămurire. Atunci am mers personal 
la forul respectiv, unde ni s-a spus 
că prima sesizare a fost repartizată 
spre soluționare unui tovarăș de la 
Tg. Jiu. iar a doua nu s-a primit'.

Oare cît timp îi trebuie acelui to
varăș de la Tg. Jiu să rezolve o 
petiție a unor oameni ? Mai ales că 
în ea e vorba de tratamentul unor 
afecțiuni ! Probabil e nevoie și aici 
de un... tratament ! Cine îl admi
nistrează ?

D. RACHICI

„Păzește-te a doua zi după succes" 
(despre orgoliu), „Drumul sau țin
ta ?“ „Vă cunoașteți... părinții ?“ 
etc.

în scrisoarea pe care ne-ați tri
mis-o vă opriți îndelung la deosebi
rea dintre titlul, tema și subiectul 
convorbirii etice. Pe bună dreptate, 
pentru că unele cadre didactice nu 
sînt îndeajuns de atente Ia aceste 
deosebiri, deși elevii au învățat să 
le facă de la orele de română, încă 
din clasele mai mici. E nevoie, fi
rește, ca diriginții să le aibă în ve
dere cînd își alcătuiesc planurile de 
muncă și mai ales cînd anunță în 
clasă titlul convorbirii etice care va 
avea loc la ora de dirigenție.

A. CERNEA

niiiiiiiimisiiisigniisiiiiiiiiiiiiiiiiiiE

IMPORTANT!
Pentru a vă asigura primirea 

cu regularitate a revistei „Tri
buna școlii'* pe timpul vacanței 
de vară, nu uitați să vă reîn- 
noiți abonamentul în această 
perioadă.

Prețul unui abonament este :
— 52 lei pe un an
— 26 lei pe 6 luni
— 13 lei pe 3 luni

fiiiiiiiiiiiiaiigiiiiiiaiiiiiiiiiiiiiiiiiii»

Prof. Țuluș Florea, corn. Ceanu 
Mare (Boian), jud. Cluj, ne solicită 
să clarificăm situația încurcată în 
care se găsește privind drepturile 
de salariu, întrucît încercările în
treprinse n-au dus la nici un rezul
tat. Ca profesor suplinitor cu studii 
universitare a solicitat, în luna no
iembrie 1970, rectificarea salariului 
de la 1 720 la 1 900 lei, corespunză
tor vechimii între 10 și 15 ani, însă 
cererea i-a fost respinsă pe motiv 
că nu avea definitivatul. Ulterior, 
în urma unor consultații din „Tri
buna școlii", pe data de 1 martie 
1973, a fost salarizat cu 1900 lei 
lunar. Ce drepturi bănești are și 
cum poate intra în posesia lor ?

— Două aspecte importante se 
desprind din situația relatată: sa
larizarea profesorilor suplinitori și 
încasarea unor drepturi neacordate.

Legislația școlară prevede că sala
rizarea personalului didactic angajat 
ca suplinitor se face potrivit condi
țiilor de studii stabilite pentru func
ția didactică îndeplinită și stagiul 
de activitate recunoscut în învăță
mînt (H.C.M. nr. 2841/1968, anexa 
1 A, pct. 3 din notă). în circulara 
Ministerului învățămîntului nr. 
93.754/1970, trimisă inspectoratelor 
școlare județene, s-a menționat că 
„salarizarea profesorilor suplinitori 
cu studii superioare, care au un sta
giu recunoscut în învățămînt de 
peste 5 ani, este aceea corespunză
toare gradului definitiv atît timp cît 
persoanele respective sînt menținu
te în învățămînt". Prin adresa mi
nisterului nr. 31.883/1971, care mo
difică pct. V (lit. a și b) din circu
lara nr. 93.754/1970, s-a precizat că 
rectificarea salarizării se face de 
la data de întîi a lunii următoare 
celei în care suplinitorul comunică 
în scris școlii la care este înca
drat că îndeplinește condițiile de 
studii sau stagiu și prezintă acte 
doveditoare.

Față de aceste prevederi, răspun
sul primit de dumneavoastră cu nr. 
10.509 din 16.XI.1970, prin care vi 
se respinge rectificarea salariului 
condiționînd-o de obținerea defini
tivatului, nu are temei juridic. în 
schimb, acum, pentru rezolvarea 
•favorabilă a cererii dumneavoastră, 
acest răspuns este hotărîtor, întru
cît prin el puteți face dovada cea 
mai bună că ați solicitat aceste 
drepturi în cursul anului școlar, la 
împlinirea unui nou stagiu. Cu pu
țină atenție, această situație ar fi 
putut fi sesizată la începutul anilor 
școlari 1971/1972 și 1972/1973, cu o- 
cazia noilor angajări ca suplinitor 
pe cîte un an școlar, pe catedre va
cante, cînd, în mod normal, salari
zarea trebuia stabilită pe baza ac
telor de studii și vechime prezenta
te, mai ales că ați fost angajat la 
școli din comune diferite, Tritenii 
de Jos și Ceanu Mare. Probabil, 
dintr-o defecțiune de evidență sau 
transmitere a unor instrucțiuni, rec
tificarea salarizării s-a făcut cu o 
întîrziere de 27 de luni, ceea ce v-a 
cauzat pierderi de 4 860 lei (calcul 
aproximativ). Dealtfel, rectificarea 
salariului pe data de 1 martie a.c., 
fără obținerea definitivatului, arată 
atitudinea principială a inspectora
tului școlar județean în această pro
blemă.

Cît privește încasarea unor drep
turi neacordate, potrivit prevederi
lor Codului muncii (art. 176/2), pen
tru orice pretenții bănești, față de 
unitate, ale persoanelor încadrate 
în muncă, termenul de sesizare este 
de 3 ani de la data cînd drepturile 
trebuiau să le fie acordate. Deci, 
dv. sînteți în termen încă pînă în 
luna noiembrie a.c. Pentru a intra 
în posesia acestor drepturi, pe care 
inspectoratul școlar nu le poate a- 
chita decît pe baza unei hotărîri a 
organelor de soluționare a litigiilor 
de muncă, urmează să vă adresați 
comisiei de judecată.

în susținerea cauzei dv. vă re
comandăm să invocați prevederile 
actelor normative menționate mai 
sus, anexînd. pe lîngă adresa de 
răspuns, actele de studii și vechime 
ce le aveați la data solicitării, pre
cum și calculul drepturilor neacor
date, întocmit pe baza dovezilor de 
funcționare eliberate de școlile un
de ați lucrat în cele 27 luni la care 
vă referiți.

IOAN BADIU
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I. C. Petrescu:

„Școala activă"
Editura didactică 

și pedagogică

Colecția inițiată cu cîțiva ani în 
urmă sub titlul „Pedagogia secolului 
XX“ de către Editura didactică și 
pedagogică înscrie un nou succes 
prin apariția celei de a IV-a ediții , 
a lucrării „Școala activă1* operă de 
o reală valoare științifică a pedago
gului I. C. Petrescu, îngrijită de prof, 
dr. doc. Anghel Manolache.

Reeditată la un interval de timp 
de aproape o jumătate de secol de la 
data elaborării ei, ca lucrare pe baza 
căreia în 1924 I. C. Petrescu a obți
nut doctoratul în filozofie și litere la 
^fciversitatea din București, această 
nouă ediție își păstrează și astăzi 
prospețimea de idei, numeroase din 
ele fiind viabile și pentru practica 
școlii noastre de astăzi.

In studiul introductiv la „Școala 
activă", precum și în notele și co
mentariile la volum, prof. univ. dr. 
doc. Anghel Manolache analizează 
în mod profund și multilateral acti
vitatea științifică a profesorului I. C. 
Petrescu, arătînd că el... „rămîne în 
istoria gîndirii pedagogice româ

nești ca cel mai de seamă reprezen
tant al curentului școlii active în 
țara noastră... unul din cei" mai în
semnați reprezentanți ai pedagogiei 
românești dintre cele două războaie 
mondiale11.

Ca urmare a cunoașterii temeinice 
a realităților școlii românești și a 
unei informații științifice multilate
rale, lucrările și studiile sale vizează 
o problematică complexă, de la 
preocuparea de a fundamenta peda
gogia pe baze psihologice și sociolo
gice, pînă la acelea privind lucrările 
cu caracter istoric, statistic, biblio
grafic sau realizarea unor traduceri.

Lucrarea pe care o aducem în a- 
tenție în rîndurile de față — „Școala 
activă' — pornește de la o analiză a 
„Curentelor pedagogiei contempo
rane11, arătînd în mod critic că ve
chiul sistem de educație este intelec- 
tualist, nu respectă vîrsta copilului, 
nu pregătește pentru viață, se ser
vește de metoda pasivă etc.

Partea I a lucrării — „Fundamen
tul istoric al școlii active" — trece 
în revistă, într-o privire retrospec
tivă, aspecte ale acestei orientări 
pedagogice de la Socrate la Come- 
nius, Locke, Rousseau. Pestalozzi. 
Autorul are aici în vedere și funda
mentul filozofic, biologic, psihologic, 
sociologic, etic etc.

Trecînd în partea a II-a la ana
liza „Direcțiilor școlii active11, auto
rul se pronunță pentru concepția 
școlii active integrale, concept pe 
care îl analizează în mod convingă
tor.

Principiile școlii active (activitatea 
proprie, activitatea practică, princi- 

piui intuiției și al educației natu
rale) sînt analizate în partea a 
III-a a lucrării, iar în partea a IV-a
— „Școala activă în România* — se 
prezintă un tablou complet și edifi
cator al problemei puse în discuție.

In ansamblu, lucrarea nu este 
numai o elaborare teoretică, pe bază 
de informație sau de meditație, ci și 
o contribuție originală proprie în 
domeniul practicii învățămîntului, a 
politicii școlare. Dacă ne-am referi, 
de pildă, numai la ideile pedagogice 
și la îndrumările privind întocmirea 
unui muzeu școlar, am putea observa 
că autorul se adresează nu numai 
specialiștilor în domeniul pedago
giei, ci și masei largi de educatori. 
Dealtfel, întreaga operă pedagogică 
a lui I. C. Petrescu răspunde pe de
plin dorinței — ideal de viață al său
— care afirmă că „menirea educato
rului e să dea din sufletul său peste 
tot pe unde calcă : peste tot să 
rămînă urme din sufletul său**. Să 
sperăm că, în curînd, și alte lucrări 
ale sale vor revedea lumina tiparu
lui.

Prof. dr. PETRE BARBULESCU

„Invățămintul preșcolar"
Nr. 2/1973

Tot mai substanțial, suplimentul 
„Revistei de pedagogie11 înscrie în 
ultimul număr un studiu general — 

orientativ de o importanță deose
bită, prezentat la Seminarul inter
național de educație preșcolară din 
Budapesta (octombrie 1972), semnat 
de Eleonora Pop : „Raportul dintre 
instrucție și educație în vederea 
formării capacităților intelectuale 
ale copiilor preșcolari în lumi
na noii programe11. Un expe
riment, „Grădinița veselă11, care 
vizează îndeosebi stimularea imagi
nației creatoare și a inițiativei pre
școlarilor — este prezentat de Vio
rica Dinescu și Eugenia Dragoș.

După interesante articole pe tema 
procesului educației semnate de 
H. Barbu, A. V. Lovinescu, Lucre- 
ția Rez, V. Chiovari, al doilea cen
tru de greutate al numărului e for
mat de continuarea largii dezbateri 
organizate de Silvia Dima (redac
tor al volumului) : „Pregătirea copi
lului preșcolar pentru școală11. La 
rubrica de real interes „Invăță- 
mîntul preșcolar din alte țări11, cer
cetătorul Vasile Ștefănescu prezintă 
un experiment american privind 
formarea unor reprezentări mate
matice la copilul preșcolar. Rubrica 
Cîntec-Teatru-Joc-Poveste oferă e- 
ducatoarelor noastre un variat ma
terial didactic și se bucură, printre 
altele, de frumoasa colaborarea a 
poetului Dimitrie Rachici cu poe
ziile „Puii doar atîta știu11, „Berze 
vin !“.

D. STERESCU

Observații pe marginea 
unui „Dicționar de 

terminologie poetică"

în manualele școlare (v. manualul 
de Literatură română, An. I.E.D.P., 
1972) problemele de compoziție, ver
sificație și stilistică sînt prezentate 
sumar și incomplet. Lacunele ma
nualului pot fi suplinite prin utili
zarea unor lucrări ca : Eugeniu 
Speranția, „Inițiere în poetică**, Dic
ționar de terminologie literară, No
țiuni de compoziție și stil, „Dicțio
narul de idei literare1*, al lui Adrian 
Marino (care prin profunzimea ști
ințifică și vastitatea informației de
pășește informația școlară). în 
schimb, Dicționarul de terminologie 
poetică (Ed. „I Creangă11, 1973) are, 
în primul rînd, o utilitate didactică, 
constituind un instrument de lucru 
indispensabil pentru însușirea feno
menului poetic. Relativ la exemple, 
se mrpun două observații : ele sînt 

fie prea cunoscute, existente în toate 
manualele, fie neconcludente : pen
tru invectivă, de pildă, se reproduce 
o poezie lîncedă de Duiliu Zamfi- 
rescu, cînd opera lui I. Heliade Ră- 
dulescu, M. Eminescu, Tudor Ar- 
ghezi ofereau suficiente exemple 
convingătoare ; pentru anecdotă se 
apelează la opera lui Th. Speranția, 
deși se amintesc și anecdotele lui 
A. Pann, superioare autorului „A- 
necdotelor pipărate11.

Referitor la narațiune se remarcă 
la un moment dat : „Faptele și per
sonajele sînt proiectate de obicei în 
trecut, mai apropiat sau mai depăr
tat. Pentru a le aduce în prezent se 
folosește dialogul11 (p. 43). împletirea 
modurilor de expunere nu are ex
clusiv acest rol stilistic, ci altele 
mult mai însemnate, cum ar fi : 
impresia de oralitate, spontaneitate 
și vioiciune în acțiune etc.

Cuvîntul teratologic (p. 87) este 
considerat sinonim cu bombasticism. 
Este un sens forțat și îngust al ter
menului de vreme ce în „Dicționa
rul de neologisme11 (Ed. științifică, 
1966, p. 700) citim : teratologic, s.f. 
— ramură a anatomiei care studia
ză anomaliile morfologice ale vie
țuitoarelor, iar Șerban Cioculescu 
vorbind despre mereu citata, dar 
încă nereeditata Istorie a literaturii

române de la origini pînă în pre
zent (1941) a lui G. Călinescu scrie : 
„E o viziune — șarjă, teratologică, 
de pamfletar și de poet11 (v. Aspec
te literare contemporane, Editura 
Minerva, 1972, p. 675). La provincia- 
lisme se citează și cîteva ardelenis
me ; cuvîntul bolind este explicat 
greșit: bolnav, pentru că în
D.L.R.M. Ed. Acad. 1958, la p. 87, 
arătîndu-se etimologia cuvîntului 
din maghiarul „bolond" se explică : 
nebun, smintit, nerod.

înțelegem că un Dicționar de ter
minologie poetică cu destinație de 
uz didactic nu poate fi exhaustiv. 
Cîteva completări se impun totuși. 
In cadrul licenței poetice se disting 
trei categorii : în ortografie, în gra
matică și în dispunerea cuvintelor. 
De fapt, licența poetică e impusă de 
cele mai multe ori din necesități de 
metrică. Ex. „Acest sunet, acest 
nume valurile-1 priimesc (v. Gr. 
Alexandrescu, Umbra lui Mircea. La 
Cozia). Așadar, clasificarea este su
perfluă. După definiția distihului se 
impunea, credem, sublinierea rolului 
artistic al distihului arghezian, de 
generalizarea concluzivă : Ex. : „E 
timpul, slugă veche și robul celui 
râu / Tu omule și frate să-ți fii stă- 
pînul tău11 (v. Cel ce gîndește sin
gur). La baladă trebuie neapărat po

menit din cadrul literaturii univer
sale Francois Villon, la care specia 
respectivă era o poezie cu formă 
fixă, iar din literatura română con
temporană Radu Stanca și Șt. Aug. 
Doinaș, care dau speciei un colorit 
filozofic. La parodie, alături de G. 
Topîrceanu, se cuveneau menționați 
Marin Sorescu și Mircea Micu, doi 
reprezentanți notabili ai speciei, ale 
căror volume de parodii : Singur 
printre poeți (ed. a II-a) și respec
tiv. Dracul verde au apărut de cu- 
rind. Surprinzător e, de asemenea, 
faptul că la psalm nu este pomenit 
Dosoftei, iar la epitalam I. Budai 
Deleanu, G. Călinescu și Radu Câr- 
neci. Aria geniului didactic este re- 
strînsă la două specii : poemul di
dactic și epistola, dar tratatele mai 
vechi de poetică includ alături de 
acestea : satira, fabula, apologul, 
anecdota, și epigrama (v. Eugeniu 
Speranția, Inițiere în poetică, Editu
ra tineretului (1967), p. 132—136).

Șirul completărilor posibile nu se 
oprește aici. Evidențiind aceste ca
rențe ale Dicționarului de termino
logie poetică, încheiem prin a recu
noaște că, în ciuda lor, utilitatea Iul 
didactică este de netăgăduit.

Prof. ION BUZAȘI

Rosa del Conte:

„Carlo Cattaneo 
și filologia română"

Autor al unei opere de tardivă 
autoritate — Despre legătura dintre 
limba valahă și italiană (Del nesso 
fra la lingua valaca e l’italiano, 
1837) — tipică spiritualizare a co
munității de idealuri naționale ale 
patrioților români și italieni în epo
ca Risorgimento-ului, Carlo Catta
neo, sărbătorit nu de mult la cen
tenarul morții, este confruntat în 
recentul studiu al Rosei del Conte 
(Modena, Roma 1971), cu Simion 
Bărnuțiu, descins în mai 1848 pe 
Cîmpia Libertății, atît de prezentă 
în aceste zile în conștiința româ
nească, rostind un discurs de răsu
net în țară, cunoscut și lui Marx. 
Cele două părți ale studiului se de
dică, mai precis, poziției lui Cattaneo 
ți replicii în latinește a lui Iosif 

Hodoș, studioș padovan împreună ou 
Al. Papiu Ilarian, inspirat de Băr
nuțiu.

Fiind în discuție originile, fie ale 
celor două popoare, fie ale relațiilor 
și recunoșterii reciproce, ne întîl- 
nim, prin intermediul acestei lim
pezi și intim patetice sinteze de 
istoria ideilor, cu figurile unor co
rifei români de la D. Cantemir la
B. P. Hașdeu, de La S. Micu, G. 
Șincai, P. Maior la I.H. Rădulescu 
sau Gh. Asachi, precum și italieni de 
Ia Innocenzo III, Enea Silvio Picco
lomini, Filippo Bounaccorsi, A. Bon- 
fini, pînă la G. Perticari, J. Alexi 
sau C. Cattaneo.

Riguroasă cercetare filologică, 
pledoaria Rosei del Conte urmează 
pînă la un punct liniile comparati- 
vismului istoric, spre a formula con
cluzii de filosofia istoriei, într-o ac
cepție cît se poate de actuală. Calea 
ține și de metodă, dar și de o anume 
sublimă subiectivitate transpusă în- 
tr-un sobru sinopsis al literelor 
române prin culmile ei. Căci cheia 
sensibilă a considerațiilor, chiar 
dacă aluzive, vine dinspre Eminescu, 
dinspre Blaga. Astfel, chiar dintru 
început, argumentarea lui Cattaneo 
(care va fi contrazisă parțial de 
Hodos) care ignoră existența unei 
literaturi valahe, autoarea strecoară 
într-o notă în josul textului, aceas

tă revelație cu grad de permanen
ță : „...ne limităm să spunem că 
limba literară română era deja con
stituită în sec. 17. Intrucît există 
o literatură religioasă și o literatu
ră istorică (cronicile) se poate vorbi 
legitim chiar de «stiluri» diferen
țiate natural, și nu numai pur și 
Simplu despre limba «scrisă». De
altfel, cel mai convins asertor al va
lorii artistice a literaturii religioase 
a secolelor XVI-XVII nu e un gra- 
matician, ci un artist : Eminescu11. 
(p. 3). Iar la sfîrșit, ca o circum
scriere în absolut, îl lasă să vorbeas
că pe Blaga : „Animatorii culturii 
românești, flăcări de sacru elan în 
poarta vîntulud își întind, de un 
secol și mai bine, unul altuia 
moștenirea de îndemnuri* (p 65). 
Mai este necesar să amintim că Rosa 
del Conte este autoarea acelui mo
nument Mihai Eminescu o dell’asso- 
luto, lăudat de Perpessicius sau Mir
cea Eliade, ori a recentei antologii 
Lucian Blaga, deschise cu un stu
diu ? Tocmai o astfel de perspecti
vă schițată pe tot traseul culturii 
române în relație cu cea latină, 
neolatină și, în particular, cu cea 
italiană, spre a ajunge la concep
tele și spiritualitatea de azi funda
mentează o viziune integrală, mereu 

apelînd la adevărul istoriei, privit 
cu ochi moderni.

„Acea corespondență interioară 
cvasisecretă între limbile română și 
italiană11 de identică derivație, pe 
care o constată cu bucurie Cattaneo, 
„polemica11 lui Hodoș cu acesta, 
reexaminarea moștenirii școlii lati
niste, ca și a tezelor filologice esen
țiale românești sînt tot atîtea prile
juri analitice, dar mai ales de in
terpretare și exprimare a unei ati
tudini cu vaste implicații, izvorîte 
din cunoaștere obiectivă, ca și din 
participare.

In plus, o concepție supraliterară 
conduce la considerații, interesînd 
destinele românești neolatine, de la 
evoluția limbii și culturii, la cele 
politice. Autoarea subliniază înce- 
pîndu-și comentariul și acceptarea 
replicii lui Hodoș : „Niciodată recu
noașterea caracterului limbii sale nu 
a avut o greutate atît de determi
nantă asupra destinului unui popor, 
asupra posibilității sale de resurec
ție morală, înainte de cea civilă și 
politică11 (p. 41).

Rosa del Conte își scrie paginile 
de știință cu o cerneală colorată 
românește.

GHEORGHE ANCA
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Oaspeți 
de peste hotar©

Armonizarea școlii cu trebuințele 
și spiritul continentului

„Dacă-ți faci planuri pentru 
un an, plantează orez, dacă ți 
le faci pentru o sută, instru
iește poporul". (Proverb afri
can)

Răspîndirea culturii în mase, in
struirea poporului și, aspect esen
țial, crearea unor contingente de 
specialiști autohtoni s-au înscris 
printre preocupările de primă im
portanță ale tinerelor state africane 
ca sarcini de a căror rezolvare de
pinde progresul lor economic și so
cial. în acest sens, este suficient să 
amintim că, în clipa dobîndirii inde
pendenței, în numeroase țări afri
cane aproape întreaga populație era 
analfabetă, mai precis la începutul 
anilor ’60 (cînd majoritatea statelor 
africane și-au cucerit independen
ța), potrivit studiilor UNESCO 73,4 
la sută din populația adultă mascu
lină a continentului și 88,5 la sută 
din cea feminină nu știa să scrie și 
să citească.

în ultimii ani, ca urmare a efor
turilor proprii (în general, guver
nele au alocat, anual, 16—25 la sută 
din buget pentru învățămint), cit și 
a sprijinului unor organisme interna
ționale, în special UNESCO și 
UNICEF, in tinerele state de pe 
„continentul negru“ a apărut o lar
gă rețea de școli primare, s-a dez
voltat un învățămînt mediu, de cul
tură generală și tehnic-profesional, 
au fost înființate numeroase insti
tute de învățămînt superior. In Al
geria, de pildă, în prezent numărul 
elevilor atinge 2,6 milioane iar al 
studenților cincisprezece mii. Recent, 
din capitala algeriană s-a anunțat 
inaugurarea primului Institut de 
studii sociale și politice, darea în 
folosință a noii clădiri a Institutului 
tehnologic pentru lucrări publice și 
construcții, precum și crearea a nu
meroase școli în satele din regiunile 
sudice ale țării. în Republica Zair, 
acțiunile întreprinse se concretizea
ză în crearea unei largi rețele șco
lare. în prezent, în țară funcționînd 
55 000 de școli în care învață peste 
3 milioane elevi. De asemenea, au 
fost înființate o serie de școli teh
nice și profesionale și s-a dezvoltat 
învățămîntul universitar, în care în
vață peste 6 000 de tineri. Realizări 
remarcabile a obținut și Republica 
Populară Congo (procentul de șco
larizare 80 la sută), unde populația 
școlară a crescut în ultimii ani cu 
un milion, țara situîndu-se pe pri
mele locuri pe continent în ceea ce 
privește dezvoltarea învățămîntului. 
în Republica Mali, scria recent re
vista „Jeune Afrique", efectivele de 
elevi au crescut. în ultimii zece ani, 
de la 73 000 la 217 000 în ciclul pri
mar. și de la 4 000 la 27 000 în cel 
secundar. Realizări importante în 
direcția creării unei școli naționale 
au fost obținute și în alte țări afri
cane ca Zambia, Guineea, Republi
ca Africa Centrală, Tunisia, Came
run, Niger și Coasta de Fildeș.

Concomitent cu aceste preocupări, 
.guvernele au început să-și îndrepte 
atenția și spre problemele privind 
calitatea învățămîntului, legarea a- 
cestuia de necesitățile dezvoltării 
economice și social-culturale. în a- 
cest sens, a fost declanșată o susți
nută acțiune de „africanizare" a în
vățămîntului, care vizează armoni
zarea deplină a școlii cu spiritul și 
nevoile continentului, tinzîndu-se, 
între altele, spre înlocuirea profeso
rilor și învățătorilor străini cu ca
dre indigene, folosirea limbilor au
tohtone în procesul de învățămînt, a 
unor programe școlare și manua
le, care să răspundă nevoilor ex
prese ale popoarelor autohtone. 
Acest proces a înregistrat succese 

notabile în Tanzania, Republica 
Zair, R.P. Congo, Zambia și Gui
neea. în Republica Zair, de pildă, 
crearea unor școli pedagogice și a 
unor cursuri intensive pentru pregă
tirea de cadre didactice au făcut ca, 
în prezent, în învățămîntul primar 
să predea peste 70 000 de învăță
tori indigeni. în Tanzania a luat 
sfîrșit procesul de „tanzanizare“ a 
cadrelor din învățămîntul primar și 
în curînd el va fi încheiat și în cel 
secundar. Și în Algeria, R.P. Congo, 
Zambia și Etiopia, datorită măsuri
lor luate pe linia dezvoltării în
vățămîntului pedagogic, reciclării 
corpului didactic, are loc o susținută 
acțiune de înlocuire a institutorilor 
străini cu cadre autohtone.

Cit despre utilizarea în școală a 
limbilor autohtone, semnalăm că în 
Tanzania, limba swahili, devenită 
limbă oficială, este larg folosită în 
procesul de învățămînt și în admi
nistrație. Aceeași limbă a început să 
fie utilizată tot mai mult și în Ke
nya și Uganda. O acțiune similară 
se desfășoară și în Algeria și Tuni
sia. țări în care limba arabă cîștigă 
tot mai mult teren,-înlocuind limba 
franceză atît în școală cît și în ad
ministrație. De asemenea, în țările 
din vestul Africii, o serie de limbi 
vorbite de milioane de oameni, ca 
songhay, fulfude, peul, lingala etc. 
au început să fie introduse în pro
cesul de învățămînt, precum și la 
tipărirea unor cărți și manuale.

Pe linia realizării unui învățămînt 
în concordanță cu necesitățile con
tinentului se înscriu și măsurile ini
tiate de o serie de state în direcția 

In diferite state africane apar mereu noi unități de învățămînt su
perior pregătind intelectualii de mîine. în fotografie: în laborato

rul de fizică de la Centrul Educației din Coasta de Fildeș

înființării de școli medii sau facul
tăți cu profil tehnic. Dezvoltarea în
vățămîntului tehnic-profesional, pro
dus al ultimilor ani, va suplini ne
voia acută de cadre în ramuri chei® 
ale economiei ca agricultura, indus
tria minieră, petrolieră etc. Dintre 
țările în care dezvoltarea învățămîn
tului tehnic, mediu sau superior a 
înregistrat progresele cele mai sem
nificative amintim Algeria, Egipt, 
Tanzania, R. P. Congo, Zambia, Zair 
și Kenya, în care au fost create școli 
medii de diverse specialități — fi
nanțe, sanitare, de chimie, turism — 
precum și o serie de institute pen
tru pregătirea de ingineri, medici, 
economiști etc. în aceste țări ca șl 
în altele ca Guineea, Mali, Tunisia, 
Etiopia, avîndu-se în vedere că agri
cultura reprezintă principala ramu
ră a economiei, s-a acordat o aten
ție deosebită dezvoltării învățămîn
tului agricol (școli medii cu profil 
agrar, facultăți pentru pregătirea de 
ingineri agronomi, zootehniști, spe
cialiști în cultivarea și întreținerea 
culturilor tropicale).

Un astfel de învățămînt — nota 
revista „Presence africaine" într-un 
amplu articol consacrat școlii — eli
berat de tipare colonialiste, de con
cepții străine Africii și în conformi
tate eu problemele lingvistice, psi
hologice, economice și politice ale 
continentului, contribuie la decolo
nizarea personalității africane, la a- 
firmarea plenară a acestuia, la dez
voltarea și progresul Africii con
temporane.

C. CARBARAU 

Recent a părăsit Capitala delegația 
Federației lucrătorilor din activități
le sociale a R.S.F. Iugoslavia, care, la 
invitația Uniunii Sindicatelor din în
vățămînt, știință și cultură, a făcut 
o vizită de schimb de experiență 
în țara noastră. Delegația, compusă 
din Joze Marolt. președinte al Fede
rației, Olga Nikolic, președinte al Co
mitetului republican din Serbia, An
gel Georgijev, profesor la Facultatea 
de economie de la Universitatea 
din Skoplje (R.S. Macedonia), a vizi
tat unități de învățămînt și cultură 
(Academia de științe economice, O- 
pera română, Liceul „Ion Neculce*, 
grădinița de copii a Fabricii de con
fecții și tricotaje din Capitală, Uni
versitatea din Brașov ș.a.) și a purtat 
discuții cu cadre didactice și lucră
torii din artă și cultură.

în cursul vizitelor și convorbiri
lor, oaspeții s-au interesat de proce
deele prin care se asigură o strînsă 
conlucrare între lucrătorii din învă
țămînt, știință și cultură și cei din 
sectoarele producției de bunuri ma- 
teriale, de rolul și influența sindica--M|F 
telor în instituțiile de învățămînt, 
știință și cultură, de condițiile în 
care se organizează învățămîntul 
profesional și tehnic (.raportul din
tre pregătirea practică și teoretică, 
condițiile de admitere, repartizarea 
în cîmpul muncii etc.).

La încheierea vizitei, delegația Fe
derației lucrătorilor din activitățile 
sociale din Iugoslavia a fost primită 
de către tovarășul Mihai Dales, pre
ședintele Consiliului Central al 
U.G.S.R. La primire a participat to
varășa Maria Stănescu, președinta 
Comitetului Uniunii sindicatelor din 
învățămînt, știință și cultură.

Oaspeții au apreciat că schimbul 
de experiență a fost util și rodnic 
și au avut cuvinte de laudă despre 
eforturile făcute pentru asigurarea 
condițiilor de studiu și de muncă în 
instituțiile noastre de învățămînt su
perior, atît studenților cit și cadre
lor didactice, pentru seriozitatea cu 
care este privită problema pregăti
rii pentru viață a elevilor de liceu, 
școli profesionale și grădinițe.

„Școala la cîmp“
Menită să sporească aportul tine

retului cubanez la prosperitatea țării 
și, în același timp, să ofere elevilor 
o temeinică pregătire tehnico-pro- 
ductivă, „Școala la cîmp“, despre care 
revista noastră a mai scris, a antre
nat în activitate, nu de mult, o nu
meroasă serie — de 22.000 de elevi 
— din școlile secundare de bază 
(clasele VII—X). Acești elevi au ple
cat spre diferitele zone agricole ale 
țării, însoțiți de 1.500 de educatori, 
unde vor lucra pe plantațiile de ci
trice, de tutun, în livezi etc.

Rețea națională
de orientare școlară

în R.P. Ungară, orientarea tinerilor 
a fost încredințată unei întinse re
țele naționale de eentre școlare și 
profesionale, numai în Budapesta și 
în cele 19 departamente administra
tive ale ei funcționează 21 de ase
menea centre, încadrate cu peste 300 
de specialiști cu înaltă calificare. în 
plus, 300 de cadre de conducere din 
școli generale și medii au sarcina de 
a sfătui și îndruma tinerii în alege
rea școlii ce vor să urmeze sau vii
toarei profesiuni. Pe lîngă acești pe
dagogi specializați, peste 3-000 de în
vățători se ocupă cu orientarea ele
vilor. Începînd din anul 1974, se pre
conizează introducerea sistemului de 
învățămînt cu profil teoretic și pro
fesional.
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